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Ⅰ 調査概要 
 
 

１ 調査目的 

県内高齢者の生活実態や介護サービスの利用に対する意向、施設入所者の実態、介護事業

所等の経営実態、介護従事者の処遇状況等に関する調査を実施し、次期介護保険事業（支援）

計画策定等に向けた基礎資料とする。 

 

 

２ 調査期間 

令和元年 11 月～令和２年５月 

 

 

３ 報告書の見方 

（１）回答の比率（％）は、その質問の回答者数を基数として算出し、小数点以下第２位を

四捨五入している。したがって、単数回答の質問においては、比率の合計が 100.0％ち

ょうどにならない場合がある。また、複数回答可の質問においては、比率の合計が

100.0％を超えることがある。 

（２）グラフ中の「ｎ（number of case の略）」は基数で、その質問への回答数を表す。 

（３）図中の数値は、特に断りのある場合を除き、いずれも回答構成比を表示している。表

中の数値は、上段に回答の実数、下段に回答構成比（％）を表示している。回答の実

数は調査対象により単位が異なる（人、事業所など） 

（４）図表の問のタイトル及び回答の選択肢は、簡略化して表現している場合がある。 

（５）クロス集計において 20 サンプル未満のものについては、コメントしていない。 
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４ 調査名、対象、調査項目、発送・回収状況 

調 査 名 調  査  対  象 

１ 元気高齢者等 

実態調査 

要支援・要介護認定を受けていない高齢者のうち、保険者が性

別・年齢階層を考慮して抽出した者 

２ 居宅要支援・要介護 

認定者等実態調査 

居宅の要支援・要介護の認定を受けている被保険者（第２号被

保険者を含む）及びその介護者 

３ 施設入所(入居)者等 

実態調査 
 
(１)施設入所(入居)者等 

実態調査 
介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）等の高齢者福祉施設

及び施設入所者 
 
介護老人福祉施設（地域密着型を含む）、介護老人保健施設、

介護医療院、介護療養型医療施設、認知症高齢者グループホ

ーム、養護老人ホーム、有料老人ホーム、サービス付き高齢

者向け住宅、軽費老人ホーム、生活支援ハウス（高齢者生活

支援センター） 

(２)新規入所者調査 

(３)退所者調査 

４ 介護サービス事業所 

調査（経営実態等調 

査・介護従事者処遇 

状況等調査） 
 
(１)介護サービス事業所 

調査 

介護老人福祉施設（地域密着型を含む）、介護老人保健施設、介

護医療院、介護療養型医療施設、サービス付き高齢者向け住宅※１、

軽費老人ホーム（ケアハウス）※１、有料老人ホーム※１、養護老人ホ

ーム※１、認知症高齢者グループホーム、訪問介護事業所※２、訪問看

護ステーション※２、定期巡回・随時対応型訪問介護看護事業所、通

所介護事業所（地域密着型を含む）※２、小規模多機能型居宅介護事

業所、看護小規模多機能型居宅介護事業所、居宅介護支援事業所※２ 
 
※１ 特定施設入居者生活介護指定施設（地域密着型を含む）に限る。 
※２ 全事業所のうち１/２抽出、その他は全事業所を対象とした。 (２)ケアマネジャー調査 

 



Ⅰ 調査概要 

3 

 

調 査 項 目 調査実施数 
有効回答数 
（回収率） 

・基本属性（性、年齢等） 

・日常生活圏域ニーズ調査（運動・閉じこもり、健康、社会参加等） 

・介護予防への意識・取り組み 

・地域包括支援センター 

・認知症 

・施策への意向など 

17,726 名 
13,071 名 

（73.7％） 

・基本属性（性、年齢、要介護度等） 

・日常生活圏域ニーズ調査（運動・閉じこもり、健康、社会参加等） 

・在宅サービス利用状況 

・地域包括支援センター 

・介護者の状況 

・施策への意向など 

54,852 名 
35,474 名 

（64.7％） 

・定員数 

・現入所者数 

・過去１年間の入・退所者数 

・入所直前の世帯状況 

・災害への対策状況など 

1,025 施設 
626 施設 

（61.1％） 

・基本属性（性、年齢、要介護度等） 

・入所年月、入所申込年月 

・申込み時点の要介護度 

・入所直前の居所 

・入所直前の利用サービスなど 

・基本属性（性、年齢、要介護度等） 

・入所年月 

・退所年月 

・退所時点の要介護度 

・退所理由など 

・指定介護サービス実施状況（利用定員数、延べ利用者数等） 

・指定介護サービス事業に従事する職員数 

・職員の過不足状況・不足する理由 

・人材育成上の課題・方策 

・職員の手当状況（給与・賞与等） 

・経営状況（会計区分、事業活動収支状況、事業運営上の課題等） 

・地域包括ケアなど 

2,105 施設 
1,312 施設 

（62.3％） 
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Ⅱ 元気高齢者等実態調査/居宅要支援・要介護認定者等実態調査 
 

■ 調査対象者数、回答者数、回収率 

元気高齢者 
調査対象者数 回答者数 回収率 

17,726人 13,071人 73.7％ 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 

調査対象者数 回答者数 回収率 

54,852人 35,474人 64.7％ 

■ 調査票記入者 

 

元気高齢者 全 体 
あて名の 

ご本人が記入 
ご家族が記入 その他 無回答 

回答数（人） 13,071  9,419  755  28  2,869  

構成比（％） 100.0  72.1  5.8  0.2  21.9  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

あて名の 
ご本人が記入 

ご家族が記入 その他 無回答 

回答数（人） 35,474  8,170  17,630  530  9,144  

構成比（％） 100.0  23.0  49.7  1.5  25.8  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

72.1 

23.0 

5.8 

49.7 

0.2 

1.5 

21.9 

25.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あて名のご本人が記入 ご家族が記入

その他 無回答
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【元気：属性・認定：属性】性別 

 元気高齢者等実態調査では、「女性」が半数以上（52.9％）を占め、「男性」（46.8％）を上回っ

ている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「女性」が６割以上（66.0％）を占め、「男性」

（33.7％）の約２倍となっている。 

 

元気高齢者 全 体 男性 女性 無回答 

回答数（人） 13,071  6,114  6,919  38  

構成比（％） 100.0  46.8  52.9  0.3  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 男性 女性 無回答 

回答数（人） 35,474  11,960  23,402  112  

構成比（％） 100.0  33.7  66.0  0.3  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

46.8 

33.7 

52.9 

66.0 

0.3 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答
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【元気：属性・認定：属性】年齢 

 元気高齢者等実態調査では、「70～74 歳」が２割以上（24.9％）を占め最も多く、次いで「65～

69 歳」（22.5％）、「75～79 歳」（21.5％）の順となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「85 歳以上」が約６割（59.0％）を占め最も多く、

次いで「80～84 歳」（19.2％）、「75～79 歳」（11.5％）の順となっている。また、『後期高齢者

（75歳以上）』は約９割（89.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 65～69 歳 70～74 歳 75～79 歳 80～84 歳 85 歳以上 無回答 

回答数（人） 13,071  2,942  3,249  2,815  2,049  1,948 68  

構成比（％） 100.0  22.5  24.9  21.5  15.7  14.9 0.5  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 65 歳未満 65～69 歳 70～74 歳 75～79 歳 80～84 歳 85 歳以上 無回答 

回答数（人） 35,474  473  995  2,049  4,075  6,824  20,938 120  

構成比（％） 100.0  1.3  2.8  5.8  11.5  19.2  59.0 0.3  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

1.3 

22.5 

2.8 

24.9 

5.8 

21.5 

11.5 

15.7 

19.2 

14.9 

59.0 

0.5 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳未満 65～69歳 70～74歳 75～79歳

80～84歳 85歳以上 無回答
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【認定：属性】現在の要介護度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、『要介護１～２』が４割以上（42.5％）、『要支援』

が３割以上（34.0％）を占めており、比較的介護度が軽い方が多い。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

総合事業 
対象者 

要支援 
１ 

要支援 
２ 

要介護 
１ 

要介護 
２ 

要介護 
３ 

要介護 
４ 

要介護 
５ 

無回答 

回答数（人） 35,474  681  5,299  6,782  8,622  6,442  3,479  2,522  1,533  114  

構成比（％） 100.0  1.9  14.9  19.1  24.3  18.2  9.8  7.1  4.3  0.3  

【認定：属性】１年前の要介護度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、『要介護１～２』が３割以上（33.7％）、『要支援』

が３割近く（27.7％）となっている。また、「認定を受けていなかった」は約２割（18.4％）と

なっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

総合事業 

対象者 
要支援 
１ 

要支援 
２ 

要介護 
１ 

要介護 
２ 

要介護 
３ 

要介護 
４ 

要介護 
５ 

認定を 
受けてい
なかった 

無回答 

回答数（人） 35,474  984  4,202  5,643  7,027  4,948  2,615  1,684  1,118  6,523  730  

構成比（％） 100.0  2.8  11.8  15.9  19.8  13.9  7.4  4.7  3.2  18.4  2.1  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

1.9 14.9 19.1 24.3 18.2 9.8 
7.1 

4.3 
0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総合事業対象者 要支援１ 要支援２

要介護１ 要介護２ 要介護３

要介護４ 要介護５ 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

2.8 11.8 15.9 19.8 13.9 
7.4 

4.7 

3.2 
18.4 2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総合事業対象者 要支援１

要支援２ 要介護１

要介護２ 要介護３

要介護４ 要介護５

認定を受けていなかった 無回答
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 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、現在と１年前の要介護度を比較すると、１年前と

現在で要介護度に変化のない「要介護度は維持」が半数以上（54.7％）を占め最も多く、次い

で「要介護度が進んだ（認定を受けていなかった人を含む）」（36.0％）、「要介護度が改善され

た」（7.2％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

要介護度が 
進んだ 

要介護度は 
維持 

要介護度が 
改善された 

無回答 

回答数（人） 35,474 12,777 19,405 2,560 732 

構成比（％） 100.0 36.0 54.7 7.2 2.1 

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

36.0 54.7 7.2 2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要介護度が進んだ 要介護度は維持

要介護度が改善された 無回答
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【認定：属性】障がい高齢者の日常生活自立度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、準寝たきり（Ａ）、寝たきり（Ｂ・Ｃ）の計が７割

以上（74.7％）と大半を占めている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 自立 Ｊ１ Ｊ２ Ａ１ Ａ２ Ｂ１ Ｂ２ Ｃ１ Ｃ２ 無回答 

回答数（人） 35,474  406  851  7,040  10,005  10,158  2,352  2,992  275  735  660  

構成比（％） 100.0  1.1  2.4  19.8  28.2  28.6  6.6  8.4  0.8  2.1  1.9  

【認定：属性】認知症高齢者の日常生活自立度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、介護を必要とする『Ⅲ以上』が１割以上（12.1％）

を占めている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 自立 Ⅰ Ⅱａ Ⅱｂ Ⅲａ Ⅲｂ Ⅳ Ｍ 無回答 

回答数（人） 35,474  7,586  9,938  5,209  7,805  3,299  455  479  42  661  

構成比（％） 100.0  21.4  28.0  14.7  22.0  9.3  1.3  1.4  0.1  1.9  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

1.1 

2.4 
19.8 28.2 28.6 

6.6 

8.4 

0.8 

2.1 
1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自立 Ｊ１ Ｊ２ Ａ１

Ａ２ Ｂ１ Ｂ２ Ｃ１

Ｃ２ 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

21.4 28.0 14.7 22.0 
9.3 

1.3 

1.4 

0.1 
1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自立 Ⅰ Ⅱａ Ⅱｂ Ⅲａ

Ⅲｂ Ⅳ Ｍ 無回答
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【認定：属性】第１号保険料の標準所得段階 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「第４段階」が約２割（19.5％）を占め最も多く、

次いで「第５段階」（19.1％）、「第１段階」（18.6％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

第１ 
段階 

第２ 
段階 

第３ 
段階 

第４ 
段階 

第５ 
段階 

第６ 
段階 

第７ 
段階 

第８ 
段階 

第９ 
段階 

無回答 

回答数（人） 35,474  6,604  3,598  3,185  6,902  6,782  3,099  2,809  949  558  988  

構成比（％） 100.0  18.6  10.1  9.0  19.5  19.1  8.7  7.9  2.7  1.6  2.8  

※標準所得段階の区分例 

所得段階 対象者の条件 

第１段階 

生活保護の受給者 または 

世帯全員が住民税非課税で老齢福祉年金を受けている人、 

または本人の課税年金収入額と合計所得金額の合計が 80 万円以下の方 

第２段階 
世帯全員が住民税非課税で、 

本人の課税年金収入額と合計所得金額の合計が 80 万円超 120 万円以下の方 

第３段階 
世帯全員が住民税非課税で、 

本人の課税年金収入額と合計所得金額の合計が 120 万円超の方 

第４段階 
世帯に住民税課税者がいるが、本人が住民税非課税で、 

本人の課税年金収入額と合計所得金額の合計が 80 万円以下の方 

第５段階 世帯に住民税課税者がいるが、本人が住民税非課税で、第４段階以外の方 

第６段階 本人が住民税課税者で、前年の合計所得金額が 120 万円未満の方 

第７段階 本人が住民税課税者で、前年の合計所得金額が 120 万円以上 200 万円未満の方 

第８段階 本人が住民税課税者で、前年の合計所得金額が 200 万円以上 300 万円未満の方 

第９段階 本人が住民税課税者で、前年の合計所得金額が 300 万円以上の方 

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474） 

18.6 10.1 9.0 19.5 19.1 
8.7 

7.9 

2.7 

1.6 
2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第１段階 第２段階 第３段階 第４段階

第５段階 第６段階 第７段階 第８段階

第９段階 無回答
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本人や家族の生活状況について 

【元気：問１・認定：問１】家族構成 

 元気高齢者等実態調査では、「息子・娘との２世帯」が約４割（38.2％）を占め最も多く、「夫

婦２人暮らし（配偶者 65 歳以上）」（35.0％）と「夫婦２人暮らし（配偶者 64 歳以下）」（5.2％）

と合わせた『家族と同居』が約８割（78.4％）を占めている。一方で、「一人暮らし」は１割以

上（13.6％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「息子・娘との２世帯」が約半数（49.8％）を占め

最も多く、「夫婦２人暮らし（配偶者 65 歳以上）」（20.4％）と「夫婦２人暮らし（配偶者 64 歳

以下）」（2.6％）と合わせた『家族と同居』が７割以上（72.8％）を占めている。一方で、「一

人暮らし」は約２割（19.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 一人暮らし 
夫婦２人暮らし 
（配偶者 

65 歳以上） 

夫婦２人暮らし 
（配偶者 

64 歳以下） 

息子・娘 
との２世帯 

その他 無回答 

回答数（人） 13,071  1,780  4,575  681  4,991  696  348  

構成比（％） 100.0  13.6  35.0  5.2  38.2  5.3  2.7  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 一人暮らし 

夫婦２人暮らし 
（配偶者 

65 歳以上） 

夫婦２人暮らし 
（配偶者 

64 歳以下） 

息子・娘 
との２世帯 

その他 無回答 

回答数（人） 35,474  7,000  7,243  916  17,677  1,613  1,025  

構成比（％） 100.0  19.7  20.4  2.6  49.8  4.5  2.9  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

13.6 

19.7 

35.0 

20.4 

5.2 

2.6 

38.2 

49.8 

5.3 

4.5 

2.7 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一人暮らし 夫婦２人暮らし（配偶者65歳以上）

夫婦２人暮らし（配偶者64歳以下） 息子・娘との２世帯

その他 無回答
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【元気：問２・認定：問２】 

急病や手助けが必要な時に 30 分以内で駆けつけてくれる親族の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「子」が６割近く（57.2％）を占め最も多く、その他の項目と比べ

て突出している。次いで「兄弟・姉妹」（29.5％）、「その他の親族」（20.3％）の順となってい

る。一方で、「近くに住む親族はいない」は１割以上（13.7％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「子」が６割近く（57.9％）を占め最も多く、その

他の項目と比べて突出している。次いで「その他の親族」（18.0％）、「兄弟・姉妹」（16.4％）

の順となっている。一方で、「近くに住む親族はいない」は１割以上（14.9％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 子 兄弟・姉妹 
その他の 
親族 

孫 
近くに 

住む親族は 
いない 

無回答 

回答数（人） 13,071  7,482  3,856  2,655  1,187  1,794  372  

構成比（％） 100.0  57.2  29.5  20.3  9.1  13.7  2.8  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 子 

その他の 
親族 

兄弟・姉妹 孫 
近くに 

住む親族は 
いない 

無回答 

回答数（人） 35,474  20,552  6,383  5,822  5,058  5,274  1,322  

構成比（％） 100.0  57.9  18.0  16.4  14.3  14.9  3.7  

子 子

兄弟・姉妹 その他の親族

その他の親族 兄弟・姉妹

孫 孫

近くに住む親族は
いない

近くに住む親族は
いない

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

57.2 

29.5 

20.3 

9.1 

13.7 

2.8 

0% 30% 60%

57.9 

18.0 

16.4 

14.3 

14.9 

3.7 

0% 30% 60%
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一人暮らし世帯の急病や手助けが必要な時に 30 分以内で駆けつけてくれる親族の有無 

 元気高齢者等実態調査では、一人暮らし世帯だと、「子」が４割以上（45.7％）を占め最も多く、

次いで「兄弟・姉妹」（28.9％）、「その他の親族」（19.4％）の順となっており、全体の傾向と

同様となっているものの、「近くに住む親族はいない」が約２割（19.4％）と、元気高齢者全員

（13ページ：13.7％）に比べて多くなっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、一人暮らし世帯だと、「子」が半数以上（53.3％）

を占め最も多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「その他の親族」（18.1％）、「兄

弟・姉妹」（17.4％）の順となっており、全体の傾向と同様となっているものの、「近くに住む

親族はいない」が約２割（18.4％）と、居宅要支援・要介護認定者全員（13 ページ：14.9％）

に比べてやや多くなっている。 

 

元気高齢者 全 体 子 兄弟・姉妹 
その他の 
親族 

孫 
近くに 

住む親族は 
いない 

無回答 

回答数（人） 1,780  813  514  345  121  345  64  

構成比（％） 100.0  45.7  28.9  19.4  6.8  19.4  3.6  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 子 

その他の 
親族 

兄弟・姉妹 孫 
近くに 

住む親族は 
いない 

無回答 

回答数（人） 7,000  3,732  1,265  1,216  545  1,288  211  

構成比（％） 100.0  53.3  18.1  17.4  7.8  18.4  3.0  

子 子

兄弟・姉妹 その他の親族

その他の親族 兄弟・姉妹

孫 孫

近くに住む親族は
いない

近くに住む親族は
いない

無回答 無回答

元気高齢者（n=1,780） 居宅要支援・要介護認定者（n=7,000）

45.7 

28.9 

19.4 

6.8 

19.4 

3.6 

0% 30% 60%

53.3 

18.1 

17.4 

7.8 

18.4 

3.0 

0% 30% 60%
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【元気：問３・認定：問３】近所の方とのつき合いの程度 

 元気高齢者等実態調査では、「あいさつ、立ち話をする程度の人がいる」が約４割（40.5％）を

占め最も多く、次いで「困った時に気軽に頼める人がいる」（27.4％）、「お互いに訪問し合う人

がいる」（15.6％）の順となっている。一方で、「付き合いはない」は１割未満（3.5％）となっ

ている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「あいさつ、立ち話をする程度の人がいる」が４割

近く（37.3％）を占め最も多く、次いで「困った時に気軽に頼める人がいる」（23.1％）、「常に

自宅の様子を見にきてくれる（電話をくれる）人がいる」（14.1％）の順となっている。一方で、

「付き合いはない」は１割以上（15.1％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 

常に自宅に 

様子を見に 
きてくれる 

（電話をくれる） 

人がいる 

お互いに 
訪問し合う 
人がいる 

困った時に 
気軽に頼める 
人がいる 

あいさつ、 
立ち話を 

する程度の 
人がいる 

付き合いは 
ない 

無回答 

回答数（人） 13,071  1,394  2,034  3,577  5,293  453  320  

構成比（％） 100.0  10.7  15.6  27.4  40.5  3.5  2.4  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

常に自宅に 
様子を見に 

きてくれる 
（電話をくれる） 

人がいる 

お互いに 
訪問し合う 
人がいる 

困った時に 
気軽に頼める 
人がいる 

あいさつ、 
立ち話を 
する程度の 

人がいる 

付き合いは 
ない 

無回答 

回答数（人） 35,474  4,992  2,604  8,181  13,230  5,340  1,127  

構成比（％） 100.0  14.1  7.3  23.1  37.3  15.1  3.2  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

10.7 

14.1 

15.6 

7.3 

27.4 

23.1 

40.5 

37.3 

3.5 

15.1 

2.4 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

常に自宅に様子を見にきてくれる（電話をくれる）人がいる

お互いに訪問し合う人がいる

困った時に気軽に頼める人がいる

あいさつ、立ち話をする程度の人がいる

付き合いはない

無回答
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【元気：問５・認定：問４】経済的にみた現在の暮らしの状況 

 元気高齢者等実態調査では、「ふつう」が７割近く（67.5％）を占め最も多くなっているものの、

「大変苦しい」（4.8％）と「やや苦しい」（17.7％）を合わせた『苦しい』は２割以上（22.5％）

となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「ふつう」が６割以上（62.2％）を占め最も多くな

っているものの、「大変苦しい」（8.3％）と「やや苦しい」（22.3％）を合わせた『苦しい』は

約３割（30.6％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 大変苦しい やや苦しい ふつう 
やや 

ゆとりが 
ある 

大変 
ゆとりが 
ある 

無回答 

回答数（人） 13,071  632  2,320  8,819  907  124  269  

構成比（％） 100.0  4.8  17.7  67.5  6.9  0.9  2.1  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 大変苦しい やや苦しい ふつう 

やや 
ゆとりが 
ある 

大変 
ゆとりが 
ある 

無回答 

回答数（人） 35,474  2,927  7,924  22,069  1,646  300  608  

構成比（％） 100.0  8.3  22.3  62.2  4.6  0.8  1.7  

 

※元気：介護予防・日常生活支援総合事業対象者、問６～９⑦、問 11～15⑧、問 16～17、問

25～26、問 32～34、問 37－１～37－２、問 39－１、問 43、問 45、問 49～53、問

57、問 59、問 66、認定：問５～６⑦、問８～12⑧、問 13～17、問 19～20、問 24～

26、問29－１～29－２、問34～35、問37－５－１、問42、問46～47、問55、問56

－５については、資料編に記載 

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

4.8 

8.3 

17.7 

22.3 

67.5 

62.2 

6.9 

4.6 

0.9 

0.8 

2.1 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大変苦しい やや苦しい ふつう

ややゆとりがある 大変ゆとりがある 無回答
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からだを動かすことについて 

【元気：問９⑧・認定：問６⑧】外出を控えているか 

 元気高齢者等実態調査では、「いいえ（外出を控えていない）」が７割以上（76.7％）と大半を

占めている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「はい（外出を控えている）」が約６割（61.8％）

を占め、「いいえ（外出を控えていない）」（33.9％）を大幅に上回っている。 

 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071  2,049  10,026  996  

構成比（％） 100.0  15.7  76.7  7.6  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474  21,917  12,037  1,520  

構成比（％） 100.0  61.8  33.9  4.3  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

15.7 

61.8 

76.7 

33.9 

7.6 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答
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【元気：問９⑧－１・認定：問６⑧－１】（外出を控えている方のみ） 

外出を控えている理由（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「足腰などの痛み」が半数以上（53.8％）を占め最も多く、その他

の項目と比べて突出している。次いで「交通手段がない」（19.9％）、「トイレの心配（失禁な

ど）」（15.8％）の順となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「足腰などの痛み」が６割（60.0％）を占め最も多

く、その他の項目と比べて突出している。次いで「病気」（27.9％）、「トイレの心配（失禁な

ど）」（26.7％）の順となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
足腰などの 

痛み 
交通手段が 

ない 
トイレの心配 
（失禁など） 

耳の障害 
（聞こえの問題など） 

病気 

回答数（人） 2,049  1,103  407  324  272  248  

構成比（％） 100.0  53.8  19.9  15.8  13.3  12.1  
       

 外での 
楽しみがない 

経済的に 
出られない 

目の障害 
障害 

（脳卒中の 
後遺症など） 

その他 無回答 

回答数（人） 227  190  183  57  242  45  

構成比（％） 11.1  9.3  8.9  2.8  11.8  2.2  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

足腰などの 
痛み 

病気 
トイレの心配 
（失禁など） 

交通手段が 
ない 

障害 
（脳卒中の 

後遺症など） 

回答数（人） 21,917  13,157  6,114  5,857  5,271  3,405  

構成比（％） 100.0  60.0  27.9  26.7  24.0  15.5  
       

 耳の障害 
（聞こえの問題など） 

外での 
楽しみがない 

目の障害 
経済的に 
出られない 

その他 無回答 

回答数（人） 3,230  2,484  2,186  835  2,309  254  

構成比（％） 14.7  11.3  10.0  3.8  10.5  1.2  

足腰などの痛み 足腰などの痛み

交通手段がない 病気

トイレの心配（失禁など） トイレの心配（失禁など）

耳の障害（聞こえの問題など） 交通手段がない

病気 障害（脳卒中の後遺症など）

外での楽しみがない 耳の障害（聞こえの問題など）

経済的に出られない 外での楽しみがない

目の障害 目の障害

障害（脳卒中の後遺症など） 経済的に出られない

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=2,049） 居宅要支援・要介護認定者（n=21,917）

53.8 

19.9 

15.8 

13.3 

12.1 

11.1 

9.3 

8.9 

2.8 

11.8 

2.2 

0% 40% 80%

60.0 

27.9 

26.7 

24.0 

15.5 

14.7 

11.3 

10.0 

3.8 

10.5 

1.2 

0% 40% 80%
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【元気：問 10・認定：問７】外出時の移動手段（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「自動車（本人が運転）」が約７割（68.6％）を占め最も多く、そ

の他の項目と比べて突出している。次いで「徒歩」（41.2％）、「自動車（人に乗せてもらう）」

（25.3％）の順となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「自動車（人に乗せてもらう）」が６割以上

（63.6％）を占め最も多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「病院や施設の車両」

（23.3％）、「タクシー」（20.5％）の順となっている。 

 

自動車（本人が運転）
自動車
（人に乗せてもらう）

徒歩 病院や施設の車両

自動車
（人に乗せてもらう）

タクシー

自転車 徒歩

電車 歩行器・シルバーカー

タクシー 車いす

路線バス 自動車（本人が運転）

バイク 路線バス

歩行器・シルバーカー 自転車

病院や施設の車両 電車

電動車いす（カート） 電動車いす（カート）

車いす バイク

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

68.6 

41.2 

25.3 

11.3 

11.1 

8.3 

8.1 

2.9 

1.6 

0.9 

0.4 

0.2 

0.3 

2.4 

0% 40% 80%

63.6 

23.3 

20.5 

18.2 

15.0 

14.2 

6.6 

4.8 

2.0 

1.9 

1.5 

0.2 

0.7 

4.0 

0% 40% 80%
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元気高齢者 全 体 
自動車 

（本人が運転） 
徒歩 

自動車 
（人に乗せてもらう） 

自転車 

回答数（人） 13,071  8,971  5,390  3,307  1,472  

構成比（％） 100.0  68.6  41.2  25.3  11.3  
      

 電車 タクシー 路線バス バイク 
歩行器・ 

シルバーカー 

回答数（人） 1,449  1,091  1,053  380  211  

構成比（％） 11.1  8.3  8.1  2.9  1.6  
      

 病院や 
施設の車両 

電動車いす 
（カート） 

車いす その他 無回答 

回答数（人） 123  51  32  42  318  

構成比（％） 0.9  0.4  0.2  0.3  2.4  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

自動車 
（人に乗せてもらう） 

病院や 
施設の車両 

タクシー 徒歩 

回答数（人） 35,474  22,562  8,257  7,258  6,465  

構成比（％） 100.0  63.6  23.3  20.5  18.2  
      

 歩行器・ 
シルバーカー 

車いす 
自動車 

（本人が運転） 
路線バス 自転車 

回答数（人） 5,334  5,027  2,353  1,717  708  

構成比（％） 15.0  14.2  6.6  4.8  2.0  
      

 電車 
電動車いす 
（カート） 

バイク その他 無回答 

回答数（人） 683  524  73  262  1,436  

構成比（％） 1.9  1.5  0.2  0.7  4.0  
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毎日の生活について 

【元気：問 15⑨・認定：問 12⑨】趣味があるか 

 元気高齢者等実態調査では、「趣味あり」が約７割（70.7％）を占め、「思いつかない（趣味は

ない）」（22.7％）を大幅に上回っている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「思いつかない（趣味はない）」が約６割（58.6％）

を占め、「趣味あり」（35.3％）を大幅に上回っている。 

 

元気高齢者 全 体 趣味あり 思いつかない 無回答 

回答数（人） 13,071  9,236  2,966  869  

構成比（％） 100.0  70.7  22.7  6.6  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 趣味あり 思いつかない 無回答 

回答数（人） 35,474  12,540  20,775  2,159  

構成比（％） 100.0  35.3  58.6  6.1  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

70.7 

35.3 

22.7 

58.6 

6.6 

6.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

趣味あり 思いつかない 無回答
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【元気：問 15⑩・認定：問 12⑩】生きがいがあるか 

 元気高齢者等実態調査では、「生きがいあり」が約６割（60.1％）を占め、「思いつかない（生

きがいはない）」（30.8％）を大幅に上回っている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「思いつかない（生きがいはない）」が６割以上

（62.1％）を占め、「生きがいあり」（30.6％）を大幅に上回っている。 

 

元気高齢者 全 体 生きがいあり 思いつかない 無回答 

回答数（人） 13,071  7,861  4,030  1,180  

構成比（％） 100.0  60.1  30.8  9.0  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 生きがいあり 思いつかない 無回答 

回答数（人） 35,474  10,859  22,045  2,570  

構成比（％） 100.0  30.6  62.1  7.2  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

60.1 

30.6 

30.8 

62.1 

9.0 

7.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生きがいあり 思いつかない 無回答
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地域での活動について 

【元気：問 18】地域の会やグループへの参加頻度 

 元気高齢者等実態調査では、すべての活動で「参加していない」が半数以上を占め最も多く、

特に④学習・教養サークル（63.1％）、⑤介護予防のための通いの場（66.4％）、⑥老人クラブ

（65.5％）で６割以上を占めて多くなっている。 

 『参加している』活動の中では、③趣味関係のグループが約３割（29.1％）を占め最も多くな

っている。 

 ②運動やスポーツ関係のグループやクラブは参加頻度が高く、『週１回以上』が１割以上

（12.1％）を占めて多くなっている。 

 

①ボランティアのグループ

②運動やスポーツ関係のグループやクラブ

③趣味関係のグループ

④学習・教養サークル

⑤介護予防のための通いの場

⑥老人クラブ

⑦町内会・自治会

元気高齢者（n=13,071） 

0.4 

1.9 

1.0 

0.2 

0.3 

0.1 

0.2 

1.0 

4.7 

3.0 

0.6 

0.7 

0.2 

0.6 

1.3 

5.5 

4.1 

1.3 

1.4 

0.3 

0.6 

5.7 

7.9 

14.6 

5.9 

4.8 

3.8 

6.9 

6.9 

4.7 

6.4 

5.1 

3.3 

10.2 

19.7 

58.6 

55.7 

53.7 

63.1 

66.4 

65.5 

54.0 

26.0 

19.6 

17.1 

23.7 

23.1 

19.8 

18.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週４回以上 週２～３回

週１回 月１～３回

年に数回 参加していない

無回答
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元気高齢者 全 体 週４回以上 週２～３回 週１回 月１～３回 年に数回 
参加して 
いない 

無回答 

①ボランティアのグループ 

回答数（人） 13,071  58  134  173  745  897  7,663  3,401  

構成比（％） 100.0  0.4  1.0  1.3  5.7  6.9  58.6  26.0  

②運動やスポーツ関係のグループやクラブ 

回答数（人） 13,071  245  612  718  1,038  609  7,285  2,564  

構成比（％） 100.0  1.9  4.7  5.5  7.9  4.7  55.7  19.6  

③趣味関係のグループ 

回答数（人） 13,071  134  390  541  1,910  842  7,016  2,238  

構成比（％） 100.0  1.0  3.0  4.1  14.6  6.4  53.7  17.1  

④学習・教養サークル 

回答数（人） 13,071  29  82  166  773  671  8,250  3,100  

構成比（％） 100.0  0.2  0.6  1.3  5.9  5.1  63.1  23.7  

⑤介護予防のための通いの場 

回答数（人） 13,071  45  94  188  625  427  8,678  3,014  

構成比（％） 100.0  0.3  0.7  1.4  4.8  3.3  66.4  23.1  

⑥老人クラブ 

回答数（人） 13,071  7  32  45  503  1,334  8,568  2,582  

構成比（％） 100.0  0.1  0.2  0.3  3.8  10.2  65.5  19.8  

⑦町内会・自治会 

回答数（人） 13,071  21  74  72  908  2,574  7,062  2,360  

構成比（％） 100.0  0.2  0.6  0.6  6.9  19.7  54.0  18.1  
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【元気：問 19】社会参加活動や仕事への参加頻度 

 元気高齢者等実態調査では、すべての活動で「していない」が４割以上を占め最も多く、特に①

見守りが必要な高齢者を支援する活動（58.7％）、②介護が必要な高齢者を支援する活動

（59.5％）、③子どもを育てている親を支援する活動（59.5％）で約６割を占めて多くなっている。 

 『している』活動の中では、④地域の生活環境の改善（美化）活動（28.0％）、⑤収入のある仕

事（31.0％）が約３割を占めて多くなっている。 

 ⑤収入のある仕事は参加頻度が高く、『週１回以上』が２割以上（23.5％）を占めて多くなって

いる。 

 

元気高齢者 全 体 週４回以上 週２～３回 週１回 月１～３回 年に数回 していない 無回答 

①見守りが必要な高齢者を支援する活動 

回答数（人） 13,071  92  97  94  298  380  7,670  4,440  

構成比（％） 100.0  0.7  0.7  0.7  2.3  2.9  58.7  34.0  

②介護が必要な高齢者を支援する活動 

回答数（人） 13,071  105  79  83  191  353  7,773  4,487  

構成比（％） 100.0  0.8  0.6  0.6  1.5  2.7  59.5  34.3  

③子どもを育てている親を支援する活動 

回答数（人） 13,071  110  92  55  151  342  7,781  4,540  

構成比（％） 100.0  0.8  0.7  0.4  1.2  2.6  59.5  34.7  

④地域の生活環境の改善（美化）活動 

回答数（人） 13,071  31  55  72  341  3,162  5,276  4,134  

構成比（％） 100.0  0.2  0.4  0.6  2.6  24.2  40.4  31.6  

⑤収入のある仕事 

回答数（人） 13,071  2,059  828  185  382  596  5,539  3,482  

構成比（％） 100.0  15.8  6.3  1.4  2.9  4.6  42.4  26.6  

①見守りが必要な高齢者を支援する活動

②介護が必要な高齢者を支援する活動

③子どもを育てている親を支援する活動

④地域の生活環境の改善（美化）活動

⑤収入のある仕事

元気高齢者（n=13,071） 

0.7 

0.8 

0.8 

0.2 

15.8 

0.7 

0.6 

0.7 

0.4 

6.3 

0.7 

0.6 

0.4 

0.6 

1.4 

2.3 

1.5 

1.2 

2.6 

2.9 

2.9 

2.7 

2.6 

24.2 

4.6 

58.7 

59.5 

59.5 

40.4 

42.4 

34.0 

34.3 

34.7 

31.6 

26.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週４回以上 週２～３回 週１回

月１～３回 年に数回 していない

無回答
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【元気：問 20】 

いきいきした地域づくりへの参加者としての参加意向 

 元気高齢者等実態調査では、「参加してもよい」が約半数（49.1％）を占め最も多く、「是非参

加したい」（6.4％）と合わせた『参加意向がある』が半数以上（55.5％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
是非 

参加したい 
参加 

してもよい 
参加 

したくない 
既に 

参加している 
無回答 

回答数（人） 13,071  838  6,422  3,733  1,217  861  

構成比（％） 100.0  6.4  49.1  28.6  9.3  6.6  

【元気：問 21】 

いきいきした地域づくりへの企画・運営（お世話役）としての参加意向 

 元気高齢者等実態調査では、「参加したくない」が半数近く（47.9％）を占め最も多く、「是非

参加したい」（2.0％）と「参加してもよい」（34.4％）を合わせた『参加意向がある』（36.4％）

を上回っている。 

 

元気高齢者 全 体 
是非 

参加したい 
参加 

してもよい 
参加 

したくない 
既に 

参加している 
無回答 

回答数（人） 13,071  261  4,498  6,259  818  1,235  

構成比（％） 100.0  2.0  34.4  47.9  6.3  9.4  

元気高齢者
（n=13,071）

6.4 49.1 28.6 9.3 6.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない

既に参加している 無回答

元気高齢者
（n=13,071）

2.0 34.4 47.9 6.3 9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない

既に参加している 無回答
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【元気：問 22】参加したい・参加できると思う活動（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「趣味、娯楽活動」が約３割（31.8％）を占め最も多く、次いで

「スポーツやレクリエーション活動」（21.4％）、「働くこと」（14.1％）の順となっている。一

方で、「特にない」は２割以上（22.3％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 趣味、娯楽活動 
スポーツや 

レクリエーション 
活動 

働くこと 
学習や教養を 

高めるための活動 

回答数（人） 13,071  4,153  2,794  1,846  1,743  

構成比（％） 100.0  31.8  21.4  14.1  13.3  
      

 地域の 
ボランティア活動 

自分の知識や技術を 
生かした活動 

老人クラブ活動 
町内会、 
自治会活動 

サークル・ 
自主グループに 

よる活動 

回答数（人） 1,668  1,532  1,293  1,099  1,039  

構成比（％） 12.8  11.7  9.9  8.4  7.9  
      

 若い世代との交流
（学校訪問など） 

その他 特にない 無回答  

回答数（人） 569  23  2,919  2,012   

構成比（％） 4.4  0.2  22.3  15.4   

趣味、娯楽活動

スポーツやレクリエーション活動

働くこと

学習や教養を高めるための活動

地域のボランティア活動

自分の知識や技術を生かした活動

老人クラブ活動

町内会、自治会活動

サークル・自主グループによる活動

若い世代との交流（学校訪問など）

その他

特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

31.8 

21.4 

14.1 

13.3 

12.8 

11.7 

9.9 

8.4 

7.9 

4.4 

0.2 

22.3 

15.4 

0% 10% 20% 30% 40%
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助け合いについて 

【元気：問 23①】 

自分の心配事や愚痴を聞いてくれる人の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配偶者」が６割近く（57.1％）を占め最も多く、次いで「友人」

（37.8％）、「別居の子ども」（36.5％）の順となっている。一方で、「いない」は１割未満

（3.0％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 配偶者 友人 別居の子ども 
兄弟姉妹･親戚･ 

親･孫 

回答数（人） 13,071  7,459  4,947  4,767  4,582  

構成比（％） 100.0  57.1  37.8  36.5  35.1  
      

 同居の子ども 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 3,174  2,276  41  387  574  

構成比（％） 24.3  17.4  0.3  3.0  4.4  

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹･親戚･親･孫

同居の子ども

近隣の人

その他

いない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

57.1 

37.8 

36.5 

35.1 

24.3 

17.4 

0.3 

3.0 

4.4 

0% 20% 40% 60%
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【元気：問 23②】 

自分が心配事や愚痴を聞いてあげる人の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配偶者」が半数以上（54.0％）を占め最も多く、次いで「友人」

（38.6％）、「兄弟姉妹・親戚・親・孫」（36.5％）の順となっている。また、元気：問 23①と比

較すると、回答が多い項目は概ね同様の傾向を示している。一方で、「いない」は１割未満

（4.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 配偶者 友人 
兄弟姉妹･親戚･ 

親･孫 
別居の子ども 

回答数（人） 13,071  7,053  5,040  4,768  4,532  

構成比（％） 100.0  54.0  38.6  36.5  34.7  
      

 近隣の人 同居の子ども その他 いない 無回答 

回答数（人） 2,856  2,723  40  620  830  

構成比（％） 21.8  20.8  0.3  4.7  6.3  

配偶者

友人

兄弟姉妹･親戚･親･孫

別居の子ども

近隣の人

同居の子ども

その他

いない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

54.0 

38.6 

36.5 

34.7 

21.8 

20.8 

0.3 

4.7 

6.3 

0% 20% 40% 60%
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【元気：問 23③】 

病気で数日間寝込んだ時に、自分の看病や世話をしてくれる人の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配偶者」が６割以上（62.0％）を占め最も多く、その他の項目と

比べて突出している。次いで「別居の子ども」（32.9％）、「同居の子ども」（30.6％）の順とな

っており、看病や世話をしてくれる人は家族・親族が多いことが分かる。一方で、「いない」は

１割未満（4.3％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 配偶者 別居の子ども 同居の子ども 
兄弟姉妹･親戚･ 

親･孫 

回答数（人） 13,071  8,101  4,294  4,006  2,366  

構成比（％） 100.0  62.0  32.9  30.6  18.1  
      

 友人 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 505  312  31  568  562  

構成比（％） 3.9  2.4  0.2  4.3  4.3  

配偶者

別居の子ども

同居の子ども

兄弟姉妹･親戚･親･孫

友人

近隣の人

その他

いない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

62.0 

32.9 

30.6 

18.1 

3.9 

2.4 

0.2 

4.3 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80%
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【元気：問 23④】 

病気で数日間寝込んだ時に、自分が看病や世話をしてあげる人の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配偶者」が６割以上（65.1％）を占め最も多く、その他の項目と

比べて突出している。次いで「別居の子ども」（27.4％）、「同居の子ども」（26.7％）の順とな

っており、看病や世話をしてくれる人は家族・親族が多いことが分かる。また、元気：問 23③

と比較すると、回答が多い項目は同様の傾向を示している。一方で、「いない」は１割近く

（7.8％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 配偶者 別居の子ども 同居の子ども 
兄弟姉妹･親戚･ 

親･孫 

回答数（人） 13,071  8,505  3,580  3,492  3,285  

構成比（％） 100.0  65.1  27.4  26.7  25.1  
      

 友人 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 835  561  38  1,026  830  

構成比（％） 6.4  4.3  0.3  7.8  6.3  

配偶者

別居の子ども

同居の子ども

兄弟姉妹･親戚･親･孫

友人

近隣の人

その他

いない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

65.1 

27.4 

26.7 

25.1 

6.4 

4.3 

0.3 

7.8 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80%
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【元気：問 24・認定：問 18】 

何かあったときの、家族や友人以外の相談相手（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「医師・歯科医師・看護師」が３割以上（35.5％）を占め最も多く、

次いで「地域包括支援センター・役所・役場」（26.2％）、「社会福祉協議会・民生委員」

（22.4％）の順となっている。一方で、「いない」は２割以上（25.7％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「ケアマネジャー」が約６割（61.4％）を占め最も

多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「医師・歯科医師・看護師」（30.5％）、「地

域包括支援センター・役所・役場」（17.9％）の順となっている。一方で、「いない」は１割以

上（13.2％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
医師・歯科医師・

看護師 

地域包括 
支援センター・ 
役所・役場 

社会福祉協議会・
民生委員 

ケアマネジャー 

回答数（人） 13,071  4,635  3,428  2,930  915  

構成比（％） 100.0  35.5  26.2  22.4  7.0  
      

 
自治会・町内会・

老人クラブ 
その他 いない 無回答  

回答数（人） 897  170  3,363  1,378   

構成比（％） 6.9  1.3  25.7  10.5   

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 ケアマネジャー 

医師・歯科医師・
看護師 

地域包括 
支援センター・ 
役所・役場 

社会福祉協議会・
民生委員 

回答数（人） 35,474  21,798  10,836  6,362  5,689  

構成比（％） 100.0  61.4  30.5  17.9  16.0  
      

 
自治会・町内会・

老人クラブ 
その他 いない 無回答  

回答数（人） 852  1,043  4,699  2,153   

構成比（％） 2.4  2.9  13.2  6.1   

医師・歯科医師・看護師 ケアマネジャー

地域包括支援センター・
役所・役場

医師・歯科医師・看護師

社会福祉協議会・民生委員
地域包括支援センター・
役所・役場

ケアマネジャー 社会福祉協議会・民生委員

自治会・町内会・老人クラブ 自治会・町内会・老人クラブ

その他 その他

いない いない

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

35.5 

26.2 

22.4 

7.0 

6.9 

1.3 

25.7 

10.5 

0% 40% 80%

61.4 

30.5 

17.9 

16.0 

2.4 

2.9 

13.2 

6.1 

0% 40% 80%
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【元気：問 27・認定：問 21】 

日常生活上の支援が必要になったとき、地域の人にしてほしい支援（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「外出の際の移動手段」が約４割（38.1％）を占め最も多く、次い

で「急病など緊急時の手助け」（37.7％）、「雪かき」（37.1％）の順となっている。一方で、「特

にない」は１割以上（15.0％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「急病など緊急時の手助け」が約４割（41.8％）を

占め最も多く、次いで「雪かき」（38.8％）、「外出の際の移動手段」（35.7％）の順となってい

る。一方で、「特にない」は１割以上（13.7％）となっている。 

 

外出の際の移動手段 急病など緊急時の手助け

急病など緊急時の手助け 雪かき

雪かき 外出の際の移動手段

災害時の手助け 災害時の手助け

買い物 買い物

庭の手入れ・草取り ごみ出し

ごみ出し 通院などの付き添い

安否確認等の
定期的な声かけ・見守り

庭の手入れ・草取り

通院などの付き添い 掃除・洗濯・炊事

掃除・洗濯・炊事
安否確認等の
定期的な声かけ・見守り

家の中の作業
（家具の移動等）

家の中の作業
（家具の移動等）

ペットの世話 財産やお金の管理

財産やお金の管理 ペットの世話

その他 その他

特にない 特にない

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

38.1 

37.7 

37.1 

35.6 

32.1 

27.8 

22.9 

19.2 

18.4 

16.6 

8.2 

4.0 

1.8 

0.4 

15.0 

5.9 

0% 25% 50%

41.8 

38.8 

35.7 

34.5 

30.9 

29.1 

25.8 

25.4 

23.9 

22.9 

13.1 

3.8 

3.0 

0.4 

13.7 

7.8 

0% 25% 50%
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元気高齢者 全 体 
外出の際の 
移動手段 

急病など 
緊急時の手助け 

雪かき 
災害時の 
手助け 

買い物 

回答数（人） 13,071  4,984  4,923  4,849  4,652  4,195  

構成比（％） 100.0  38.1  37.7  37.1  35.6  32.1  
       

 庭の手入れ・ 
草取り 

ごみ出し 
安否確認等の 
定期的な 

声かけ・見守り 

通院などの 
付き添い 

掃除・洗濯・ 
炊事 

家の中の作業 
（家具の移動等） 

回答数（人） 3,634  2,994  2,506  2,409  2,166  1,066  

構成比（％） 27.8  22.9  19.2  18.4  16.6  8.2  
       

 ペットの世話 
財産やお金の 

管理 
その他 特にない 無回答  

回答数（人） 528  237  56  1,962  777   

構成比（％） 4.0  1.8  0.4  15.0  5.9   

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

急病など 
緊急時の手助け 

雪かき 
外出の際の 
移動手段 

災害時の 
手助け 

買い物 

回答数（人） 35,474  14,812  13,764  12,647  12,256  10,978  

構成比（％） 100.0  41.8  38.8  35.7  34.5  30.9  
       

 ごみ出し 
通院などの 
付き添い 

庭の手入れ・ 
草取り 

掃除・洗濯・ 
炊事 

安否確認等の 
定期的な 

声かけ・見守り 

家の中の作業 
（家具の移動等） 

回答数（人） 10,310  9,170  9,013  8,491  8,121  4,664  

構成比（％） 29.1  25.8  25.4  23.9  22.9  13.1  
       

 財産やお金の 
管理 

ペットの世話 その他 特にない 無回答  

回答数（人） 1,344  1,068  143  4,844  2,768   

構成比（％） 3.8  3.0  0.4  13.7  7.8   
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【元気：問 28】となり近所や地域の人にできる支援（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「急病など緊急時の手助け」が３割以上（34.8％）を占め最も多く、

次いで「安否確認等の定期的な声かけ・見守り」（34.7％）、「買い物」（34.1％）の順となって

いる。一方で、「特にない」は１割以上（15.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
急病など 

緊急時の手助け 

安否確認等の 
定期的な 

声かけ・見守り 
買い物 ごみ出し 

災害時の 
手助け 

回答数（人） 13,071  4,546  4,533  4,461  4,332  4,257  

構成比（％） 100.0  34.8  34.7  34.1  33.1  32.6  
       

 外出の際の 
移動手段 

雪かき 
庭の手入れ・ 

草取り 
通院などの 
付き添い 

掃除・洗濯・ 
炊事 

家の中の作業 
（家具の移動等） 

回答数（人） 3,988  3,668  2,695  2,443  1,274  1,051  

構成比（％） 30.5  28.1  20.6  18.7  9.7  8.0  
       

 ペットの世話 
財産やお金の 

管理 
その他 特にない 無回答  

回答数（人） 554  75  106  2,049  992   

構成比（％） 4.2  0.6  0.8  15.7  7.6   

急病など緊急時の手助け

安否確認等の定期的な声かけ・見守り

買い物

ごみ出し

災害時の手助け

外出の際の移動手段

雪かき

庭の手入れ・草取り

通院などの付き添い

掃除・洗濯・炊事

家の中の作業（家具の移動等）

ペットの世話

財産やお金の管理

その他

特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

34.8 

34.7 

34.1 

33.1 

32.6 

30.5 

28.1 

20.6 

18.7 

9.7 

8.0 

4.2 

0.6 

0.8 

15.7 

7.6 

0% 10% 20% 30% 40%
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【元気：問 29】支援を行う場合の報酬や費用（実費）に対する考え方 

 元気高齢者等実態調査では、「報酬も実費の支給も必要ない」が約３割（30.6％）を占め最も多

く、次いで「活動した時間がポイント等として蓄積され、自分が必要となった時に還元される

のがよい」（22.6％）、「交通費など実費の支給や昼食代などはあった方がよい」（12.6％）の順

となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
報酬も実費の 

支給も必要ない 

活動した時間が 
ポイント等として蓄積され、 

自分が必要となった時に 
還元されるのがよい 

交通費など実費の 
支給や昼食代などは 
あった方がよい 

回答数（人） 13,071  4,005  2,954  1,642  

構成比（％） 100.0  30.6  22.6  12.6  
     

 
一定の報酬や交通費の 

実費支給などが 
あった方がよい 

一定の報酬が 
あった方がよい 

その他 無回答 

回答数（人） 1,557  810  338  1,765  

構成比（％） 11.9  6.2  2.6  13.5  

 

報酬も実費の支給も必要ない

活動した時間がポイント等として蓄積され、
自分が必要となった時に還元されるのがよい

交通費など実費の支給や昼食代などは
あった方がよい

一定の報酬や交通費の実費支給などが
あった方がよい

一定の報酬があった方がよい

その他

無回答

元気高齢者（n=13,071）

30.6 

22.6 

12.6 

11.9 

6.2 

2.6 

13.5 

0% 10% 20% 30% 40%
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健康・介護予防について 

【元気：問 30・認定：問 22】健康状況 

 元気高齢者等実態調査では、「まあよい」が約７割（69.8％）を占め最も多く、「とてもよい」

（12.1％）と合わせた『よい（健康）』が約８割（81.9％）となっている。一方で、「あまりよ

くない」（14.0％）と「よくない」（1.9％）を合わせた『よくない（健康ではない）』は１割以

上（15.9％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「まあよい」が４割以上（46.0％）を占め最も多く、

「とてもよい」（2.4％）と合わせた『よい（健康）』が約半数（48.4％）となっている。一方で、

「あまりよくない」（34.3％）と「よくない」（14.4％）を合わせた『よくない（健康ではない）』

は約半数（48.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 

回答数（人） 13,071  1,579  9,124  1,835  253  280  

構成比（％） 100.0  12.1  69.8  14.0  1.9  2.1  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 

回答数（人） 35,474  844  16,335  12,168  5,102  1,025  

構成比（％） 100.0  2.4  46.0  34.3  14.4  2.9  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

12.1 

2.4 

69.8 

46.0 

14.0 

34.3 

1.9 

14.4 

2.1 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもよい まあよい あまりよくない

よくない 無回答
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【元気：問 31・認定：問 23】幸福度 

 元気高齢者等実態調査では、「８点」が２割以上（25.1％）を占め最も多く、次いで「５点」

（18.7％）、「７点」、「10 点」（それぞれ 14.1％）の順となっており、平均 7.20 点となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「５点」が約３割（28.7％）を占め最も多く、次い

で「８点」（15.1％）、「７点」（10.9％）の順となっており、平均 6.18 点となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
０点 

（とても不幸） 
１点 ２点 ３点 ４点 ５点 

回答数（人） 13,071  36  28  54  241  345  2,443  

構成比（％） 100.0  0.3  0.2  0.4  1.8  2.6  18.7  
        

 ６点 ７点 ８点 ９点 
10 点 

（とても幸せ） 
無回答 

平均点数 
（点） 

回答数（人） 1,166  1,849  3,280  1,204  1,845  580  
7.20 

構成比（％） 8.9  14.1  25.1  9.2  14.1  4.4  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

０点 
（とても不幸） 

１点 ２点 ３点 ４点 ５点 

回答数（人） 35,474  542  421  673  1,812  1,619  10,170  

構成比（％） 100.0  1.5  1.2  1.9  5.1  4.6  28.7  
        

 ６点 ７点 ８点 ９点 
10 点 

（とても幸せ） 
無回答 

平均点数 
（点） 

回答数（人） 3,056  3,867  5,351  1,606  3,301  3,056  
6.18 

構成比（％） 8.6  10.9  15.1  4.5  9.3  8.6  

０点（とても不幸） ０点（とても不幸）

１点 １点

２点 ２点

３点 ３点

４点 ４点

５点 ５点

６点 ６点

７点 ７点

８点 ８点

９点 ９点

10点（とても幸せ） 10点（とても幸せ）

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）
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【元気：問 36・認定：問 28】治療中や後遺症のある病気やけが（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「高血圧」が４割以上（42.5％）を占め最も多く、その他の項目と

比べて突出している。次いで「目の病気」（16.9％）、「筋骨格の病気（骨粗しょう症等）」

（14.3％）の順となっている。一方で、「ない」は２割近く（17.3％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「高血圧」が４割以上（43.8％）を占め最も多く、

その他の項目と比べて突出している。次いで「筋骨格の病気（骨粗しょう症等）」（23.7％）、

「認知症（アルツハイマー病等）」（19.7％）の順となっている。一方で、「ない」は１割未満

（4.0％）となっている。 

 

高血圧 高血圧

目の病気
筋骨格の病気
（骨粗しょう症等）

筋骨格の病気
（骨粗しょう症等）

認知症
（アルツハイマー病等）

高脂血症（脂質異常） 目の病気

糖尿病 心臓病

心臓病 脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

腎臓・前立腺の病気 糖尿病

耳の病気 外傷（転倒・骨折等）

胃腸・肝臓・胆のうの病気 腎臓・前立腺の病気

呼吸器の病気
（肺炎や気管支炎等）

呼吸器の病気
（肺炎や気管支炎等）

がん（悪性新生物） 耳の病気

脳卒中（脳出血･脳梗塞等） 胃腸・肝臓・胆のうの病気

外傷（転倒・骨折等） 高脂血症（脂質異常）

血液・免疫の病気 がん（悪性新生物）

認知症
（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

うつ病 うつ病

パーキンソン病 血液・免疫の病気

その他 その他

ない ない

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

42.5 

16.9 

14.3 

12.4 

12.2 

10.7 

8.5 

5.9 

5.8 

5.1 

4.0 

3.6 

2.7 

2.1 

1.1 

1.0 

0.3 

2.3 

17.3 

4.7 

0% 25% 50%

43.8 

23.7 

19.7 

19.0 

18.0 

17.3 

14.0 

11.0 

10.8 

8.5 

8.3 

7.5 

6.1 

5.2 

4.0 

3.0 

2.0 

4.0 

4.0 

4.4 

0% 25% 50%
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元気高齢者 全 体 高血圧 目の病気 
筋骨格の病気 

（骨粗しょう症等） 

回答数（人） 13,071  5,549  2,211  1,863  

構成比（％） 100.0  42.5  16.9  14.3  
     

 高脂血症（脂質異常） 糖尿病 心臓病 腎臓・前立腺の病気 

回答数（人） 1,622  1,601  1,402  1,108  

構成比（％） 12.4  12.2  10.7  8.5  
     

 耳の病気 
胃腸・肝臓・胆のうの 

病気 
呼吸器の病気 

（肺炎や気管支炎等） 
がん（悪性新生物） 

回答数（人） 772  752  662  525  

構成比（％） 5.9  5.8  5.1  4.0  
     

 脳卒中 
（脳出血･脳梗塞等） 

外傷（転倒・骨折等） 血液・免疫の病気 
認知症 

（アルツハイマー病等） 

回答数（人） 470  349  269  138  

構成比（％） 3.6  2.7  2.1  1.1  
     

 うつ病 パーキンソン病 その他 ない 

回答数（人） 126  40  301  2,258  

構成比（％） 1.0  0.3  2.3  17.3  
     

 無回答   
 

回答数（人） 620     

構成比（％） 4.7     

 

居宅要支援・ 
要介護認定者 

全 体 高血圧 
筋骨格の病気 

（骨粗しょう症等） 
認知症 

（アルツハイマー病等） 

回答数（人） 35,474  15,530  8,424  6,989  

構成比（％） 100.0  43.8  23.7  19.7  
     

 目の病気 心臓病 
脳卒中 

（脳出血･脳梗塞等） 
糖尿病 

回答数（人） 6,727  6,391  6,125  4,971  

構成比（％） 19.0  18.0  17.3  14.0  
     

 外傷（転倒・骨折等） 腎臓・前立腺の病気 
呼吸器の病気 

（肺炎や気管支炎等） 
耳の病気 

回答数（人） 3,904  3,817  3,003  2,948  

構成比（％） 11.0  10.8  8.5  8.3  
     

 胃腸・肝臓・胆のうの 
病気 

高脂血症（脂質異常） がん（悪性新生物） パーキンソン病 

回答数（人） 2,647  2,160  1,841  1,422  

構成比（％） 7.5  6.1  5.2  4.0  
     

 うつ病 血液・免疫の病気 その他 ない 

回答数（人） 1,056  720  1,428  1,434  

構成比（％） 3.0  2.0  4.0  4.0  
     

 無回答   
 

回答数（人） 1,562     

構成比（％） 4.4     
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【元気：問 37・認定：問 29】かかりつけ医の有無 

 元気高齢者等実態調査では、「いる」が８割以上（82.5％）と大半を占めている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「いる」が９割以上（92.5％）と大半を占めている。 

 

元気高齢者 全 体 いる いない 無回答 

回答数（人） 13,071  10,779  1,991  301  

構成比（％） 100.0  82.5  15.2  2.3  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 いる いない 無回答 

回答数（人） 35,474  32,810  1,813  851  

構成比（％） 100.0  92.5  5.1  2.4  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

82.5 

92.5 

15.2 

5.1 

2.3 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いる いない 無回答
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【元気：問 38・認定：問 30】通院又は訪問診療の有無（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「通院している」が約８割（78.8％）を占め最も多く、その他の項

目と比べて突出している。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「通院している」が８割以上（82.7％）を占め最も

多く、その他の項目と比べて突出している。 

 

元気高齢者 全 体 通院している 
訪問診療を 
受けている 

いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071  10,303  147  2,404  320  

構成比（％） 100.0  78.8  1.1  18.4  2.4  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 通院している 

訪問診療を 
受けている 

いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474  29,334  4,398  2,295  1,099  

構成比（％） 100.0  82.7  12.4  6.5  3.1  

　通院している 　通院している

　訪問診療を受けている 　訪問診療を受けている

　いいえ 　いいえ

　無回答 　無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

78.8 

1.1 

18.4 

2.4 

0% 50% 100%

82.7 

12.4 

6.5 

3.1 

0% 50% 100%
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【元気：問 38－１・認定：問 30－１】（通院又は訪問診療している方のみ） 

医療機関への通院・訪問診療の頻度 

 元気高齢者等実態調査では、「月１回程度」が約半数（48.6％）を占め最も多く、次いで「２か

月に１回程度」（21.9％）、「３か月に１回程度」（12.0％）の順となっている。また、『月１回以

上』は６割近く（57.2％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「月１回程度」が約半数（50.3％）を占め最も多く、

次いで「２か月に１回程度」（18.6％）、「月２～３回」（9.7％）の順となっている。また、『月

１回以上』は６割以上（65.3％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 週１回以上 月２～３回 月１回程度 
２か月に 
１回程度 

３か月に 
１回程度 

無回答 

回答数（人） 10,347  264  622  5,032  2,269  1,243  917  

構成比（％） 100.0  2.6  6.0  48.6  21.9  12.0  8.9  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 週１回以上 月２～３回 月１回程度 

２か月に 
１回程度 

３か月に 
１回程度 

無回答 

回答数（人） 32,080  1,711  3,106  16,149  5,979  3,005  2,130  

構成比（％） 100.0  5.3  9.7  50.3  18.6  9.4  6.6  

元気高齢者
（n=10,347）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=32,080）

2.6 

5.3 

6.0 

9.7 

48.6 

50.3 

21.9 

18.6 

12.0 

9.4 

8.9 

6.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週１回以上 月２～３回 月１回程度

２か月に１回程度 ３か月に１回程度 無回答



令和元年度 高齢者生活・介護に関する実態調査等 調査結果報告書 

44 

【元気：問 38－２・認定：問 30－２】（通院している方のみ） 

通院時の介助の必要性 

 元気高齢者等実態調査では、「いいえ（介助は必要ない）」が約９割（89.0％）と大半を占めて

いる。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「はい（介助が必要である）」が７割以上（74.6％）

と大半を占めている。 

 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 10,303  832  9,168  303  

構成比（％） 100.0  8.1  89.0  2.9  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 29,334  21,879  6,886  569  

構成比（％） 100.0  74.6  23.5  1.9  

【元気：問 39】年１回以上の健康診断の受診の有無 

 元気高齢者等実態調査では、「はい（受けている）」が７割以上（74.0％）と大半を占めている。 

 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 9,672 3,048 351 

構成比（％） 100.0 74.0 23.3 2.7 

元気高齢者
（n=10,303）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=29,334）

8.1 

74.6 

89.0 

23.5 

2.9 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答

元気高齢者
（n=13,071）

74.0 23.3 2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答
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【認定：問 31】現在受けている医療的ケア（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「必要ない（受けていない）」が７割近く（67.5％）

を占め最も多くなっているものの、『何らかの医療的ケアを受けている（全体から「必要ない

（受けていない）」と「無回答」を引いた割合）』は約１割（10.1％）となっている。『何らかの

医療的ケアを受けている』人が受けている医療的ケアは、「酸素療法（呼吸器）」（2.6％）が最

も多く、次いで「疼痛看護・褥瘡の管理」（2.0％）、「経管栄養（経鼻、胃ろう、腸ろう）」

（1.6％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 酸素療法（呼吸器） 疼痛看護、褥瘡の管理 

回答数（人） 35,474  920  726  

構成比（％） 100.0  2.6  2.0  
    

 
経管栄養 

（経鼻、胃ろう、腸ろう） 
痰の吸引 ストーマ処置 

回答数（人） 580  457  296  

構成比（％） 1.6  1.3  0.8  
    

 その他 必要ない（受けていない） 無回答 

回答数（人） 1,188  23,938  7,939  

構成比（％） 3.3  67.5  22.4  

酸素療法（呼吸器）

疼痛看護、褥瘡の管理

経管栄養（経鼻、胃ろう、腸ろう）

痰の吸引

ストーマ処置

その他

必要ない（受けていない）

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

2.6 

2.0 

1.6 

1.3 

0.8 

3.3 

67.5 

22.4 

0% 20% 40% 60% 80%
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【認定：問 31－１】（医療的ケアを受けている方のみ） 

医療的ケアをしている人（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「本人・家族」が約半数（48.4％）を占め最も多く、

次いで「訪問看護師」（35.8％）、「医師」（31.2％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 本人・家族 訪問看護師 医師 

回答数（人） 3,597  1,741  1,288  1,124  

構成比（％） 100.0  48.4  35.8  31.2  
     

 
訪問介護事業所の 

ヘルパー 
通院の際に処置 その他 無回答 

回答数（人） 506  470  246  180  

構成比（％） 14.1  13.1  6.8  5.0  

本人・家族

訪問看護師

医師

訪問介護事業所のヘルパー

通院の際に処置

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=3,597）

48.4 

35.8 

31.2 

14.1 

13.1 

6.8 

5.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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【元気：問 40】現在の介護予防への取り組み状況 

 元気高齢者等実態調査では、「意識して取り組んでいる」が３割以上（32.7％）を占め最も多く

なっているものの、『現在取り組んでいない』は約６割（58.6％）を占めている。 

 

元気高齢者 全 体 意識して取り組んでいる 
きっかけがあれば 
取り組みたい 

回答数（人） 13,071  4,277  1,884  

構成比（％） 100.0  32.7  14.4  
    

 
興味はあるが、 

具体的な取り組み方が 
わからない 

体力が落ちてきたら 
取り組みたい 

もう少し歳をとってから 
取り組みたい 

回答数（人） 1,873  1,252  1,233  

構成比（％） 14.3  9.6  9.4  
    

 その他 興味・関心は特にない 無回答 

回答数（人） 118  1,430  1,004  

構成比（％） 0.9  10.9  7.7  

意識して取り組んでいる

きっかけがあれば取り組みたい

興味はあるが、
具体的な取り組み方がわからない

体力が落ちてきたら取り組みたい

もう少し歳をとってから取り組みたい

その他

興味・関心は特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

32.7 

14.4 

14.3 

9.6 

9.4 

0.9 

10.9 

7.7 

0% 10% 20% 30% 40%
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【元気：問 41】今後参加してみたい介護予防事業（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「運動機能向上のための教室（ストレッチ運動、筋力向上トレーニ

ングなど）」が約４割（39.6％）を占め最も多く、次いで「認知症になることを予防するために、

趣味活動やゲームなどを行う教室」（26.5％）、「健康のために栄養バランスよく、おいしく食べ

るための教室や調理実習」（18.3％）の順となっている。一方で、「参加してみたいことは特に

ない」は３割以上（34.4％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
運動機能向上のための 
教室（ストレッチ運動、 

筋力向上トレーニングなど） 

認知症になることを予防 
するために、趣味活動や 

ゲームなどを行う教室 

健康のために栄養バランス 
よく、おいしく食べる 

ための教室や調理実習 

回答数（人） 13,071  5,179  3,460  2,388  

構成比（％） 100.0  39.6  26.5  18.3  
     

 
家の中に閉じこもらない 

ために、公民館等に 

集まってのゲームや会食 

お茶や汁物でむせる 

ことを防ぐための 
口の中の清潔保持や 
舌・口まわりの運動 

うつ状態になることを 

予防するための教室や 
保健師などによる 
ご自宅への訪問ケア 

その他 

回答数（人） 1,985  1,182  530  91  

構成比（％） 15.2  9.0  4.1  0.7  
     

 参加してみたいことは 
特にない 

無回答   

回答数（人） 4,501  743    

構成比（％） 34.4  5.7    

運動機能向上のための教室
（ストレッチ運動、筋力向上トレーニングなど）

認知症になることを予防するために、
趣味活動やゲームなどを行う教室

健康のために栄養バランスよく、
おいしく食べるための教室や調理実習

家の中に閉じこもらないために、
公民館等に集まってのゲームや会食

お茶や汁物でむせることを防ぐための
口の中の清潔保持や舌・口まわりの運動

うつ状態になることを予防するための教室や
保健師などによるご自宅への訪問ケア

その他

参加してみたいことは特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

39.6 

26.5 

18.3 

15.2 

9.0 

4.1 

0.7 

34.4 

5.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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【元気：問 41－１】（介護予防事業に参加してみたいことは特にない方のみ） 

参加してみたいことが特にない理由（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「まだ元気なので、すぐには介護予防事業へ参加しなくても大丈夫

だから」が約半数（48.9％）を占め最も多く、次いで「普段から田畑等に出て農作業をしてい

るので、改めて介護予防事業に参加しなくてもよいから」（39.4％）、「介護予防事業に参加する

こと自体に必要性や魅力を感じないから」（10.6％）の順となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
まだ元気なので、 

すぐには介護予防事業へ 
参加しなくても大丈夫だから 

普段から田畑等に出て 

農作業をしているので、 
改めて介護予防事業に 
参加しなくてもよいから 

回答数（人） 4,501  2,201  1,773  

構成比（％） 100.0  48.9  39.4  
    

 
介護予防事業に 

参加すること自体に 
必要性や魅力を感じないから 

介護予防事業に 
出掛けていくのが面倒だから 

（送迎がないから） 

スポーツジムなどの 
民間の健康づくり活動に 

参加しているから 

回答数（人） 476  422  309  

構成比（％） 10.6  9.4  6.9  
    

 その他 無回答  

回答数（人） 440  164   

構成比（％） 9.8  3.6   

まだ元気なので、すぐには介護予防事業へ
参加しなくても大丈夫だから

普段から田畑等に出て農作業をしているので、
改めて介護予防事業に参加しなくてもよいから

介護予防事業に参加すること自体に
必要性や魅力を感じないから

介護予防事業に出掛けていくのが
面倒だから（送迎がないから）

スポーツジムなどの
民間の健康づくり活動に参加しているから

その他

無回答

元気高齢者（n=4,501）

48.9 

39.4 

10.6 

9.4 

6.9 

9.8 

3.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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【元気：問 35】健康について知りたいこと（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「認知症の予防について」が半数近く（47.4％）を占め最も多く、

次いで「がんや高血圧などの生活習慣病の予防について」（34.3％）、「寝たきりの予防について」

（22.4％）の順となっている。一方で、「特にない」は約２割（20.4％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 認知症の予防について 
がんや高血圧などの 
生活習慣病の予防に 

ついて 

寝たきりの予防に 
ついて 

回答数（人） 13,071  6,196  4,479  2,926  

構成比（％） 100.0  47.4  34.3  22.4  
     

 望ましい食生活に 
ついて 

運動の方法について 
健康診断・各種検診の 
内容や受け方などに 

ついて 
うつ病の予防について 

回答数（人） 2,897  1,946  1,600  998  

構成比（％） 22.2  14.9  12.2  7.6  
     

 歯の健康について その他 特にない 無回答 

回答数（人） 812  72  2,669  709  

構成比（％） 6.2  0.6  20.4  5.4  

認知症の予防について

がんや高血圧などの
生活習慣病の予防について

寝たきりの予防について

望ましい食生活について

運動の方法について

健康診断・各種検診の
内容や受け方などについて

うつ病の予防について

歯の健康について

その他

特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

47.4 

34.3 

22.4 

22.2 

14.9 

12.2 

7.6 

6.2 

0.6 

20.4 

5.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Ⅱ 元気高齢者等実態調査/居宅要支援・要介護認定者等実態調査 

51 

【元気：問 42】 

ふだんから健康や介護予防のために気をつけていること（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「口の中を清潔にしている（歯みがき、うがいなど）」が半数以上

（54.1％）を占め最も多く、次いで「かかりつけの医師（主治医）に定期的に診てもらってい

る」（51.9％）、「野菜づくりなど農作業をしている」（43.8％）の順となっている。一方で、「特

にない」は１割未満（2.5％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
口の中を 

清潔にしている 

かかりつけの医師に 
定期的に 

診てもらっている 

野菜づくり 
など農作業

を 
している 

休養や睡眠を 
十分に 

とっている 

栄養バランスなどに 
気をつけて 

食事をしている 

回答数（人） 13,071  7,065  6,786  5,729  5,425  5,362  

構成比（％） 100.0  54.1  51.9  43.8  41.5  41.0  
       

 
規則的な 
生活を 

心がけている 

ウォーキングなど、 
定期的に運動を

している 

定期的に 
健康診断を 
受けている 

気持ちを 
できる限り 
明るく保つ 

社会活動に 
参加している 

（グループ活動など） 

お酒を 
飲みすぎない 

回答数（人） 5,313  5,164  5,128  3,798  2,168  2,083  

構成比（％） 40.6  39.5  39.2  29.1  16.6  15.9  
       

 タバコをやめた 
認知症予防に 
取り組んでいる 

その他 特にない 無回答 

 

回答数（人） 1,434  827  98  325  349   

構成比（％） 11.0  6.3  0.7  2.5  2.7   

口の中を清潔にしている

かかりつけの医師に定期的に診てもらっている

野菜づくりなど農作業をしている

休養や睡眠を十分にとっている

栄養バランスなどに気をつけて食事をしている

規則的な生活を心がけている

ウォーキングなど、定期的に運動をしている

定期的に健康診断を受けている

気持ちをできる限り明るく保つ

社会活動に（グループ活動など）参加している

お酒を飲みすぎない

タバコをやめた

認知症予防に取り組んでいる

その他

特にない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

54.1 

51.9 

43.8 

41.5 

41.0 

40.6 

39.5 

39.2 

29.1 

16.6 

15.9 

11.0 

6.3 

0.7 

2.5 

2.7 

0% 20% 40% 60%
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【元気：問 42－１】（ふだんから健康や介護予防のために気をつけている方のみ） 

取り組むことになった主なきっかけ（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「マスコミの情報から自分で判断したため」が約３割（28.8％）を

占め最も多く、次いで「医師等の専門家からの指導や助言から」（28.1％）、「家族のアドバイス

や一言から」（21.8％）の順となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
マスコミの情報から 
自分で判断したため 

医師等の専門家からの 
指導や助言から 

回答数（人） 11,514  3,321  3,232  

構成比（％） 100.0  28.8  28.1  
    

 
家族の 

アドバイスや一言から 
検査の結果（数字など）が 

気になったため 
友人・知人からの 

アドバイスや一言から 

回答数（人） 2,508  2,272  1,698  

構成比（％） 21.8  19.7  14.7  
    

 具体的に症状が現れたため その他 無回答 

回答数（人） 1,204  702  2,387  

構成比（％） 10.5  6.1  20.7  

マスコミの情報から自分で判断したため

医師等の専門家からの指導や助言から

家族のアドバイスや一言から

検査の結果（数字など）が気になったため

友人・知人からのアドバイスや一言から

具体的に症状が現れたため

その他

無回答

元気高齢者（n=11,514）

28.8 

28.1 

21.8 

19.7 

14.7 

10.5 

6.1 

20.7 

0% 10% 20% 30%
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【認定：問 27】40 歳以降における健康のための日常生活上の留意点（複数回答）  

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「健康診断を定期的に受診」が４割以上（44.8％）

を占め最も多く、次いで「食事の内容（減塩、食べすぎないなど）」（42.4％）、「十分な睡眠」

（34.4％）の順となっている。一方で、「実行していない」は１割以上（16.6％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

健康診断を 
定期的に受診 

食事の内容 
（減塩、食べすぎないなど） 

十分な睡眠 

回答数（人） 35,474  15,906  15,045  12,199  

構成比（％） 100.0  44.8  42.4  34.4  
     

 適度な運動等 
（スポーツ、ウォーキングなど） 

歯や歯ぐきの健康 タバコを吸わない お酒を飲みすぎない 

回答数（人） 9,527  8,423  8,306  4,818  

構成比（％） 26.9  23.7  23.4  13.6  
     

 実行していない 無回答   

回答数（人） 5,892  1,707    

構成比（％） 16.6  4.8    

健康診断を定期的に受診

食事の内容
（減塩、食べすぎないなど）

十分な睡眠

適度な運動等
（スポーツ、ウォーキングなど）

歯や歯ぐきの健康

タバコを吸わない

お酒を飲みすぎない

実行していない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

44.8 

42.4 

34.4 

26.9 

23.7 

23.4 

13.6 

16.6 

4.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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介護の状況について 

【元気：問４・認定：問 37】日常生活上の介護の必要性 

 元気高齢者等実態調査では、「介護・介助は必要ない」が８割以上（84.0％）と大半を占めている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「現在、何らかの介護・介助を受けている」が７割

以上（74.0％）と大半を占めている。 

 

元気高齢者 全 体 
介護・介助は 
必要ない 

何らかの 
介護・介助は必要だが、 
現在は受けていない 

現在、何らかの 
介護・介助を 
受けている 

無回答 

回答数（人） 13,071  10,984  1,162  450  475  

構成比（％） 100.0  84.0  8.9  3.4  3.6  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

介護・介助は 
必要ない 

何らかの 
介護・介助は必要だが、 
現在は受けていない 

現在、何らかの 
介護・介助を 
受けている 

無回答 

回答数（人） 35,474  4,356  3,728  26,261  1,129  

構成比（％） 100.0  12.3  10.5  74.0  3.2  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

84.0 

12.3 

8.9 

10.5 

3.4 

74.0 

3.6 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護・介助は必要ない

何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない

現在、何らかの介護・介助を受けている

無回答
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【元気：問４－１・認定：問 37－１】（介護が必要な方のみ） 

介護・介助が必要になった主原因（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「高齢による衰弱」が２割以上（26.7％）を占め最も多く、次いで

「骨折・転倒」（14.7％）、「心臓病」（12.2％）の順となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「高齢による衰弱」が２割以上（26.5％）を占め最

も多く、次いで「骨折・転倒」（19.4％）、「認知症（アルツハイマー病等）」（18.9％）の順とな

っている。 

 

高齢による衰弱 高齢による衰弱

骨折・転倒 骨折・転倒

心臓病
認知症
（アルツハイマー病等）

関節の病気（リウマチ等） 脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 心臓病

視覚・聴覚障害 関節の病気（リウマチ等）

糖尿病 脊椎・脊髄損傷

がん（悪性新生物） 視覚・聴覚障害

認知症
（アルツハイマー病等）

糖尿病

脊椎・脊髄損傷
呼吸器の病気
（肺気腫・肺炎等）

呼吸器の病気
（肺気腫・肺炎等）

パーキンソン病

腎疾患（透析） がん（悪性新生物）

パーキンソン病 腎疾患（透析）

その他 その他

わからない わからない

無回答 無回答

元気高齢者（n=1,612） 居宅要支援・要介護認定者（n=29,989）

26.7 

14.7 

12.2 

11.5 

10.6 

8.7 

8.3 

7.4 

7.0 

6.8 

6.1 

2.5 

1.5 

4.0 

3.2 

19.7 

0% 15% 30%

26.5 

19.4 

18.9 

15.6 

8.0 

7.6 

5.6 

5.2 

5.1 

4.4 

3.8 

3.6 

1.6 

3.7 

1.3 

19.6 

0% 15% 30%
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元気高齢者 全 体 高齢による衰弱 骨折・転倒 心臓病 
関節の病気 

（リウマチ等） 

回答数（人） 1,612  431  237  196  186  

構成比（％） 100.0  26.7  14.7  12.2  11.5  
      

 脳卒中 
（脳出血・脳梗塞等） 

視覚・聴覚障害 糖尿病 
がん 

（悪性新生物） 
認知症 

（アルツハイマー病等） 

回答数（人） 171  141  134  119  113  

構成比（％） 10.6  8.7  8.3  7.4  7.0  
      

 脊椎・脊髄損傷 
呼吸器の病気 

（肺気腫･肺炎等） 
腎疾患（透析） パーキンソン病 その他 

回答数（人） 110  98  41  24  65  

構成比（％） 6.8  6.1  2.5  1.5  4.0  
      

 わからない 無回答    

回答数（人） 51  317     

構成比（％） 3.2  19.7     

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 高齢による衰弱 骨折・転倒 

認知症 
（アルツハイマー病等） 

脳卒中 
（脳出血・脳梗塞等） 

回答数（人） 29,989  7,937  5,826  5,665  4,664  

構成比（％） 100.0  26.5  19.4  18.9  15.6  
      

 心臓病 
関節の病気 

（リウマチ等） 
脊椎・脊髄損傷 視覚・聴覚障害 糖尿病 

回答数（人） 2,388  2,292  1,674  1,571  1,522  

構成比（％） 8.0  7.6  5.6  5.2  5.1  
      

 呼吸器の病気 
（肺気腫･肺炎等） 

パーキンソン病 
がん 

（悪性新生物） 
腎疾患（透析） その他 

回答数（人） 1,316  1,149  1,085  479  1,110  

構成比（％） 4.4  3.8  3.6  1.6  3.7  
      

 わからない 無回答    

回答数（人） 384  5,864     

構成比（％） 1.3  19.6     
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【元気：問４－２・認定：問 37－２】（現在、介護を必要としている方のみ） 

主な介護・介助者（元気：複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配偶者（夫・妻）」が３割（30.0％）を占め最も多く、次いで「息

子」（25.1％）、「娘」（21.7％）の順となっており、家族の介護・介助を受けている人が多い。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「配偶者（夫・妻）」が２割以上（26.2％）を占め

最も多く、次いで「娘」（21.8％）、「介護サービスのヘルパー」（15.9％）の順となっている。 

 

元気高齢者 全 体 配偶者（夫・妻） 息子 娘 子の配偶者 

回答数（人） 1,612  484  405  349  183  

構成比（％） 100.0  30.0  25.1  21.7  11.4  
      

 孫 兄弟・姉妹 
介護サービスの 

ヘルパー 
その他 無回答 

回答数（人） 98  83  73  45  462  

構成比（％） 6.1  5.1  4.5  2.8  28.7  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 配偶者（夫・妻） 娘 

介護サービスの 
ヘルパー 

息子 

回答数（人） 26,261  6,877  5,724  4,186  3,460  

構成比（％） 100.0  26.2  21.8  15.9  13.2  
      

 子の配偶者 兄弟・姉妹 孫 その他 無回答 

回答数（人） 3,411  338  152  292  1,821  

構成比（％） 13.0  1.3  0.6  1.1  6.9  

配偶者（夫・妻） 配偶者（夫・妻）

息子 娘

娘
介護サービスの
ヘルパー

子の配偶者 息子

孫 子の配偶者

兄弟・姉妹 兄弟・姉妹

介護サービスの
ヘルパー

孫

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=1,612） 居宅要支援・要介護認定者（n=26,261）
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5.1 

4.5 

2.8 

28.7 

0% 20% 40%

26.2 

21.8 

15.9 

13.2 

13.0 

1.3 

0.6 

1.1 

6.9 

0% 20% 40%
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【認定：問 37－３】（現在、介護を受けている方のみ：介護サービスのヘルパーを除く） 

主な介護・介助者の性別 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「女性」が約７割（69.3％）を占め、「男性」

（29.8％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 男性 女性 無回答 

回答数（人） 20,254  6,038  14,044  172  

構成比（％） 100.0  29.8  69.3  0.8  

【認定：問 37－４】（現在、介護を受けている方のみ：介護サービスのヘルパーを除く） 

主な介護・介助者の年齢 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「60 歳代」が３割以上（32.6％）を占め最も多く、

次いで「50 歳代」（21.3％）、「70 歳代」（19.2％）の順となっている。また、『60 歳以上』は７

割近く（67.6％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

20 歳 
未満 

20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 
80 歳 
以上 

無回答 

回答数（人） 20,254  1  34  140  868  4,323  6,609  3,891  3,210  1,178  

構成比（％） 100.0  0.0  0.2  0.7  4.3  21.3  32.6  19.2  15.8  5.8  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=20,254）

29.8 69.3 0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

20歳未満

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=20,254）

0.0 

0.2 

0.7 

4.3 

21.3 

32.6 

19.2 

15.8 

5.8 

0% 10% 20% 30% 40%
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【認定：問 37－５】（現在、介護を受けている方のみ：介護サービスのヘルパーを除く） 

主な介護・介助者との同居の有無 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「同居している」が８割近く（77.7％）と大半を占

めている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 同居している 別居している 無回答 

回答数（人） 20,254  15,736  4,246  272  

構成比（％） 100.0  77.7  21.0  1.3  

【認定：問 37－６】（現在、介護を受けている方のみ：介護サービスのヘルパーを除く） 

家族・親族の介護の頻度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「ほぼ毎日」が約７割（70.8％）と大半を占めてい

る。また、『週１日以上』は８割以上（83.5％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 ない 

週１日より 
少ない 

週に 
１～２日 

週に 
３～４日 

ほぼ毎日 無回答 

回答数（人） 20,254  489  689  1,551  1,014  14,341  2,170  

構成比（％） 100.0  2.4  3.4  7.7  5.0  70.8  10.7  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=20,254）

77.7 21.0 1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同居している 別居している 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=20,254）

2.4 

3.4 

7.7 

5.0 
70.8 10.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ない 週１日より少ない 週に１～２日

週に３～４日 ほぼ毎日 無回答
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【認定：問 37－７】（現在、介護を受けている方のみ：介護サービスのヘルパーを除く） 

主な介護・介助者が行っている介護（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「食事の準備（調理等）」が７割以上（74.3％）を

占め最も多く、次いで「外出の付き添い、送迎等」（71.6％）、「その他の家事（掃除、洗濯、買

い物等）」（71.3％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

食事の準備 
（調理等） 

外出の 
付き添い、 

送迎等 

その他の家事 
（掃除、洗濯、 

買い物等） 

金銭管理や 
生活面に 

必要な諸手続き 
服薬の管理 

回答数（人） 20,254  15,050  14,504  14,449  13,899  11,178  

構成比（％） 100.0  74.3  71.6  71.3  68.6  55.2  
       

 服薬 衣服の着脱 
身だしなみ 

（洗顔・歯磨き等） 
入浴・洗身 日中の排泄 

屋内の 
移乗・移動 

回答数（人） 8,808  7,745  6,040  5,595  5,267  4,918  

構成比（％） 43.5  38.2  29.8  27.6  26.0  24.3  
       

 食事の介助 
（食べる時） 

認知症状への 
対応 

夜間の排泄 
医療面での対応 
（経管栄養、 

ストーマ等） 
その他 無回答 

回答数（人） 4,790  4,774  4,344  1,931  217  992  

構成比（％） 23.6  23.6  21.4  9.5  1.1  4.9  

食事の準備（調理等）

外出の付き添い、送迎等

その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

服薬の管理

服薬

衣服の着脱

身だしなみ（洗顔、歯磨き等）

入浴・洗身

日中の排泄

屋内の移乗・移動

食事の介助（食べる時）

認知症状への対応

夜間の排泄

医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=20,254）

74.3 

71.6 

71.3 

68.6 

55.2 

43.5 

38.2 

29.8 

27.6 

26.0 

24.3 

23.6 

23.6 

21.4 

9.5 

1.1 

4.9 

0% 20% 40% 60% 80%
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【認定：問 38】介護・介助を理由として、過去１年間に仕事を辞めたり、 

転職したりした家族・親族の有無（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「介護・介助のために仕事を辞めた家族・親族はい

ない」が半数以上（54.6％）を占め最も多く、『介護・介助のために仕事を辞めた家族・親族が

いる（全体から「介護・介助のために仕事を辞めた家族・親族はいない」と「わからない」及

び「無回答」を引いた割合」）』は約１割（8.2％）となっている。『介護・介助のために仕事を

辞めた家族・親族がいる』人は、「主な介護・介助者が仕事を辞めた（転職を除く）」が１割未

満（5.7％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

介護・介助のために 
仕事を辞めた 

家族・親族はいない 

主な介護・介助者が 
仕事を辞めた 

（転職を除く） 

主な介護・介助者が 
転職した 

回答数（人） 35,474  19,353  2,018  526  

構成比（％） 100.0  54.6  5.7  1.5  
     

 

主な介護・介助者 
以外の家族・親族が 

仕事を辞めた 
（転職を除く） 

主な介護・介助者 
以外の家族・親族が 

転職した 
わからない 無回答 

回答数（人） 324  189  2,488  10,703  

構成比（％） 0.9  0.5  7.0  30.2  

介護・介助のために仕事を辞めた
家族・親族はいない

主な介護・介助者が
仕事を辞めた（転職を除く）

主な介護・介助者が転職した

主な介護・介助者以外の家族・親族が
仕事を辞めた（転職を除く）

主な介護・介助者以外の家族・親族が
転職した

わからない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

54.6 

5.7 

1.5 

0.9 

0.5 

7.0 

30.2 

0% 20% 40% 60%
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【認定：問 39】介護保険サービスの利用状況 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「利用している」が約８割（79.8％）と大半を占め

ている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 利用している 利用していない 無回答 

回答数（人） 35,474  28,297  5,420  1,757  

構成比（％） 100.0  79.8  15.3  5.0  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

79.8 15.3 5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用している 利用していない 無回答
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【認定：問 39－１】（介護保険サービスを利用している方のみ） 

利用している在宅サービス（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「通所介護（デイサービス）」が約６割（59.2％）

を占め最も多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「通所リハビリテーション（デ

イケア）」（20.7％）、「短期入所（ショートステイ）」（20.1％）の順となっている。 

 
居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

通所介護 
（デイサービス） 

通所 
リハビリテーション 

（デイケア） 

短期入所 
（ショートステイ） 

医師や薬剤師など 
による療養上の指導 

（居宅療養管理指導） 

回答数（人） 28,297  16,763  5,848  5,680  4,307  

構成比（％） 100.0  59.2  20.7  20.1  15.2  
      

 訪問看護 訪問介護 
訪問診療 

（医師の訪問） 
訪問 

リハビリテーション 
訪問入浴介護 

回答数（人） 4,131  3,671  2,602  2,516  1,608  

構成比（％） 14.6  13.0  9.2  8.9  5.7  
      

 小規模多機能型 
居宅介護 

定期巡回・随時 
訪問介護看護 

認知症対応型 
通所介護 

夜間対応型 
訪問介護 

看護小規模多機能 
居宅介護 

回答数（人） 828  503  458  338  155  

構成比（％） 2.9  1.8  1.6  1.2  0.5  
      

 その他 
生活支援サービス 

その他の 
在宅サービス 

無回答  
 

回答数（人） 1,435  595  2,020    

構成比（％） 5.1  2.1  7.1    

通所介護（デイサービス）

通所リハビリテーション（デイケア）

短期入所（ショートステイ）

医師や薬剤師などによる療養上の指導（居宅療養管理指導）

訪問看護

訪問介護

訪問診療（医師の訪問）

訪問リハビリテーション

訪問入浴介護

小規模多機能型居宅介護

定期巡回・随時対応型訪問介護看護

認知症対応型通所介護

夜間対応型訪問介護

看護小規模多機能居宅介護

その他生活支援サービス

その他の在宅サービス

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=28,297）

59.2 

20.7 

20.1 

15.2 

14.6 

13.0 

9.2 

8.9 

5.7 

2.9 

1.8 

1.6 

1.2 

0.5 

5.1 

2.1 

7.1 

0% 20% 40% 60% 80%
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【認定：問 39－１－１】（居宅療養管理指導を利用している方のみ） 

管理指導をしている人（職種）（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「医師」が約８割（79.3％）を占め最も多く、その

他の項目と比べて突出している。次いで「看護師・保健師」（32.0％）、「薬剤師」（21.8％）の

順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 医師 

看護師・ 
保健師 

薬剤師 歯科医師 歯科衛生士 管理栄養士 無回答 

回答数（人） 4,307  3,417  1,378  941  599  219  201  32  

構成比（％） 100.0  79.3  32.0  21.8  13.9  5.1  4.7  0.7  

医師

看護師・保健師

薬剤師

歯科医師

歯科衛生士

管理栄養士

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=4,307）

79.3 

32.0 

21.8 

13.9 

5.1 

4.7 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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【認定：問 39－２】（介護保険サービスを利用している方のみ） 

利用している介護保険サービスの満足度 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「満足している」が４割以上（44.8％）を占め最も

多く、「どちらかと言えば満足している」（40.9％）と合わせた『満足している』が８割以上

（85.7％）となっている。一方で、「どちらかと言えば満足していない」（5.1％）と「満足して

いない」（1.7％）を合わせた『満足していない』は１割未満（6.8％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 満足している 

どちらかと 
言えば 

満足している 

どちらかと 
言えば 

満足していない 
満足していない 無回答 

回答数（人） 28,297  12,667  11,572  1,442  486  2,130  

構成比（％） 100.0  44.8  40.9  5.1  1.7  7.5  

【認定：問 39－２－１】（利用している介護保険サービスに満足している方のみ） 

介護保険サービスを利用したことによる心身の状態の変化 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「どちらかと言えばよくなった」が約４割（39.3％）

を占め最も多く、「よくなった」（25.6％）と合わせた『よくなった』は６割以上（64.9％）とな

っている。一方で、「変わらない」は約２割（21.8％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 よくなった 

どちらかと 
言えば 

よくなった 
変わらない わからない その他 無回答 

回答数（人） 24,239 6,209 9,536 5,289 2,597 85 523 

構成比（％） 100.0 25.6 39.3 21.8 10.7 0.4 2.2 

居宅要支援・
要介護認定者
（n=28,297）

44.8 40.9 
5.1 

1.7 
7.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足している どちらかと言えば満足している

どちらかと言えば満足していない 満足していない

無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=24,239）

25.6 39.3 21.8 
10.7 

0.4 
2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくなった どちらかと言えばよくなった

変わらない わからない

その他 無回答
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【認定：問 39－２－２】（利用している介護保険サービスに満足していない方のみ）  

不満な点（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「利用できる回数や日数が少ない」が３割近く

（27.8％）を占め最も多く、次いで「利用料金が高い」（24.1％）、「サービス提供者の技術・熟

練度が低い」（15.0％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

利用できる 
回数や日数が少ない 

利用料金が高い 

回答数（人） 1,928  536  465  

構成比（％） 100.0  27.8  24.1  
    

 サービス提供者の 
技術・熟練度が低い 

予約（定員）が一杯で、 
希望する日や時間帯などに 

利用できない 

事業所職員や担当者の 
接し方が悪い 

回答数（人） 290  259  228  

構成比（％） 15.0  13.4  11.8  
    

 

利用している事業所が、 
希望する日や時間帯に 

利用できない 
（休日、サービス時間外） 

プライバシーや個人の尊厳への 
配慮が足りない 

事前の説明が不十分で、 
予想していたサービス内容と 

違った 

回答数（人） 186  137  131  

構成比（％） 9.6  7.1  6.8  
    

 その他 無回答  

回答数（人） 172  373   

構成比（％） 8.9  19.3   

利用できる回数や日数が少ない

利用料金が高い

サービス提供者の技術・熟練度が低い

予約（定員）が一杯で、
希望する日や時間帯などに利用できない

事業所職員や担当者の接し方が悪い

利用している事業所が、
希望する日や時間帯に利用できない（休日、サービス時間外）

プライバシーや個人の尊厳への配慮が足りない

事前の説明が不十分で、
予想していたサービス内容と違った

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=1,928）

27.8 

24.1 

15.0 

13.4 

11.8 

9.6 

7.1 

6.8 

8.9 

19.3 

0% 10% 20% 30%
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【認定：問 39－３】（介護保険サービスを利用していない方のみ） 

介護保険サービスを利用しない理由（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「要介護（支援）認定を受けたが、特にまだサービ

スを利用するほどでもないから」が約３割（30.7％）を占め最も多く、次いで「家族などに介

護をしてもらっているから」（20.8％）、「できるだけサービスを利用しないで生活したいから」

（16.8％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

要介護（支援）認定を受けたが、 
特にまだサービスを 

利用するほどでもないから 

家族などに 
介護をしてもらっているから 

回答数（人） 5,420  1,665  1,128  

構成比（％） 100.0  30.7  20.8  
    

 できるだけサービスを 
利用しないで生活したいから 

認定を受けたばかりで、 
まだ利用にいたっていないから 

（今後利用する予定） 

制度や利用の仕方が 
わからないから 

回答数（人） 909  463  393  

構成比（％） 16.8  8.5  7.3  
    

 
認定時に比べ、 

体の状態が改善したため、 

サービスを利用する必要がないから 

病気で入院中だったから 
（今後利用する予定） 

利用料を支払うのが 
困難だから 

回答数（人） 314  251  135  

構成比（％） 5.8  4.6  2.5  
    

 利用したいサービスが 
地域にないから 

その他 無回答 

回答数（人） 55  187  1,992  

構成比（％） 1.0  3.5  36.8  

要介護（支援）認定を受けたが、
特にまだサービスを利用するほどでもないから

家族などに介護をしてもらっているから

できるだけサービスを利用しないで生活したいから

認定を受けたばかりで、まだ利用にいたっていないから
（今後利用する予定）

制度や利用の仕方がわからないから

認定時に比べ、体の状態が改善したため、
サービスを利用する必要がないから

病気で入院中だったから（今後利用する予定）

利用料を支払うのが困難だから

利用したいサービスが地域にないから

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=5,420）

30.7 

20.8 

16.8 

8.5 

7.3 

5.8 

4.6 

2.5 

1.0 

3.5 

36.8 

0% 10% 20% 30% 40%
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【元気：問 47・認定：問 40】介護保険サービス以外の支援・サービスの利用状況 

 元気高齢者等実態調査では、「利用していない」が９割以上（92.0％）と大半を占めている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「利用していない」が約７割（69.0％）と大半を占

めている。 

 

元気高齢者 全 体 利用している 利用していない 無回答 

回答数（人） 13,071  220  12,025  826  

構成比（％） 100.0  1.7  92.0  6.3  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 利用している 利用していない 無回答 

回答数（人） 35,474  4,896  24,478  6,100  

構成比（％） 100.0  13.8  69.0  17.2  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

1.7 

13.8 

92.0 

69.0 

6.3 

17.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用している 利用していない 無回答
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【元気：問 47－１・認定：問 40－１】 

（介護保険サービス以外の支援・サービスを利用している方のみ） 

利用している支援・サービス（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「配食」が２割以上（23.2％）を占め最も多く、次いで「移送サー

ビス（介護・福祉タクシー等）」、「サロンなどの定期的な通いの場」（それぞれ 20.5％）、「食料

品等の巡回販売や宅配」（18.2％）の順となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「配食」が４割近く（37.1％）を占め最も多く、次

いで「移送サービス（介護・福祉タクシー等）」（28.4％）、「掃除・洗濯」（24.4％）の順となっ

ている。 

 

配食 配食

移送サービス
（介護・福祉タクシー等）

移送サービス
（介護・福祉タクシー等）

サロンなどの
定期的な通いの場

掃除・洗濯

食料品等の巡回販売や宅配 買い物

掃除・洗濯 ごみ出し

ごみ出し
外出同行
（通院、買い物など）

調理 調理

外出同行
（通院、買い物など）

見守り、声かけ

買い物 食料品等の巡回販売や宅配

見守り、声かけ
サロンなどの
定期的な通いの場

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=220） 居宅要支援・要介護認定者（n=4,896）

23.2 

20.5 

20.5 

18.2 

12.3 

10.5 

9.1 

9.1 

8.6 

6.4 

3.2 

7.7 

0% 20% 40%
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3.9 
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元気高齢者 全 体 配食 
移送サービス 

（介護・福祉タクシー等） 
サロンなどの 

定期的な通いの場 
食料品等の 

巡回販売や宅配 

回答数（人） 220  51  45  45  40  

構成比（％） 100.0  23.2  20.5  20.5  18.2  
      

 掃除・洗濯 ごみ出し 調理 
外出同行 

（通院、買い物など） 
買い物 

回答数（人） 27  23  20  20  19  

構成比（％） 12.3  10.5  9.1  9.1  8.6  
      

 見守り、声かけ その他 無回答   

回答数（人） 14  7  17    

構成比（％） 6.4  3.2  7.7    

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 配食 

移送サービス 
（介護・福祉タクシー等） 

掃除・洗濯 買い物 

回答数（人） 4,896  1,815  1,392  1,194  716  

構成比（％） 100.0  37.1  28.4  24.4  14.6  
      

 ごみ出し 
外出同行 

（通院、買い物など） 
調理 見守り、声かけ 

食料品等の 
巡回販売や宅配 

回答数（人） 665  544  487  437  380  

構成比（％） 13.6  11.1  9.9  8.9  7.8  
      

 サロンなどの 
定期的な通いの場 

その他 無回答   

回答数（人） 334  182  191    

構成比（％） 6.8  3.7  3.9    
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【元気：問 48・認定：問 41】 

今後の自宅での生活の継続に必要と感じる支援・サービス（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「移送サービス（介護・福祉タクシー等）」が約３割（28.6％）を

占め最も多く、次いで「買い物」（25.1％）、「外出同行（通院、買い物など）」（24.5％）の順と

なっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「移送サービス（介護・福祉タクシー等）」が約３

割（30.2％）を占め最も多く、次いで「外出同行（通院、買い物など）」（23.0％）、「掃除・洗

濯」（17.6％）の順となっている。 

 

移送サービス
（介護・福祉タクシー等）

移送サービス
（介護・福祉タクシー等）

買い物
外出同行
（通院、買い物など）

外出同行
（通院、買い物など）

掃除・洗濯

配食 見守り、声かけ

食料品等の巡回販売や宅配 買い物

掃除・洗濯 配食

ごみ出し ごみ出し

見守り、声かけ 調理

調理 食料品等の巡回販売や宅配

サロンなどの
定期的な通いの場

サロンなどの
定期的な通いの場

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

28.6 

25.1 

24.5 

22.7 

22.6 

20.8 

17.8 

17.4 

14.5 

7.6 

1.2 

32.2 

0% 25% 50%
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23.0 
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39.7 

0% 25% 50%



令和元年度 高齢者生活・介護に関する実態調査等 調査結果報告書 

72 

 

元気高齢者 全 体 
移送サービス 

（介護・福祉タクシー等） 
買い物 

外出同行 
（通院、買い物など） 

配食 

回答数（人） 13,071  3,734  3,280  3,202  2,969  

構成比（％） 100.0  28.6  25.1  24.5  22.7  
      

 食料品等の 
巡回販売や宅配 

掃除・洗濯 ごみ出し 見守り、声かけ 調理 

回答数（人） 2,957  2,714  2,322  2,278  1,890  

構成比（％） 22.6  20.8  17.8  17.4  14.5  
      

 サロンなどの 
定期的な通いの場 

その他 無回答   

回答数（人） 994  156  4,207    

構成比（％） 7.6  1.2  32.2    

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

移送サービス 
（介護・福祉タクシー等） 

外出同行 
（通院、買い物など） 

掃除・洗濯 見守り、声かけ 

回答数（人） 35,474  10,717  8,165  6,257  6,164  

構成比（％） 100.0  30.2  23.0  17.6  17.4  
      

 買い物 配食 ごみ出し 調理 
食料品等の 

巡回販売や宅配 

回答数（人） 6,122  5,929  5,509  4,377  4,160  

構成比（％） 17.3  16.7  15.5  12.3  11.7  
      

 サロンなどの 
定期的な通いの場 

その他 無回答   

回答数（人） 2,131  468  14,067    

構成比（％） 6.0  1.3  39.7    
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希望する介護サービスについて 

【元気：問 44】介護が必要になった場合に介護を受けたい場所 

 元気高齢者等実態調査では、「できるかぎり自宅に住みながら介護保険サービスを受けて生活し

たい」が４割以上（42.4％）を占め多く、介護が必要になっても自宅での生活を望む人が多い。

一方で、「自宅以外の介護施設や高齢者向けの住まいに入所（入居）して生活したい」は約１割

（10.9％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 

できるかぎり 
自宅に住みながら 

介護保険サービスを 
受けて生活したい 

自宅以外の介護施設や 
高齢者向けの住まい 

に入所（入居） 
して生活したい 

今のところ、 
よくわからない 

無回答 

回答数（人） 13,071  5,546  1,431  5,726  368  

構成比（％） 100.0  42.4  10.9  43.8  2.8  

元気高齢者
（n=13,071）

42.4 10.9 43.8 2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できるかぎり自宅に住みながら介護保険サービスを受けて生活したい

自宅以外の介護施設や高齢者向けの住まいに入所（入居）して生活したい

今のところ、よくわからない

無回答
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【元気：問 44－１】（できるかぎり自宅で介護を受けたい方のみ） 

自宅で介護保険サービスを利用したい理由（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「住み慣れた自宅で生活を続けたいから」が８割以上（83.9％）を

占め最も多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「施設に入るだけの金銭的余裕が

ないから」（28.1％）、「在宅で十分な介護が受けられると思うから」（18.3％）の順となってい

る。 

 

元気高齢者 全 体 
住み慣れた自宅で 

生活を続けたいから 
施設に入るだけの 

金銭的余裕がないから 

回答数（人） 5,546  4,654  1,557  

構成比（％） 100.0  83.9  28.1  
    

 
在宅で十分な介護が 
受けられると思うから 

施設では自由な生活が 
できないから 

他人との共同生活は 
したくないから 

回答数（人） 1,015  978  813  

構成比（％） 18.3  17.6  14.7  
    

 
施設で他人の世話に 
なるのはいやだから 

その他 無回答 

回答数（人） 720  20  580  

構成比（％） 13.0  0.4  10.5  

住み慣れた自宅で生活を続けたいから

施設に入るだけの金銭的余裕がないから

在宅で十分な介護が受けられると思うから

施設では自由な生活ができないから

他人との共同生活はしたくないから

施設で他人の世話になるのはいやだから

その他

無回答

元気高齢者（n=5,546）

83.9 

28.1 

18.3 

17.6 

14.7 

13.0 

0.4 

10.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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【元気：問 44－２】（できるかぎり自宅で介護を受けたい方のみ） 

自宅での介護保険サービスの利用 

 元気高齢者等実態調査では、「家族による介護を中心とし、介護保険制度のサービスも利用した

い」が４割以上（42.2％）を占め最も多く、次いで「介護保険制度のサービスを中心とし、併

せて家族による介護も受けたい」（30.9％）、「介護保険制度のサービスだけで介護を受けたい」

（15.2％）の順となっている。一方で、「家族だけに介護されたい（介護保険制度のサービスは

利用しない）」は１割未満（3.6％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
家族による介護を中心とし、 
介護保険制度のサービスも 

利用したい 

介護保険制度のサービスを 
中心とし、併せて家族による 

介護も受けたい 

回答数（人） 5,546  2,338  1,716  

構成比（％） 100.0  42.2  30.9  
    

 
介護保険制度のサービス 
だけで介護を受けたい 

その他 
家族だけに介護されたい 

（介護保険制度のサービスは 
利用しない） 

回答数（人） 843  18  199  

構成比（％） 15.2  0.3  3.6  
    

 無回答   

回答数（人） 432    

構成比（％） 7.8    

家族による介護を中心とし、
介護保険制度のサービスも利用したい

介護保険制度のサービスを中心とし、
併せて家族による介護も受けたい

介護保険制度のサービスだけで
介護を受けたい

その他

家族だけに介護されたい
（介護保険制度のサービスは利用しない）

無回答

元気高齢者（n=5,546）

42.2 

30.9 

15.2 

0.3 

3.6 

7.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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【元気：問 44－３】（施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）を希望する方のみ） 

施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）を希望する理由（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「家族に迷惑をかけたくないから」が７割以上（73.8％）を占め最

も多く、その他の項目と比べて突出している。次いで「家族は介護の時間が十分にとれないか

ら」（39.1％）、「自宅では、急な容態変化や介護者の都合など緊急時の対応の面で不安だから」

（36.8％）の順となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
家族に迷惑を 

かけたくないから 
家族は介護の時間が 
十分にとれないから 

回答数（人） 1,431  1,056  560  

構成比（％） 100.0  73.8  39.1  
    

 
自宅では、急な容態変化や 

介護者の都合など 
緊急時の対応の面で不安だから 

自宅では、 
認知症対応やリハビリなど 

専門的な介護が受けられないから 

住宅の構造に 
問題があるから 

回答数（人） 527  437  218  

構成比（％） 36.8  30.5  15.2  
    

 家族がいないから 
在宅で介護サービスを利用する 

より諸々の費用を考え 
総合的にみると経済的だから 

自宅でなく 
離れた場所にある施設なら 

世間の目が気にならないから 

回答数（人） 170  162  68  

構成比（％） 11.9  11.3  4.8  
    

 その他 無回答  

回答数（人） 16  63   

構成比（％） 1.1  4.4   

家族に迷惑をかけたくないから

家族は介護の時間が十分にとれないから

自宅では、急な容態変化や介護者の都合など
緊急時の対応の面で不安だから

自宅では、認知症対応やリハビリなど
専門的な介護が受けられないから

住宅の構造に問題があるから

家族がいないから

在宅で介護保険サービスを利用するより
諸々の費用を考え総合的にみると経済的だから

自宅でなく離れた場所にある施設なら
世間の目が気にならないから

その他

無回答

元気高齢者（n=1,431）

73.8 

39.1 

36.8 

30.5 

15.2 

11.9 

11.3 

4.8 
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4.4 
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【元気：問 44－４】（施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）を希望する方のみ） 

入所（入居）を希望する施設や高齢者向けの住まいの形態 

 元気高齢者等実態調査では、「住み慣れた地域や自宅近くで常時介護が受けられ、小規模で家庭的

な雰囲気の個室の施設（小規模な特養など）」が２割以上（26.1％）を占め最も多く、次いで「常

時介護が受けられる大規模な施設で、少人数ごとに家庭的な生活を送れる個室の施設（ユニット

型の特養、老健など）」（17.2％）の順となっている。一方で、「特にない（施設や住まいの形態は

問わない方を含む）」は１割以上（13.7％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 

住み慣れた地域や自宅近くで 

常時介護が受けられ、 
小規模で家庭的な雰囲気の 

個室の施設 

（小規模な特養など） 

常時介護が受けられる 

大規模な施設で、 
少人数ごとに家庭的な生活を 

送れる個室の施設 

（ユニット型の特養、老健など） 

回答数（人） 1,431  374  246  

構成比（％） 100.0  26.1  17.2  
    

 

一人暮らしの不安や 
身体・認知機能の低下を補うため、 

必要に応じて介護を受けながら 
生活する小規模施設 

（グループホーム、ケアハウスなど） 

常時介護が受けられる 
大規模な施設で、 

個室に比べて利用料金が 
比較的低額な相部屋の多い施設 

（従来型の特養など） 

希望に応じて食事や清掃などの 
サービスが提供される集合住宅 

（有料老人ホーム、 

サービス付き高齢者向け住宅など） 

回答数（人） 168  166  156  

構成比（％） 11.7  11.6  10.9  
    

 その他 
特にない 

（施設や住まいの形態は 
問わない方を含む） 

無回答 

回答数（人） 11  196  114  

構成比（％） 0.8  13.7  8.0  

住み慣れた地域や自宅近くで常時介護が受けられ、
小規模で家庭的な雰囲気の個室の施設（小規模な特養など）

常時介護が受けられる大規模な施設で、少人数ごとに
家庭的な生活を送れる個室の施設（ユニット型の特養、老健など）

一人暮らしの不安や身体・認知機能の低下を補うため、
必要に応じて介護を受けながら生活する小規模施設
（グループホーム、ケアハウスなど）

常時介護が受けられる大規模な施設で、個室に比べて
利用料金が比較的低額な相部屋の多い施設（従来型の特養など）

希望に応じて食事や清掃などのサービスが提供される集合住宅
（有料老人ホーム、サービス付き高齢者向け住宅など）

その他

特にない（施設や住まいの形態は問わない方を含む）

無回答

元気高齢者（n=1,431）

26.1 

17.2 

11.7 

11.6 

10.9 

0.8 

13.7 

8.0 
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【元気：問 46】家族に介護が必要になった場合の介護方法 

 元気高齢者等実態調査では、「介護保険制度のサービスや福祉サービスを使いながら自宅で介護

したい」が４割以上（44.2％）を占め最も多く、「なるべく家族のみで、自宅で介護したい」

（12.8％）と合わせた『自宅で介護したい』が６割近く（57.0％）となっている。一方で、「特

別養護老人ホームなどの施設に入所させたい」は１割以上（12.6％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
介護保険制度のサービスや 

福祉サービスを 
使いながら自宅で介護したい 

なるべく家族のみで、 
自宅で介護したい 

回答数（人） 13,071  5,771  1,678  

構成比（％） 100.0  44.2  12.8  
    

 
特別養護老人ホームなどの 

施設に入所させたい 
その他 わからない 

回答数（人） 1,644  66  2,024  

構成比（％） 12.6  0.5  15.5  
    

 
一人暮らしのため、 

家族はいない 
無回答  

回答数（人） 1,137  751   

構成比（％） 8.7  5.7   

介護保険制度のサービスや福祉サービスを
使いながら自宅で介護したい

なるべく家族のみで、自宅で介護したい

特別養護老人ホームなどの施設に入所させたい

その他

わからない

一人暮らしのため、家族はいない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

44.2 

12.8 

12.6 

0.5 

15.5 
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5.7 
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【認定：問 43】自宅以外の施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）意向 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「希望しない（可能なかぎり自宅で生活したい）」

が約半数（51.9％）を占め、「希望する」（18.6％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 希望する 

希望しない 
（可能なかぎり 
自宅で生活したい） 

わからない 無回答 

回答数（人） 35,474  6,598  18,422  5,990  4,464  

構成比（％） 100.0  18.6  51.9  16.9  12.6  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

18.6 51.9 16.9 12.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望する

希望しない（可能なかぎり自宅で生活したい）

わからない

無回答
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【認定：問 43－１】（施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）を希望する方のみ） 

施設や高齢者向け住まいへの入所（入居）を希望する理由（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「家族に迷惑をかけたくないから」が約６割

（58.9％）を占め最も多く、次いで「自宅では、急な容態変化や介護者の都合など緊急時の対

応の面で不安だから」（50.5％）、「家族は介護の時間が十分にとれないから」（44.8％）の順と

なっている。 

 
居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

家族に迷惑を 
かけたくないから 

自宅では、急な容態変化や 
介護者の都合など 

緊急時の対応の面で不安だから 

回答数（人） 6,598  3,889  3,335  

構成比（％） 100.0  58.9  50.5  
    

 家族は介護の時間が 
十分にとれないから 

自宅では、認知症対応や 
リハビリなど専門的な 

介護が受けられないから 

住宅の構造に 
問題があるから 

回答数（人） 2,955  2,538  1,335  

構成比（％） 44.8  38.5  20.2  
    

 家族がいないから 
在宅で介護保険サービスを 

利用するより諸々の費用を考え 
総合的にみると経済的だから 

自宅でなく 
離れた場所にある施設なら 

世間の目が気にならないから 

回答数（人） 890  695  238  

構成比（％） 13.5  10.5  3.6  
    

 その他 無回答  

回答数（人） 107  105   

構成比（％） 1.6  1.6   

家族に迷惑をかけたくないから

自宅では、急な容態変化や介護者の都合など
緊急時の対応の面で不安だから

家族は介護の時間が十分にとれないから

自宅では、認知症対応やリハビリなど
専門的な介護が受けられないから

住宅の構造に問題があるから

家族がいないから

在宅で介護保険サービスを利用するより
諸々の費用を考え総合的にみると経済的だから

自宅でなく離れた場所にある施設なら
世間の目が気にならないから

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=6,598）

58.9 

50.5 

44.8 
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1.6 
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【認定：問 44】入所（入居）を希望する施設や高齢者向けの住まいの形態 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「住み慣れた地域や自宅近くで常時介護が受けられ、

小規模で家庭的な雰囲気の個室の施設（小規模な特養など）」が２割以上（26.4％）を占め最も

多く、次いで「常時介護が受けられる大規模な施設で、個室に比べて利用料金が比較的低額な

相部屋の多い施設（従来型の特養など）」（9.7％）の順となっている。一方で、「特にない（施

設や住まいの形態は問わない方を含む）」は約２割（18.3％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

住み慣れた地域や自宅近くで 
常時介護が受けられ、 

小規模で家庭的な雰囲気の 

個室の施設 
（小規模な特養など） 

常時介護が受けられる 
大規模な施設で、 

個室に比べて利用料金が 

比較的低額な相部屋の多い施設 
（従来型の特養など） 

回答数（人） 35,474  9,353  3,430  

構成比（％） 100.0  26.4  9.7  
    

 

常時介護が受けられる 

大規模な施設で、 
少人数ごとに家庭的な生活を 

送れる個室の施設 

（ユニット型の特養、老健など） 

一人暮らしの不安や 

身体・認知機能の低下を補うため、 
必要に応じて介護を受けながら 

生活する小規模施設 

（グループホーム、ケアハウスなど） 

希望に応じて食事や清掃などの 
サービスが提供される集合住宅 

（有料老人ホーム、 
サービス付き高齢者向け住宅など） 

回答数（人） 3,284  2,815  1,226  

構成比（％） 9.3  7.9  3.5  
    

 その他 
特にない 

（施設や住まいの形態は 
問わない方を含む） 

無回答 

回答数（人） 1,026  6,495  7,845  

構成比（％） 2.9  18.3  22.1  

住み慣れた地域や自宅近くで常時介護が受けられ、
小規模で家庭的な雰囲気の個室の施設（小規模な特養など）

常時介護が受けられる大規模な施設で、個室に比べて
利用料金が比較的低額な相部屋の多い施設（従来型の特養など）

常時介護が受けられる大規模な施設で、少人数ごとに
家庭的な生活を送れる個室の施設（ユニット型の特養、老健など）

一人暮らしの不安や身体・認知機能の低下を補うため、
必要に応じて介護を受けながら生活する小規模施設
（グループホーム、ケアハウスなど）

希望に応じて食事や清掃などのサービスが提供される集合住宅
（有料老人ホーム、サービス付き高齢者向け住宅など）

その他

特にない（施設や住まいの形態は問わない方を含む）

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）
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【認定：問 45】ずっと自宅で暮らし続けるためにあれば良いと思う支援（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「緊急時など、必要な時にショートステイや宿泊サ

ービスが利用できること」が６割近く（57.7％）を占め最も多く、次いで「自宅に医師が訪問

して診療してくれること」、「デイサービスなどの通所サービスを必要な時に利用できること」

（それぞれ 44.3％）、「通院などの際、送迎サービスを受けられること」（42.7％）の順となって

いる。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

緊急時など、必要な時に 

ショートステイや 

宿泊サービスが 

利用できること 

自宅に医師が 
訪問して 

診療してくれること 

デイサービスなどの 

通所サービスを 
必要な時に 

利用できること 

通院などの際、 
送迎サービスを 
受けられること 

回答数（人） 35,474  20,480  15,727  15,725  15,134  

構成比（％） 100.0  57.7  44.3  44.3  42.7  
      

 介護をしてくれる 
家族がいること 

要介護度によって 

決められている金額を 

気にせずに、必要な分 

だけ介護保険サービス 

を受けられること 

夜間や休日にも、 

自宅で介護や看護の 
サービスを 

受けられること 

緊急時などに 
必要な見守りを 
受けられること 

配食サービスが 
受けられること 

回答数（人） 14,589  13,139  11,242  10,487  8,326  

構成比（％） 41.1  37.0  31.7  29.6  23.5  
      

 
自宅を改修する 

ための資金提供を 
受けられること 

その他 無回答   

回答数（人） 5,644  251  4,824    

構成比（％） 15.9  0.7  13.6    

緊急時など、必要な時に
ショートステイや宿泊サービスが利用できること

自宅に医師が訪問して診療してくれること

デイサービスなどの通所サービスを
必要な時に利用できること

通院などの際、送迎サービスを受けられること

介護をしてくれる家族がいること

要介護度によって決められている金額を気にせずに、
必要な分だけ介護保険サービスを受けられること

夜間や休日にも、
自宅で介護や看護のサービスを受けられること

緊急時などに必要な見守りを受けられること

配食サービスが受けられること

自宅を改修するための資金提供を受けられること

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）
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44.3 

42.7 

41.1 

37.0 

31.7 

29.6 

23.5 

15.9 

0.7 

13.6 

0% 20% 40% 60%



Ⅱ 元気高齢者等実態調査/居宅要支援・要介護認定者等実態調査 

83 

地域包括支援センターについて 

【元気：問 54・認定：問 32】地域包括支援センターの認知 

 元気高齢者等実態調査では、「ほとんど知らない」が３割以上（35.4％）を占め最も多く、「よ

く知っている」（6.7％）と「ある程度知っている」（31.1％）を合わせた『知っている』は４割

近く（37.8％）となっている。一方で、「ほとんど知らない」（35.4％）と「全く知らない」

（20.3％）を合わせた『知らない』は半数以上（55.7％）で、『知っている』を上回っている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「ある程度知っている」が約４割（40.6％）を占め最

も多く、「よく知っている」（11.6％）と合わせた『知っている』は半数以上（52.2％）となって

いる。一方で、「ほとんど知らない」（27.7％）と「全く知らない」（14.1％）を合わせた『知らな

い』は約４割（41.8％）で、『知っている』が『知らない』を上回っている。 

 

元気高齢者 全 体 
よく 

知っている 
ある程度 
知っている 

ほとんど 
知らない 

全く 
知らない 

無回答 

回答数（人） 13,071  880  4,066  4,629  2,652  844  

構成比（％） 100.0  6.7  31.1  35.4  20.3  6.5  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

よく 
知っている 

ある程度 
知っている 

ほとんど 
知らない 

全く 
知らない 

無回答 

回答数（人） 35,474  4,106  14,402  9,815  4,990  2,161  

構成比（％） 100.0  11.6  40.6  27.7  14.1  6.1  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）
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よく知っている ある程度知っている

ほとんど知らない 全く知らない

無回答
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【元気：問 55・認定：問 33】 

地域包括支援センターに今後力を入れてほしい事業（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「事業内容の周知」が３割以上（33.2％）を占め最も多く、次いで

「高齢者の一般的な相談」（30.5％）、「病院や施設の入退院（所）に関する相談」（27.5％）の

順となっている。一方で、「特にない」は１割以上（12.1％）となっている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「高齢者の一般的な相談」が約３割（30.8％）を占

め最も多く、次いで「病院や施設の入退院（所）に関する相談」（27.1％）、「高齢者宅への訪問

等による実態把握」（22.6％）の順となっている。一方で、「特にない」は２割近く（17.2％）

となっている。 

 

事業内容の周知 高齢者の一般的な相談

高齢者の一般的な相談
病院や施設の入退院（所）に
関する相談

病院や施設の入退院（所）に
関する相談

高齢者宅への訪問等による
実態把握

高齢者宅への訪問等による
実態把握

認知症の相談

認知症の相談 事業内容の周知

介護予防の普及啓発事業
（健康教育、健康相談等）

介護予防のための
ケアプランの作成

介護予防のための
ケアプランの作成

介護予防の普及啓発事業
（健康教育、健康相談等）

高齢者虐待、
消費者被害の防止

成年後見制度の周知と相談

成年後見制度の周知と相談
高齢者虐待、
消費者被害の防止

その他 その他

特にない 特にない

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

33.2 

30.5 

27.5 

23.9 

11.5 

11.4 

8.4 

3.2 

2.7 

0.4 

12.1 

15.2 

0% 20% 40%

30.8 

27.1 

22.6 

18.1 

15.3 

8.0 

7.3 

2.8 

1.8 

0.5 

17.2 

16.1 

0% 20% 40%
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元気高齢者 全 体 事業内容の周知 
高齢者の 

一般的な相談 

病院や施設の 
入退院（所）に 
関する相談 

高齢者宅への 
訪問等による 
実態把握 

回答数（人） 13,071  4,340  3,987  3,599  3,122  

構成比（％） 100.0  33.2  30.5  27.5  23.9  
      

 認知症の相談 
介護予防の 

普及啓発事業 
（健康教育、健康相談等） 

介護予防のための 
ケアプランの作成 

高齢者虐待、 
消費者被害の防止 

成年後見制度の 
周知と相談 

回答数（人） 1,504  1,485  1,096  412  350  

構成比（％） 11.5  11.4  8.4  3.2  2.7  
      

 その他 特にない 無回答   

回答数（人） 54  1,582  1,991    

構成比（％） 0.4  12.1  15.2    

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

高齢者の 
一般的な相談 

病院や施設の 
入退院（所）に 
関する相談 

高齢者宅への 
訪問等による 
実態把握 

認知症の相談 

回答数（人） 35,474  10,933  9,626  8,033  6,425  

構成比（％） 100.0  30.8  27.1  22.6  18.1  
      

 事業内容の周知 
介護予防のための 
ケアプランの作成 

介護予防の 
普及啓発事業 

（健康教育、健康相談等） 

成年後見制度の 
周知と相談 

高齢者虐待、 
消費者被害の防止 

回答数（人） 5,420  2,845  2,582  1,004  644  

構成比（％） 15.3  8.0  7.3  2.8  1.8  
      

 その他 特にない 無回答   

回答数（人） 182  6,116  5,713    

構成比（％） 0.5  17.2  16.1    
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認知症について 

【元気：問 56】認知症の症状の認知 

 元気高齢者等実態調査では、「ある程度知っている」が７割近く（67.3％）を占め最も多く、

「よく知っている」（13.6％）と合わせた『知っている』が約８割（80.9％）となっている。一

方で、「ほとんど知らない」（11.0％）と「全く知らない」（2.4％）を合わせた『知らない』は

１割以上（13.4％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
よく 

知っている 
ある程度 
知っている 

ほとんど 
知らない 

全く 
知らない 

無回答 

回答数（人） 13,071  1,772  8,801  1,437  310  751  

構成比（％） 100.0  13.6  67.3  11.0  2.4  5.7  

元気高齢者
（n=13,071）

13.6 67.3 
11.0 

2.4 
5.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よく知っている ある程度知っている

ほとんど知らない 全く知らない

無回答
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【元気：問 58】身近な方に認知症の疑いがあるときの相談先（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「家族・親戚」（53.1％）及び「かかりつけの医師」（51.5％）がと

もに半数以上を占めて多く、その他の項目に比べて突出している。次いで「精神科医療機関」

（16.8％）、「地域包括支援センター」（16.7％）の順となっている。一方で、「特に相談はしな

い」は１割未満（2.8％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 家族・親戚 かかりつけの医師 精神科医療機関 
地域包括支援 
センター 

回答数（人） 13,071  6,937  6,736  2,198  2,183  

構成比（％） 100.0  53.1  51.5  16.8  16.7  
      

 市町村の保健師 ケアマネジャー 民生委員 友人・知人 
認知症疾患 

医療センター 

回答数（人） 1,765  1,749  1,559  1,331  1,008  

構成比（％） 13.5  13.4  11.9  10.2  7.7  
      

 介護サービス 
事業所 

認知症 
コールセンター 

保健所（県）の 
保健師 

認知症の家族会等 
ボランティア団体 

その他 

回答数（人） 663  501  188  151  52  

構成比（％） 5.1  3.8  1.4  1.2  0.4  
      

 特に 
相談はしない 

無回答    

回答数（人） 366  1,217     

構成比（％） 2.8  9.3     

家族・親戚

かかりつけの医師

精神科医療機関

地域包括支援センター

市町村の保健師

ケアマネジャー

民生委員

友人・知人

認知症疾患医療センター

介護サービス事業所

認知症コールセンター

保健所（県）の保健師

認知症の家族会等ボランティア団体

その他

特に相談はしない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

53.1 

51.5 

16.8 

16.7 

13.5 

13.4 

11.9 

10.2 

7.7 

5.1 

3.8 

1.4 

1.2 

0.4 

2.8 

9.3 

0% 20% 40% 60%
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【元気：問 60】認知症への関心事項（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「認知症の予防」が６割以上（65.3％）を占め最も多く、次いで

「認知症の介護の仕方」（47.6％）、「認知症の医学的な情報」（29.9％）の順となっている。一

方で、「関心がない」は１割未満（5.6％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 認知症の予防 
認知症の 

介護の仕方 
認知症の 

医学的な情報 

回答数（人） 13,071  8,541  6,219  3,905  

構成比（％） 100.0  65.3  47.6  29.9  
     

 
認知症の人や家族を 

支えるボランティア活動 
その他 関心がない 無回答 

回答数（人） 1,882  70  736  1,227  

構成比（％） 14.4  0.5  5.6  9.4  

認知症の予防

認知症の介護の仕方

認知症の医学的な情報

認知症の人や家族を支える
ボランティア活動

その他

関心がない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

65.3 

47.6 

29.9 

14.4 

0.5 

5.6 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80%
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【元気：問 61】認知症サポーター養成講座等への参加意向 

 元気高齢者等実態調査では、「近くであれば参加したい」が約半数（50.9％）を占め最も多く、

「ぜひ参加したい」（3.4％）と合わせた『参加したい』は半数以上（54.3％）となっている。

一方で、「参加したいとは思わない（できない）」は３割近く（27.2％）となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
ぜひ 

参加したい 
近くであれば 
参加したい 

参加したいとは 
思わない 

（できない） 

すでに 
参加したこと 

がある 
無回答 

回答数（人） 13,071  448  6,657  3,557  761  1,648  

構成比（％） 100.0  3.4  50.9  27.2  5.8  12.6  

元気高齢者
（n=13,071）

3.4 50.9 27.2 5.8 12.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ぜひ参加したい 近くであれば参加したい

参加したいとは思わない（できない） すでに参加したことがある

無回答
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【元気：問 62・認定：問 36】 

認知症の方が安心して暮らしていくための施策（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「認知症の受診・治療ができる病院・診療所」が約半数（48.5％）

を占め最も多く、次いで「入所できる施設」（39.7％）、「専門相談窓口」（38.1％）の順となっ

ている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「入所できる施設」が約半数（50.8％）を占め最も

多く、次いで「認知症の受診・治療ができる病院・診療所」（44.0％）、「専門相談窓口」

（38.0％）の順となっている。 

 

認知症の受診・治療ができる
病院・診療所

入所できる施設

入所できる施設
認知症の受診・治療ができる
病院・診療所

専門相談窓口 専門相談窓口

認知症の人が利用できる
在宅サービス

緊急時に対応できる
病院・診療所、施設

緊急時に対応できる
病院・診療所、施設

認知症の人が利用できる
在宅サービス

認知症の正しい知識と理解を
もった地域づくり

認知症の正しい知識と理解を
もった地域づくり

認知症の講習会や予防教室等
徘徊高齢者
見守りネットワーク

認知症の人や家族、支援者が
集える場所

認知症の講習会や予防教室等

徘徊高齢者
見守りネットワーク

認知症の人や家族、支援者が
集える場所

認知症家族の会等 認知症家族の会等

成年後見制度等の権利擁護 成年後見制度等の権利擁護

その他 その他

無回答 無回答

元気高齢者（n=13,071） 居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

48.5 

39.7 

38.1 

32.9 

32.6 

26.1 

15.9 

12.9 

12.8 

5.9 

3.5 

0.6 

13.0 

0% 30% 60%

50.8 

44.0 

38.0 

37.5 

37.4 

23.6 

16.0 

12.5 

12.3 

6.9 

4.9 

0.8 

13.6 

0% 30% 60%
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元気高齢者 全 体 
認知症の受診・治療が 
できる病院・診療所 

入所できる施設 専門相談窓口 

回答数（人） 13,071  6,336  5,186  4,985  

構成比（％） 100.0  48.5  39.7  38.1  
     

 
認知症の人が 
利用できる 
在宅サービス 

緊急時に対応できる 
病院・診療所、施設 

認知症の 
正しい知識と理解を 
もった地域づくり 

認知症の講習会や 
予防教室等 

回答数（人） 4,296  4,256  3,412  2,072  

構成比（％） 32.9  32.6  26.1  15.9  
     

 認知症の人や家族、 
支援者が集える場所 

徘徊高齢者 
見守りネットワーク 

認知症家族の会等 
成年後見制度等の 

権利擁護 

回答数（人） 1,689  1,679  767  460  

構成比（％） 12.9  12.8  5.9  3.5  
     

 その他 無回答   

回答数（人） 82  1,697    

構成比（％） 0.6  13.0    

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 入所できる施設 

認知症の受診・治療が 
できる病院・診療所 

専門相談窓口 

回答数（人） 35,474  18,036  15,596  13,483  

構成比（％） 100.0  50.8  44.0  38.0  
     

 緊急時に対応できる 
病院・診療所、施設 

認知症の人が 
利用できる 
在宅サービス 

認知症の 
正しい知識と理解を 
もった地域づくり 

徘徊高齢者 
見守りネットワーク 

回答数（人） 13,308  13,269  8,366  5,673  

構成比（％） 37.5  37.4  23.6  16.0  
     

 認知症の講習会や 
予防教室等 

認知症の人や家族、 
支援者が集える場所 

認知症家族の会等 
成年後見制度等の 

権利擁護 

回答数（人） 4,432  4,377  2,460  1,750  

構成比（％） 12.5  12.3  6.9  4.9  
     

 その他 無回答   

回答数（人） 284  4,837    

構成比（％） 0.8  13.6    
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高齢者施策について 

【認定：問 48】介護保険制度に対する評価 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「本人や家族の負担が軽減されるなど、全体的に満

足している」が３割以上（33.9％）を占めて多く、「本人や家族の負担が増加するなど、かなり

不満がある」（11.0％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

本人や家族の負担が 
軽減されるなど、 

全体的に満足している 

本人や家族の負担が 
あまり変わらず、 
よくわからない 

回答数（人） 35,474  12,037  12,315  

構成比（％） 100.0  33.9  34.7  
    

 
本人や家族の負担が 

増加するなど、 
かなり不満がある 

その他 無回答 

回答数（人） 3,914  618  6,590  

構成比（％） 11.0  1.7  18.6  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

33.9 34.7 
11.0 

1.7 
18.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本人や家族の負担が軽減されるなど、全体的に満足している

本人や家族の負担があまり変わらず、よくわからない

本人や家族の負担が増加するなど、かなり不満がある

その他

無回答
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【認定：問 49】介護保険サービス利用料の自己負担割合 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「１割負担」が約７割（71.7％）と大半を占めている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 ３割負担 ２割負担 １割負担 無回答 

回答数（人） 35,474  1,520  2,774  25,429  5,751  

構成比（％） 100.0  4.3  7.8  71.7  16.2  

【認定：問 49－１】 

（介護保険サービス利用料の自己負担割合が２～３割負担の方のみ） 

２～３割負担になったことによる利用料の自己負担額の変化 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「自己負担額が増えた」が半数以上（52.7％）を占

め、「自己負担額は増えていない」（29.4％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

自己負担額が 
増えた 

自己負担額は 
増えていない 

無回答 

回答数（人） 4,294  2,263  1,262  769  

構成比（％） 100.0  52.7  29.4  17.9  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

4.3 

7.8 
71.7 16.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３割負担 ２割負担 １割負担 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=4,294）

52.7 29.4 17.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自己負担額が増えた 自己負担額は増えていない 無回答
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【認定：問 49－２】 

（介護保険サービス利用料の自己負担割合が２～３割負担の方のみ） 

高額介護サービス費の支給の有無 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「受けていない」が約４割（40.8％）を占め、「受

けている」（19.0％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 受けている 受けていない わからない 無回答 

回答数（人） 4,294  815  1,754  1,294  431  

構成比（％） 100.0  19.0  40.8  30.1  10.0  

【認定：問 49－３】 

（介護保険サービス利用料の自己負担割合が２～３割負担の方のみ） 

２～３割負担になったことによる介護保険サービス利用の変化 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「今までとほぼ同様の介護保険サービスを利用して

いる」が約７割（69.1％）と大半を占めている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

今までとほぼ同様の 
介護保険サービスを 

利用している 

介護保険サービスの 
利用を減らした 
（制限した） 

無回答 

回答数（人） 4,294  2,968  287  1,039  

構成比（％） 100.0  69.1  6.7  24.2  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=4,294）

19.0 40.8 30.1 10.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

受けている 受けていない わからない 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=4,294）

69.1 6.7 24.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今までとほぼ同様の介護保険サービスを利用している

介護保険サービスの利用を減らした（制限した）

無回答
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【認定：問 50】特別養護老人ホーム入所が原則要介護３以上の方になった影響 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「今のところ、入所の予定はないので影響はない」

が約７割（70.6％）を占め最も多く、『何らかの影響があった』は１割未満（3.6％）となって

いる。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

入所を予定（申し込み） 
していたが、 

入所できなくなった 

要介護度が低いため、 
申し込みを 

受け付けてもらえなかった 

回答数（人） 27,826  413  533  

構成比（％） 100.0  1.5  1.9  
    

 
要介護認定の更新で 

要介護２以下になったため、 
退所した 

今のところ、 
入所の予定はないので 

影響はない 
無回答 

回答数（人） 47  19,656  7,177  

構成比（％） 0.2  70.6  25.8  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=27,826）

1.5 

1.9 

0.2 
70.6 25.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入所を予定（申し込み）していたが、入所できなくなった

要介護度が低いため、申し込みを受け付けてもらえなかった

要介護認定の更新で要介護２以下になったため、退所した

今のところ、入所の予定はないので影響はない

無回答
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【元気：問 63・認定：問 51】 

一定以上の所得がある方の介護保険サービス利用時の自己負担を３割とする 

制度改正に対する考え方 

 元気高齢者等実態調査では、「一定の自己負担の増額はやむを得ない（仕方ない）」が約４割

（41.1％）を占め最も多く、「介護保険サービスが削減されても、利用者負担は増えない方がよ

い」（12.4％）と「介護保険料や公費負担を増額して、利用者負担は増えないようにする方がよ

い」（21.0％）を合わせた『自己負担は増えない方がよい』（33.4％）を上回っている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「一定の自己負担の増額はやむを得ない（仕方な

い）」が約３割（28.4％）を占め最も多く、「介護保険サービスが削減されても、利用者負担は

増えない方がよい」（10.7％）と「介護保険料や公費負担を増額して、利用者負担は増えないよ

うにする方がよい」（18.4％）を合わせた『自己負担は増えない方がよい』（29.1％）とほぼ同

率となっている。 

 

元気高齢者 全 体 
一定の自己負担の増額は 
やむを得ない（仕方ない） 

介護保険サービスが削減されても、 

利用者負担は増えない方がよい 

回答数（人） 13,071  5,366  1,619  

構成比（％） 100.0  41.1  12.4  
    

 
介護保険料や公費負担を増額して、 

利用者負担は増えないようにする方がよい  
わからない 無回答 

回答数（人） 2,745  2,186  1,155  

構成比（％） 21.0  16.7  8.8  
 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

一定の自己負担の増額は 
やむを得ない（仕方ない） 

介護保険サービスが削減されても、 

利用者負担は増えない方がよい 

回答数（人） 35,474  10,076  3,793  

構成比（％） 100.0  28.4  10.7  
    

 
介護保険料や公費負担を増額して、 

利用者負担は増えないようにする方がよい 
わからない 無回答 

回答数（人） 6,542  9,854  5,209  

構成比（％） 18.4  27.8  14.7  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

41.1 

28.4 

12.4 

10.7 

21.0 

18.4 

16.7 

27.8 

8.8 

14.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一定の自己負担の増額はやむを得ない（仕方ない）

介護保険サービスが削減されても、利用者負担は増えない方がよい

介護保険料や公費負担を増額して、利用者負担は増えないようにする方がよい

わからない

無回答
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【元気：問 64・認定：問 52】介護保険サービスと保険料の関係に対する考え方 

 元気高齢者等実態調査では、「現在の介護保険サービスを維持・充実するために、介護保険料が

高くなってもやむを得ない」が３割以上（32.1％）を占め最も多くなっているものの、「介護保

険サービスが削減されても、介護保険料は高くならない方がよい」（17.7％）と「公費負担や現

役世代の負担を増やして、高齢者の介護保険料は高くならないようにする方がよい」（22.3％）

を合わせた『介護保険料は高くならない方がよい』（40.0％）を下回っている。 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「現在の介護保険サービスを維持・充実するために、

介護保険料が高くなってもやむを得ない」が２割以上（22.1％）を占め最も多くなっているも

のの、「介護保険サービスが削減されても、介護保険料は高くならない方がよい」（15.8％）と

「公費負担や現役世代の負担を増やして、高齢者の介護保険料は高くならないようにする方が

よい」（19.0％）を合わせた『介護保険料は高くならない方がよい』（34.8％）を下回っている。 

 

元気高齢者 全 体 
現在の介護保険サービスを維持・ 
充実するために、介護保険料が 

高くなってもやむを得ない 

介護保険サービスが 
削減されても、介護保険料は 

高くならない方がよい 

回答数（人） 13,071  4,199  2,318  

構成比（％） 100.0  32.1  17.7  
    

 
公費負担や現役世代の負担を 

増やして、高齢者の介護保険料は 
高くならないようにする方がよい 

わからない 無回答 

回答数（人） 2,910  2,513  1,131  

構成比（％） 22.3  19.2  8.7  
 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

現在の介護保険サービスを維持・ 
充実するために、介護保険料が 
高くなってもやむを得ない 

介護保険サービスが 
削減されても、介護保険料は 

高くならない方がよい 

回答数（人） 35,474  7,840  5,599  

構成比（％） 100.0  22.1  15.8  
    

 
公費負担や現役世代の負担を 

増やして、高齢者の介護保険料は 
高くならないようにする方がよい 

わからない 無回答 

回答数（人） 6,725  10,411  4,899  

構成比（％） 19.0  29.3  13.8  

元気高齢者
（n=13,071）

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

32.1 

22.1 

17.7 

15.8 

22.3 

19.0 

19.2 

29.3 

8.7 

13.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の介護保険サービスを維持・充実するために、介護保険料が高くなってもやむを得ない

介護保険サービスが削減されても、介護保険料は高くならない方がよい

公費負担や現役世代の負担を増やして、高齢者の介護保険料は高くならないようにする方がよい

わからない

無回答
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【元気：問 65・認定：問 53】今後、介護や高齢者に必要な施策（複数回答） 

 元気高齢者等実態調査では、「訪問系在宅サービスの充実」が４割以上（44.2％）を占め最も多

く、次いで「一時的入所サービスの充実」（38.8％）、「通所系在宅サービスの充実」（38.5％）

の順となっており、自宅での生活を継続するための各種サービスの充実を望む人が多い。一方

で、「特にない・わからない」は約１割（9.6％）となっている。 

 

訪問系在宅サービスの充実

一時的入所サービスの充実

通所系在宅サービスの充実

大規模で常時介護に対応できる施設の整備

小規模で家庭的な雰囲気の中で
常時介護のもと生活できる施設の整備

福祉用具貸与・住宅改修の充実

24時間対応の在宅サービスの充実

必要に応じた介護を受けながら生活できる
施設や共同住宅の整備

外出支援
（公共交通機関を利用する際の助成、移送サービスなど）

認知症の人が利用できるサービスの充実

認知症疾患医療センター等の専門医療機関の充実

介護予防事業の充実（寝たきり予防、認知症予防など）

生きがいをもって活動できる場や働ける場の整備

健康づくりのための教室、健康相談の充実

隣近所の助け合いやボランティア活動の育成や活動への助成

介護に関する相談や介護者教室、介護者の集いの場の充実

健康診断や歯科検診などの充実

生活支援

世代間の交流事業や高齢者の知識や経験を伝える場づくり

その他

特にない・わからない

無回答

元気高齢者（n=13,071）

44.2 

38.8 

38.5 

31.2 

30.8 

29.4 

26.7 

23.4 

20.4 

19.9 

16.8 

15.8 

15.8 

11.2 

10.4 

9.2 

9.1 

7.3 

6.7 

0.5 

9.6 

8.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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元気高齢者 全 体 
訪問系 

在宅サービスの充実 
一時的入所サービスの 

充実 
通所系 

在宅サービスの充実 

回答数（人） 13,071  5,778  5,077  5,035  

構成比（％） 100.0  44.2  38.8  38.5  
     

 大規模で常時介護に 
対応できる施設の整備 

小規模で家庭的な 
雰囲気の中で 

常時介護のもと 
生活できる施設の整備 

福祉用具貸与・ 
住宅改修の充実 

24 時間対応の 
在宅サービスの充実 

回答数（人） 4,084  4,024  3,849  3,485  

構成比（％） 31.2  30.8  29.4  26.7  
     

 
必要に応じた介護を 
受けながら生活できる 
施設や共同住宅の整備 

外出支援 
（公共交通機関を 

利用する際の助成、 
移送サービスなど） 

認知症の人が 
利用できるサービスの 

充実 

認知症疾患医療 
センター等の 

専門医療機関の充実 

回答数（人） 3,064  2,662  2,598  2,195  

構成比（％） 23.4  20.4  19.9  16.8  
     

 
介護予防事業の充実 

（寝たきり予防、 
認知症予防など） 

生きがいをもって 
活動できる場や 
働ける場の整備 

健康づくりのための 
教室、健康相談の充実 

隣近所の助け合いや 
ボランティア活動の 
育成や活動への助成 

回答数（人） 2,067  2,059  1,462  1,354  

構成比（％） 15.8  15.8  11.2  10.4  
     

 
介護に関する相談や 
介護者教室、介護者の 

集いの場の充実 

健康診断や 
歯科検診などの充実 

生活支援 
世代間の交流事業や 
高齢者の知識や経験を 

伝える場づくり 

回答数（人） 1,209  1,187  949  881  

構成比（％） 9.2  9.1  7.3  6.7  
     

 その他 特にない・わからない 無回答  

回答数（人） 68  1,250  1,059   

構成比（％） 0.5  9.6  8.1   
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 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「通所系在宅サービスの充実」が約４割（41.8％）

を占め最も多く、次いで「訪問系在宅サービスの充実」（41.2％）、「一時的入所サービスの充実」

（36.5％）の順となっており、自宅での生活を継続するための各種サービスの充実を望む人が

多い。一方で、「特にない・わからない」は約１割（11.7％）となっている。 

 

通所系在宅サービスの充実

訪問系在宅サービスの充実

一時的入所サービスの充実

小規模で家庭的な雰囲気の中で
常時介護のもと生活できる施設の整備

大規模で常時介護に対応できる施設の整備

福祉用具貸与・住宅改修の充実

24時間対応の在宅サービスの充実

認知症の人が利用できるサービスの充実

外出支援
（公共交通機関を利用する際の助成、移送サービスなど）

必要に応じた介護を受けながら生活できる
施設や共同住宅の整備

認知症疾患医療センター等の専門医療機関の充実

介護予防事業の充実（寝たきり予防、認知症予防など）

健康診断や歯科検診などの充実

介護に関する相談や介護者教室、介護者の集いの場の充実

隣近所の助け合いやボランティア活動の育成や活動への助成

生きがいをもって活動できる場や働ける場の整備

生活支援

健康づくりのための教室、健康相談の充実

世代間の交流事業や高齢者の知識や経験を伝える場づくり

その他

特にない・わからない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=35,474）

41.8 

41.2 

36.5 

31.5 

28.5 

27.7 

27.1 

22.3 

22.0 

21.4 

15.2 

14.8 

10.1 

8.9 

8.9 

8.6 

7.6 

7.1 

5.6 

0.6 

11.7 

12.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

通所系 
在宅サービスの充実 

訪問系 
在宅サービスの充実 

一時的入所サービスの 
充実 

回答数（人） 35,474  14,838  14,612  12,960  

構成比（％） 100.0  41.8  41.2  36.5  
     

 

小規模で家庭的な 
雰囲気の中で 

常時介護のもと 
生活できる施設の整備 

大規模で常時介護に 
対応できる施設の整備 

福祉用具貸与・ 
住宅改修の充実 

24 時間対応の 
在宅サービスの充実 

回答数（人） 11,174  10,119  9,839  9,608  

構成比（％） 31.5  28.5  27.7  27.1  
     

 
認知症の人が 

利用できるサービスの 
充実 

外出支援 
（公共交通機関を 

利用する際の助成、 
移送サービスなど） 

必要に応じた介護を 
受けながら生活できる 
施設や共同住宅の整備 

認知症疾患医療 
センター等の 

専門医療機関の充実 

回答数（人） 7,915  7,818  7,578  5,399  

構成比（％） 22.3  22.0  21.4  15.2  
     

 
介護予防事業の充実 

（寝たきり予防、 
認知症予防など） 

健康診断や 
歯科検診などの充実 

介護に関する相談や 
介護者教室、介護者の 

集いの場の充実 

隣近所の助け合いや 
ボランティア活動の 
育成や活動への助成 

回答数（人） 5,243  3,574  3,140  3,173  

構成比（％） 14.8  10.1  8.9  8.9  
     

 
生きがいをもって 
活動できる場や 
働ける場の整備 

生活支援 
健康づくりのための 
教室、健康相談の充実 

世代間の交流事業や 
高齢者の知識や経験を 

伝える場づくり 

回答数（人） 3,048  2,702  2,506  1,995  

構成比（％） 8.6  7.6  7.1  5.6  
     

 その他 特にない・わからない 無回答  

回答数（人） 223  4,151  4,275   

構成比（％） 0.6  11.7  12.1   
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【認定：問 54①】定期巡回・随時対応型訪問介護看護の利用意向 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「利用したい」が２割以上（26.8％）を占め、「利

用したくない」（4.8％）を大幅に上回っている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 利用したい 利用したくない わからない 無回答 

回答数（人） 35,474  9,491  1,715  17,695  6,573  

構成比（％） 100.0  26.8  4.8  49.9  18.5  

【認定：問 54②】看護小規模多機能居宅介護の利用意向 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「利用したい」が２割近く（17.8％）を占め、「利

用したくない」（4.0％）を上回っている。①定期巡回・随時対応型訪問介護看護の利用意向と

比較すると、利用意向は低くなっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 利用したい 利用したくない わからない 無回答 

回答数（人） 35,474  6,319  1,435  20,228  7,492  

構成比（％） 100.0  17.8  4.0  57.0  21.1  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

26.8 4.8 49.9 18.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい 利用したくない わからない 無回答

居宅要支援・
要介護認定者
（n=35,474）

17.8 4.0 57.0 21.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい 利用したくない わからない 無回答
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主な介護・介助者について（主な介護・介助者が回答） 

【認定：問 56】主な介護者の現在の勤務形態 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「働いていない」が４割以上（44.9％）を占め最も

多く、次いで「フルタイムで働いている」（23.9％）、「パートタイムで働いている」（18.7％）

の順となっている。また、『働いている』は４割以上（42.6％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

フルタイムで 
働いている 

パートタイムで 
働いている 

働いていない 無回答 

回答数（人） 20,254  4,848  3,779  9,090  2,537  

構成比（％） 100.0  23.9  18.7  44.9  12.5  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=20,254）

23.9 18.7 44.9 12.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイムで働いている パートタイムで働いている

働いていない 無回答
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【認定：問 56－１】（働いている方のみ）主な介護者の現在の職業 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「会社員」が４割以上（45.4％）を占め最も多く、

その他の項目と比べて突出している。次いで「自営業・フリーランス・自由業」（17.5％）、「農

林漁業」（12.8％）の順となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 会社員 

自営業・ 
フリーランス・自由業 

農林漁業 

回答数（人） 8,627  3,916  1,510  1,103  

構成比（％） 100.0  45.4  17.5  12.8  
     

 公務員・団体職員 内職 その他 無回答 

回答数（人） 1,007  66  573  452  

構成比（％） 11.7  0.8  6.6  5.2  

会社員

自営業・フリーランス・自由業

農林漁業

公務員・団体職員

内職

その他

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=8,627）

45.4 

17.5 

12.8 

11.7 

0.8 

6.6 

5.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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【認定：問 56－２】（働いている方のみ） 

介護・介助をするにあたっての働き方についての調整等（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「労働時間を調整しながら、働いている（残業免除、

短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）」が４割近く（37.5％）を占め最も多く、次いで「休暇を

取りながら、働いている（年休や介護休暇等）」（21.4％）、「在宅勤務を利用しながら、働いて

いる」（3.1％）の順となっている。一方で、「特に行っていない」は３割近く（27.3％）となっ

ている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

労働時間を調整しながら、 
働いている 

（残業免除、短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）  

休暇を取りながら、 
働いている 

（年休や介護休暇等） 

回答数（人） 8,627  3,235  1,845  

構成比（％） 100.0  37.5  21.4  
    

 
その他の調整をしながら、 

働いている 
在宅勤務を利用しながら、 

働いている 
特に行っていない 

回答数（人） 1,706  268  2,358  

構成比（％） 19.8  3.1  27.3  
    

 無回答   

回答数（人） 407    

構成比（％） 4.7    

 

労働時間を調整しながら、働いている
（残業免除、短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）

休暇を取りながら、働いている（年休や介護休暇等）

その他の調整をしながら、働いている

在宅勤務を利用しながら、働いている

特に行っていない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=8,627）

37.5 

21.4 

19.8 

3.1 

27.3 

4.7 

0% 10% 20% 30% 40%
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【認定：問 56－３】（働いている方のみ） 

仕事と介護・介助の両立に効果があると思う勤務先からの支援（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制な

ど）」が２割以上（26.4％）を占め最も多く、次いで「介護休業・介護休暇等の制度の充実」

（25.6％）、「介護・介助をしている従業員への経済的な支援」（21.0％）の順となっている。一

方で、「特にない」は１割以上（16.9％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

労働時間の柔軟な選択 
（フレックスタイム制など） 

介護休業・介護休暇等の 
制度の充実 

回答数（人） 8,627  2,279  2,211  

構成比（％） 100.0  26.4  25.6  
    

 介護・介助をしている 
従業員への経済的な支援 

制度を利用しやすい 
職場づくり 

働く場所の多様化 
（在宅勤務・テレワークなど） 

回答数（人） 1,813  1,601  507  

構成比（％） 21.0  18.6  5.9  
    

 介護・介助に関する 
相談窓口・相談担当者の設置 

仕事と介護・介助の 
両立に関する情報の提供 

その他 

回答数（人） 508  496  61  

構成比（％） 5.9  5.7  0.7  
    

 特にない 
自営業・フリーランス等 
のため、勤務先はない 

無回答 

回答数（人） 1,457  1,537  706  

構成比（％） 16.9  17.8  8.2  

労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）

介護休業・介護休暇等の制度の充実

介護・介助をしている従業員への経済的な支援

制度を利用しやすい職場づくり

働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）

介護・介助に関する相談窓口・相談担当者の設置

仕事と介護・介助の両立に関する情報の提供

その他

特にない

自営業・フリーランス等のため、勤務先はない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=8,627）

26.4 

25.6 

21.0 

18.6 

5.9 

5.9 

5.7 

0.7 

16.9 

17.8 

8.2 

0% 10% 20% 30%
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【認定：問 56－４】（働いている方のみ）今後の就労と介護・介助の両立 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「問題はあるが、何とか続けていける」が約６割

（61.3％）を占め最も多く、「問題なく、続けていける」（15.5％）と合わせた『働きながら介

護・介助を続けていける』が７割以上（76.8％）となっている。一方で、「続けていくのは、や

や難しい」（10.3％）と「続けていくのは、かなり難しい」（6.7％）を合わせた『働きながら介

護・介助を続けていくのは難しい』は２割近く（17.0％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

問題なく、 
続けていける 

問題はあるが、 
何とか続けていける 

続けていくのは、 
やや難しい 

回答数（人） 8,627  1,335  5,291  892  

構成比（％） 100.0  15.5  61.3  10.3  
     

 
続けていくのは、 
かなり難しい 

退職を予定している 無回答  

回答数（人） 574  157  378   

構成比（％） 6.7  1.8  4.4   

居宅要支援・
要介護認定者
（n=8,627）

15.5 61.3 10.3 
6.7 

1.8 
4.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問題なく、続けていける 問題はあるが、何とか続けていける

続けていくのは、やや難しい 続けていくのは、かなり難しい

退職を予定している 無回答
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【認定：問 57】主な介護者の方が介護にかけている１日当たりの時間 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「１～３時間未満」が３割以上（33.1％）を占め最

も多く、次いで「３～６時間未満」（20.7％）、「１時間未満」（13.0％）の順となっている。ま

た、『３時間未満』は４割以上（46.1％）となっている。 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 １時間未満 

１～３時間 
未満 

３～６時間 
未満 

６～12 時間 
未満 

12 時間以上 無回答 

回答数（人） 20,254  2,630  6,702  4,199  1,960  1,812  2,951  

構成比（％） 100.0  13.0  33.1  20.7  9.7  8.9  14.6  

居宅要支援・
要介護認定者
（n=20,254）

13.0 33.1 20.7 9.7 8.9 14.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１時間未満 １～３時間未満 ３～６時間未満

６～12時間未満 12時間以上 無回答
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【認定：問 58】 

現在の生活を継続していくにあたって、主な介護・介助者の方が不安に感じる介護等  

（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「認知症状への対応」が２割以上（25.4％）を占め

最も多く、次いで「夜間の排泄」（24.3％）、「外出の付き添い、送迎等」（22.3％）の順となっ

ている。一方で、「不安に感じていることは、特にない」は約１割（8.7％）となっている。 

 
居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

認知症状への 
対応 

夜間の排泄 
外出の 

付き添い、送迎等 
入浴・洗身 

回答数（人） 20,254  5,144  4,915  4,518  3,908  

構成比（％） 100.0  25.4  24.3  22.3  19.3  
      

 日中の排泄 
食事の準備 
（調理等） 

屋内の移乗・移動 
その他の家事 

（掃除、洗濯、買い物等） 

金銭管理や生活面に 

必要な諸手続き 

回答数（人） 3,837  3,557  2,598  2,336  1,931  

構成比（％） 18.9  17.6  12.8  11.5  9.5  
      

 服薬 
食事の介助 

（食べる時） 
衣服の着脱 

身だしなみ 
（洗顔・歯磨き等） 

医療面での対応 

（経管栄養、ストーマ等） 

回答数（人） 1,912  1,696  1,598  1,019  800  

構成比（％） 9.4  8.4  7.9  5.0  3.9  
      

 その他 
不安に感じている 
ことは、特にない 

無回答   

回答数（人） 277  1,753  2,410    

構成比（％） 1.4  8.7  11.9    

認知症状への対応

夜間の排泄

外出の付き添い、送迎等

入浴・洗身

日中の排泄

食事の準備（調理等）

屋内の移乗・移動

その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

服薬

食事の介助（食べる時）

衣服の着脱

身だしなみ（洗顔・歯磨き等）

医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）

その他

不安に感じていることは、特にない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=20,254）

25.4 

24.3 

22.3 

19.3 

18.9 

17.6 

12.8 

11.5 

9.5 

9.4 

8.4 

7.9 

5.0 

3.9 

1.4 

8.7 

11.9 

0% 10% 20% 30%
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【認定：問 59】主な介護者の方が介護する上で困っていること（複数回答） 

 居宅要支援・要介護認定者等実態調査では、「日中、家を空けるのを不安に感じる」が約４割

（40.6％）を占め最も多く、次いで「精神的なストレスがたまっている」（40.0％）、「自分の自

由になる時間、リフレッシュする時間が持てない」（26.2％）の順となっている。一方で、「特

に困っていることはない」は約１割（8.4％）となっている。 

 

日中、家を空けるのを不安に感じる

精神的なストレスがたまっている

自分の自由になる時間、リフレッシュする時間が持てない

本人の言動が理解できないことがある

身体的につらい（腰痛や肩こりなど）

現在の状況を理解してもらうのが難しい

先々のことを考える余裕がない

本人に正確な症状を伝えるのが難しい

自分の用事･都合をすませることができない

経済的につらいと感じた時がある

睡眠時間が不規則になり、健康状態がおもわしくない

本人が施設入所や通所サービスをいやがって利用しない

自分の仕事に影響が出ている

症状への対応がわからない

来客にも気を遣う

介護・介助を家族等他の人に任せてよいか、悩むことがある

適切な介護方法がわからない

家族・親族に介護・介助を協力してもらえない

緊急時に対応してくれる事業者がいない

夜間に対応してくれる事業者がいない

サービスを思うように利用できない、サービスが足りない

誰に、何を、どのように相談すればよいか、わからない

移動する際の交通手段がない

本人に受診を勧めても同意してもらえない

介護について相談できる相手がいない

家族・親戚などとの意見が合わない・理解が得られない

サービスを利用したら本人の状態が悪化した（ことがある）

ケアマネジャーとの関係がうまくいかない

サービス事業者との関係がうまくいかない

その他

特に困っていることはない

無回答

居宅要支援・要介護認定者（n=20,254）

40.6 

40.0 

26.2 

25.8 

24.3 

22.1 

22.0 

20.1 

19.7 

16.7 

15.2 

12.0 

11.3 

10.5 

10.0 

8.8 

8.1 

7.4 

7.1 

6.2 

5.9 

4.8 

4.2 

3.3 

3.1 

2.8 

2.5 

1.0 

0.6 

1.3 

8.4 

14.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

日中、家を空けるのを 
不安に感じる 

精神的なストレスが 
たまっている 

自分の自由になる時間、 
リフレッシュする 
時間が持てない 

回答数（人） 20,254  8,215  8,098  5,303  

構成比（％） 100.0  40.6  40.0  26.2  
     

 本人の言動が理解 
できないことがある 

身体的につらい 
（腰痛や肩こりなど） 

現在の状況を理解 
してもらうのが難しい 

先々のことを考える 
余裕がない 

回答数（人） 5,235  4,919  4,483  4,463  

構成比（％） 25.8  24.3  22.1  22.0  
     

 本人に正確な症状を 
伝えるのが難しい 

自分の用事･都合を 
すませることが 

できない 

経済的につらいと 
感じた時がある 

睡眠時間が不規則になり、 
健康状態が 

おもわしくない 

回答数（人） 4,073  3,997  3,381  3,088  

構成比（％） 20.1  19.7  16.7  15.2  
     

 
本人が施設入所や 
通所サービスを 

いやがって利用しない 

自分の仕事に 
影響が出ている 

症状への対応が 
わからない 

来客にも気を遣う 

回答数（人） 2,423  2,289  2,123  2,021  

構成比（％） 12.0  11.3  10.5  10.0  
     

 
介護・介助を家族等 

他の人に任せてよいか、 
悩むことがある 

適切な介護方法が 
わからない 

家族・親族に 
介護・介助を 

協力してもらえない 

緊急時に 
対応してくれる 
事業者がいない 

回答数（人） 1,790  1,646  1,489  1,436  

構成比（％） 8.8  8.1  7.4  7.1  
     

 夜間に対応してくれる
事業者がいない 

サービスを思うように 
利用できない、 

サービスが足りない 

誰に、何を、どのように 
相談すればよいか、 

わからない 

移動する際の 
交通手段がない 

回答数（人） 1,253  1,198  979  858  

構成比（％） 6.2  5.9  4.8  4.2  
     

 本人に受診を勧めても 
同意してもらえない 

介護について相談 
できる相手がいない 

家族・親戚などとの 
意見が合わない・ 
理解が得られない 

サービスを利用したら 
本人の状態が悪化した 

（ことがある） 

回答数（人） 666  628  566  502  

構成比（％） 3.3  3.1  2.8  2.5  
     

 ケアマネジャーとの 
関係がうまくいかない 

サービス事業者との 
関係がうまくいかない 

その他 
特に困っていることは 

ない 

回答数（人） 208  130  265  1,697  

構成比（％） 1.0  0.6  1.3  8.4  
     

 無回答    

回答数（人） 2,939     

構成比（％） 14.5     
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Ⅲ-１ 施設入所（入居）者等実態調査 
 

施設の状況等について 

■ 施設の種類（問２ 施設の種類の回答で集計） 
 

 

全 

体 

介
護
老
人
福
祉
施
設 

（
特
別
養
護
老
人
ホ
ー
ム
） 

地
域
密
着
型 

介
護
老
人
福
祉
施
設 

（
小
規
模
特
別
養
護
老
人
ホ
ー
ム
） 

介
護
老
人
保
健
施
設 

介
護
医
療
院 

介
護
療
養
型
医
療
施
設 

認
知
症
高
齢
者 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

養
護
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
） 

養
護
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
以
外
） 

対象数（施設） 1,025  151  62  92  3  25  244  17 7 

回答数（施設） 626  111  41  50  1  13  123  10  6  

回収率（％） 61.1 73.5 66.1 54.3 33.3 52.0 50.4 58.8 85.7 

構成比（％） 100.0  17.7  6.5  8.0  0.2  2.1  19.6  1.6  1.0  
          

 

 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
） 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
以
外
） 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

（
特
定
施
設
） 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

（
特
定
施
設
以
外
） 

軽
費
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
） 

軽
費
老
人
ホ
ー
ム 

（
特
定
施
設
以
外
） 

生
活
支
援
ハ
ウ
ス 

（
高
齢
者
生
活
福
祉
セ
ン
タ
ー
） 

 

対象数（施設） 71 171 24 75 10 24 37   

回答数（施設） 51  103  24  41  6  21  25   

回収率（％） 71.8 60.2 100.0 54.7 60.0 87.5 67.6  

構成比（％） 8.1  16.5  3.8  6.5  1.0  3.4  4.0   
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入所者の状況等について 

【問３】調査対象施設の定員数（令和元年 10 月１日現在） 

 調査対象施設の定員数（人）をみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）が 7,455 人

と最も多く、次いで介護老人保健施設（3,972 人）、認知症高齢者グループホーム（1,603 人）

の順となっている。 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

１
０
人
以
下 

１
１
～
２
０
人 

２
１
～
３
０
人 

３
１
～
４
０
人 

４
１
～
５
０
人 

５
１
～
６
０
人 

６
１
～
７
０
人 

７
１
～
８
０
人 

８
１
～
９
０
人 

９
１
～
１
０
０
人 

１
０
１
人
以
上 

無
回
答 

平
均
人
数
（
人
） 

（
下
段
：
累
計
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  - - 9  7  22  11  19  22  6  6  9  - 67.16  

100.0  - - 8.1  6.3  19.8  9.9  17.1  19.8  5.4  5.4  8.1  - 7,455  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  - 8  33  - - - - - - - - - 27.05  

100.0  - 19.5  80.5  - - - - - - - - - 1,109  

介護老人保健施設 
50  1  3  4  - 5  2  6  7  3  12  7  - 79.44  

100.0  2.0  6.0  8.0  - 10.0  4.0  12.0  14.0  6.0  24.0  14.0  - 3,972  

介護医療院 
1  - - - - - - - - - 1  - - 97.00  

100.0  - - - - - - - - - 100.0  - - 97  

介護療養型医療施設 
13  2  3  3  3  - - - - - - 2  - 39.08  

100.0  15.4  23.1  23.1  23.1  - - - - - - 15.4  - 508  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  64  58  - - - - - - - - - 1 13.14  

100.0  52.0 47.2 - - - - - - - - - 0.8 1,603  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  - - 2  - 4  1  1  - - 2  - - 59.00  

100.0  - - 20.0  - 40.0  10.0  10.0  - - 20.0  - - 590  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  - - - - 3  - 1  2  - - - - 63.33  

100.0  - - - - 50.0  - 16.7  33.3  - - - - 380  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  19  4  1  1  - - - - - - - - 10.72  

100.0  76.0  16.0  4.0  4.0  - - - - - - - - 268  

全 体 
380 86 76 52 11 34 14 27 31 9 21 18 1 42.17  

100.0  22.6  20.0  13.7  2.9  8.9  3.7  7.1  8.2  2.4  5.5  4.7  0.3  15,982  
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 調査対象施設の定員数（戸）をみると、サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外）が 1,128

戸と多く、次いでサービス付き高齢者向け住宅（特定施設）（816 戸）の順となっている。 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

１
０
戸
以
下 

１
１
～
２
０
戸 

２
１
～
３
０
戸 

３
１
～
４
０
戸 

４
１
～
５
０
戸 

５
１
～
６
０
戸 

６
１
～
７
０
戸 

７
１
～
８
０
戸 

８
１
～
９
０
戸 

９
１
～
１
０
０
戸 

１
０
１
戸
以
上 

無
回
答 

平
均
戸
数
（
戸
） 

（
下
段
：
累
計
） 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  2  1  10  4  5  1  - - 1  - - - 34.00  

100.0  8.3  4.2  41.7  16.7  20.8  4.2  - - 4.2  - - - 816  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  2  11  17  6  5  - - - - - - - 27.51  

100.0  4.9  26.8  41.5  14.6  12.2  - - - - - - - 1,128  

全 体 
65  4  12  27  10  10  1  - - 1  - - - 29.91  

100.0  6.2  18.5  41.5  15.4  15.4  1.5  - - 1.5  - - - 1,944  

 調査対象施設の定員数（室）をみると、有料老人ホーム（特定施設以外）が 2,393 室と最も多

く、次いで有料老人ホーム（特定施設）（2,120室）、軽費老人ホーム（特定施設以外）（791室）

の順となっている。 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 
体 

１
０
室
以
下 

１
１
～
２
０
室 

２
１
～
３
０
室 

３
１
～
４
０
室 

４
１
～
５
０
室 

５
１
～
６
０
室 

６
１
～
７
０
室 

７
１
～
８
０
室 

８
１
～
９
０
室 

９
１
～
１
０
０
室 

１
０
１
室
以
上 

無
回
答 

平
均
室
数
（
室
） 

（
下
段
：
累
計
） 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  6  7  15  1  4  7  2  5  2  1  1  - 41.57  

100.0  11.8  13.7  29.4  2.0  7.8  13.7  3.9  9.8  3.9  2.0  2.0  - 2,120  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  39  28  23  1  4  2  - - 1  2  3  - 23.23  

100.0  37.9  27.2  22.3  1.0  3.9  1.9  - - 1.0  1.9  2.9  - 2,393  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  - - 1  - 3  - 1  1  - - - - 54.00  

100.0  - - 16.7  - 50.0  - 16.7  16.7  - - - - 324  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  1  1  8  3  6  1  1  - - - - - 37.67  

100.0  4.8  4.8  38.1  14.3  28.6  4.8  4.8  - - - - - 791  

全 体 
181  46  36  47  5  17  10  4  6  3  3  4  - 31.09  

100.0  25.4  19.9  26.0  2.8  9.4  5.5  2.2  3.3  1.7  1.7  2.2  - 5,628  
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【問３】入所（入院、入居）者数（令和元年 10 月１日現在） 

 入所（入院、入居）者数をみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）が 7,267 人と最

も多く、次いで介護老人保健施設（3,337 人）、有料老人ホーム（特定施設以外）（2,231 人）の

順となっている。 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

１
０
人
以
下 

１
１
～
２
０
人 

２
１
～
３
０
人 

３
１
～
４
０
人 

４
１
～
５
０
人 

５
１
～
６
０
人 

６
１
～
７
０
人 

７
１
～
８
０
人 

８
１
～
９
０
人 

９
１
～
１
０
０
人 

１
０
１
人
以
上 

無
回
答 

平
均
人
数
（
人
） 

（
下
段
：
累
計
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111 - - 9 7 22 13 19 22 5 5 9 - 65.47 

100.0 - - 8.1 6.3 19.8 11.7 17.1 19.8 4.5 4.5 8.1 - 7,267 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41 - 8 33 - - - - - - - - - 26.51 

100.0 - 19.5 80.5 - - - - - - - - - 1,087 

介護老人保健施設 
50 1 4 5 2 6 4 7 6 4 4 7 - 66.74 

100.0 2.0 8.0 10.0 4.0 12.0 8.0 14.0 12.0 8.0 8.0 14.0 - 3,337 

介護医療院 
1 - - - - - - - - - 1 - - 97.00 

100.0 - - - - - - - - - 100.0 - - 97 

介護療養型医療施設 
13 2 4 4 1 - - - - - - 2 - 33.77 

100.0 15.4 30.8 30.8 7.7 - - - - - - 15.4 - 439 

認知症高齢者 
グループホーム 

123 65 58 - - - - - - - - - - 12.91 

100.0 52.8 47.2 - - - - - - - - - - 1,588 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10 - - 3 - 3 1 1 - - 2 - - 53.00 

100.0 - - 30.0 - 30.0 10.0 10.0 - - 20.0 - - 530 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6 - - 1 - 2 - 1 2 - - - - 58.17 

100.0 - - 16.7 - 33.3 - 16.7 33.3 - - - - 349 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51 6 9 13 1 5 6 4 4 1 1 1 - 39.43 

100.0 11.8 17.6 25.5 2.0 9.8 11.8 7.8 7.8 2.0 2.0 2.0 - 2,011 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103 40 25 25 3 3 2 - 1 1 1 2 - 21.66 

100.0 38.8 24.3 24.3 2.9 2.9 1.9 - 1.0 1.0 1.0 1.9 - 2,231 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24 3 - 9 6 5 - 1 - - - - - 31.92 

100.0 12.5 - 37.5 25.0 20.8 - 4.2 - - - - - 766 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41 3 7 18 8 5 - - - - - - - 26.15 

100.0 7.3 17.1 43.9 19.5 12.2 - - - - - - - 1,072 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6 - - - 1 3 - 1 1 - - - - 52.50 

100.0 - - - 16.7 50.0 - 16.7 16.7 - - - - 315 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21 1 1 8 4 5 1 1 - - - - - 36.95 

100.0 4.8 4.8 38.1 19.0 23.8 4.8 4.8 - - - - - 776 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25 22 1 2 - - - - - - - - - 7.04 

100.0 88.0 4.0 8.0 - - - - - - - - - 176 

全 体 
626 143 117 130 33 59 27 35 36 11 14 21 - 35.21 

100.0 22.8 18.7 20.8 5.3 9.4 4.3 5.6 5.8 1.8 2.2 3.4 - 22,041 
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【問４】各施設への入所（入院、入居）申込み者数（令和元年 10 月１日現在） 

 各施設への入所（入院、入居）申込み者数をみると、入所申込者の合計は 19,034 人となってい

る。また、入所申込者がいる施設は７割以上（75.3％、471 施設）となっている。 
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９
１
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９
５
人

９
６
～

１
０
０
人

１
０
１
人
以
上

無
回
答

10.2 

25.7 

14.2 

5.4 
4.2 

1.8 2.6 1.1 1.6 1.1 1.4 1.0 1.6 0.3 0.6 0.2 0.8 0.5 0.5 0.6 1.1 

8.9 

14.5 

0%

10%

20%

30%

全 体（n=626）



 

 

（施設種別：各施設への入所（入院、入居）申込み者数（令和元年 10月１日現在）） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

０
人 

１
～
５
人 

６
～
１
０
人 

１
１
～
１
５
人 

１
６
～
２
０
人 

２
１
～
２
５
人 

２
６
～
３
０
人 

３
１
～
３
５
人 

３
６
～
４
０
人 

４
１
～
４
５
人 

４
６
～
５
０
人 

５
１
～
５
５
人 

５
６
～
６
０
人 

６
１
～
６
５
人 

６
６
～
７
０
人 

７
１
～
７
５
人 

７
６
～
８
０
人 

８
１
～
８
５
人 

８
６
～
９
０
人 

９
１
～
９
５
人 

９
６
～
１
０
０
人 

１
０
１
人
以
上 

無
回
答 

平
均
人
数
（
人
） 

（
下
段
：
累
計
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  1  1  1  - - 1  1  1  1  - 4  4  5  2  2  - 4  2  3  3  6  55  14  144.71 

100.0  0.9  0.9  0.9  - - 0.9  0.9  0.9  0.9  - 3.6  3.6  4.5  1.8  1.8  - 3.6  1.8  2.7  2.7  5.4  49.5  12.6  14,037 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  - 2  4  3  3  1  2  1  5  2  3  2  5  - 2  - 1  1  - - 1  - 3  38.29 

100.0  - 4.9  9.8  7.3  7.3  2.4  4.9  2.4  12.2  4.9  7.3  4.9  12.2  - 4.9  - 2.4  2.4  - - 2.4  - 7.3  1,455 

介護老人保健施設 
50  - 4  11  5  3  3  5  2  1  2  2  - - - - 1  - - - 1  - - 10  22.63 

100.0  - 8.0  22.0  10.0  6.0  6.0  10.0  4.0  2.0  4.0  4.0  - - - - 2.0  - - - 2.0  - - 20.0  905 

介護医療院 
1  - - - - 1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 18.00 

100.0  - - - - 100.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 18 

介護療養型医療施設 
13  1  5  2  1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 4  4.33 

100.0  7.7  38.5  15.4  7.7  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 30.8  39 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  2  45  34  15  8  2  3  1  - - - - - - - - - - - - - - 13  8.43 

100.0  1.6  36.6  27.6  12.2  6.5  1.6  2.4  0.8  - - - - - - - - - - - - - - 10.6  927 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  4  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 6  0.00 

100.0  40.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 60.0  0 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  2  - - 1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3  4.33 

100.0  33.3  - - 16.7  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 50.0  13 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  3  21  7  4  4  1  1  1  2  1  - - - - - - - - - - - 1  5  13.74 

100.0  5.9  41.2  13.7  7.8  7.8  2.0  2.0  2.0  3.9  2.0  - - - - - - - - - - - 2.0  9.8  632 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  25  45  11  3  2  - 1  - 1  - - - - - - - - - - - - - 15  4.03 

100.0  24.3  43.7  10.7  2.9  1.9  - 1.0  - 1.0  - - - - - - - - - - - - - 14.6  355 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  3  10  5  - 1  - - 1  - - - - - - - - - - - - - - 4  6.10 

100.0  12.5  41.7  20.8  - 4.2  - - 4.2  - - - - - - - - - - - - - - 16.7  122 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  7  15  5  2  1  2  1  - - - - - - - - - - - - - - - 8  6.00 

100.0  17.1  36.6  12.2  4.9  2.4  4.9  2.4  - - - - - - - - - - - - - - - 19.5  198 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  - 2  2  - 2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11.00 

100.0  - 33.3  33.3  - 33.3  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 66 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  4  6  4  - 1  1  2  - - 2  - - - - - - - - - - - - 1  11.95 

100.0  19.0  28.6  19.0  - 4.8  4.8  9.5  - - 9.5  - - - - - - - - - - - - 4.8  239 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  12  5  3  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5  1.40 

100.0  48.0  20.0  12.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 20.0  28 

全 体 
626  64  161  89  34  26  11  16  7  10  7  9  6  10  2  4  1  5  3  3  4  7  56  91  35.58 

100.0  10.2  25.7  14.2  5.4  4.2  1.8  2.6  1.1  1.6  1.1  1.4  1.0  1.6  0.3  0.6  0.2  0.8  0.5  0.5  0.6  1.1  8.9  14.5  19,034 
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和
元
年
度

 
高
齢
者
生
活
・
介
護
に
関
す
る
実
態
調
査
等

 
調
査
結
果
報
告
書
 

1
1
8 



Ⅲ-１ 施設入所（入居）者等実態調査 

119 

【問５】入所（入院、入居）申込者の情報（リスト）の更新頻度 

 入所（入院、入居）申込者の情報（リスト）の更新頻度をみると、「退所者・解約者が出た場合

のみ」が３割（30.0％）を占め最も多く、次いで「毎月」（23.8％）、「２～３か月に１回」

（20.8％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人保健施設で「毎月」が４割以上（42.0％）、有料老人ホーム（特定

施設以外）・サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外）・軽費老人ホーム（特定施設以外）

で「退所者・解約者が出た場合のみ」が４割以上を占めて多くなっている。 

 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=111）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=41）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=50）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=1）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=13）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム 　　（n=123）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設） 　　　　（n=10）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　　（n=6）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　 （n=51）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=103）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設） 　　　　（n=24）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外） 　　（n=41）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　　（n=6）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　　（n=21）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=25）

全　体   　　（n=626） 23.8 20.8 13.9 30.0 6.5 5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

24.3 

19.5 

42.0 

0.0 

53.8 

13.8 

10.0 

16.7 

31.4 

25.2 

29.2 

24.4 

16.7 

19.0 

12.0 

27.0 

31.7 

14.0 

0.0 

7.7 

22.8 

0.0 

0.0 

21.6 

16.5 

29.2 

17.1 

50.0 

19.0 

8.0 

15.3 

24.4 

12.0 

100.0 

0.0 

24.4 

20.0 

16.7 

5.9 

4.9 

12.5 

9.8 

0.0 

14.3 

8.0 

16.2 

12.2 

22.0 

0.0 

30.8 

32.5 

30.0 

0.0 

31.4 

46.6 

29.2 

41.5 

16.7 

42.9 

36.0 

10.8 

9.8 

8.0 

0.0 

7.7 

0.8 

20.0 

16.7 

3.9 

3.9 

0.0 

0.0 

16.7 

4.8 

32.0 

6.3 

2.4 

2.0 

0.0 

0.0 

5.7 

20.0 

50.0 

5.9 

2.9 

0.0 

7.3 

0.0 

0.0 

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎月 ２～３か月に１回

年１～３回程度 退所者・解約者が出た場合のみ

その他 無回答
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（施設種別：入所（入院、入居）申込者の情報（リスト）の更新頻度） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

毎
月 

２
～
３
か
月
に
１
回 

年
１
～
３
回
程
度 

退
所
者
・
解
約
者
が
出
た
場
合
の
み 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  27  30  17  18  12  7  

100.0  24.3  27.0  15.3  16.2  10.8  6.3  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  8  13  10  5  4  1  

100.0  19.5  31.7  24.4  12.2  9.8  2.4  

介護老人保健施設 
50  21  7  6  11  4  1  

100.0  42.0  14.0  12.0  22.0  8.0  2.0  

介護医療院 
1  - - 1  - - - 

100.0  - - 100.0  - - - 

介護療養型医療施設 
13  7  1  - 4  1  - 

100.0  53.8  7.7  - 30.8  7.7  - 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  17  28  30  40  1  7  

100.0  13.8  22.8  24.4  32.5  0.8  5.7  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  1  - 2  3  2  2  

100.0  10.0  - 20.0  30.0  20.0  20.0  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  1  - 1  - 1  3  

100.0  16.7  - 16.7  - 16.7  50.0  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  16  11  3  16  2  3  

100.0  31.4  21.6  5.9  31.4  3.9  5.9  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  26  17  5  48  4  3  

100.0  25.2  16.5  4.9  46.6  3.9  2.9  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  7  7  3  7  - - 

100.0  29.2  29.2  12.5  29.2  - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  10  7  4  17  - 3  

100.0  24.4  17.1  9.8  41.5  - 7.3  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  1  3  - 1  1  - 

100.0  16.7  50.0  - 16.7  16.7  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  4  4  3  9  1  - 

100.0  19.0  19.0  14.3  42.9  4.8  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  3  2  2  9  8  1  

100.0  12.0  8.0  8.0  36.0  32.0  4.0  

全 体 
626  149  130  87  188  41  31  

100.0  23.8  20.8  13.9  30.0  6.5  5.0  
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【問６】過去１年間（平成 30 年 10 月１日～令和元年９月 30 日）における 

入所者数・退所者数 

 過去１年間における入所者数・退所者数をみると、入所者は介護老人保健施設で平均 121.26 人

と多く、退所者も同様に介護老人保健施設で平均 119.68 人と多くなっている。 

入所者数 

 

退所者数 

 

 

０
人

１
～

５
人

６
～

１
０
人

１
１
～

１
５
人

１
６
～

２
０
人

２
１
～

２
５
人

２
６
～

３
０
人

３
１
～

３
５
人

３
６
～

４
０
人

４
１
～

４
５
人

４
６
～

５
０
人

５
１
～

５
５
人

５
６
～

６
０
人

６
１
～

６
５
人

６
６
～

７
０
人

７
１
～

７
５
人

７
６
～

８
０
人

８
１
～

８
５
人

８
６
～

９
０
人

９
１
～

９
５
人

９
６
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１
０
０
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１
０
１
人
以
上

無
回
答

4.0 
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7.0 
4.3 2.9 2.7 
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4.5 

34.2 

19.5 

12.1 
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（施設種別：過去１年間（平成 30 年10 月１日～令和元年９月 30 日）における入所者数） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

０
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１
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６
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５
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８
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０
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９
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９
５
人 

９
６
～
１
０
０
人 

１
０
１
人
以
上 

無
回
答 

平
均
人
数
（
人
） 

（
下
段
：
累
計
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  - 1  10  29  16  16  14  12  4  5  - - - - 1  - - - - - - - 3  21.56 

100.0  - 0.9  9.0  26.1  14.4  14.4  12.6  10.8  3.6  4.5  - - - - 0.9  - - - - - - - 2.7  2,329 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  - 10  24  3  2  - - 1  - - - - - - - - - - - - - - 1  8.18 

100.0  - 24.4  58.5  7.3  4.9  - - 2.4  - - - - - - - - - - - - - - 2.4  327 

介護老人保健施設 
50  - 1  1  - 1  - - 1  1  1  1  - 1  1  3  1  1  1  1  3  5  26  - 121.26 

100.0  - 2.0  2.0  - 2.0  - - 2.0  2.0  2.0  2.0  - 2.0  2.0  6.0  2.0  2.0  2.0  2.0  6.0  10.0  52.0  - 6,063 

介護医療院 
1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1  - 125.00 

100.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 100.0  - 125 

介護療養型医療施設 
13  - 1  1  2  - 3  - 1  - - - 1  - - - - - 1  - - - 3  - 57.85 

100.0  - 7.7  7.7  15.4  - 23.1  - 7.7  - - - 7.7  - - - - - 7.7  - - - 23.1  - 752 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  6  93  14  5  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5  3.62 

100.0  4.9  75.6  11.4  4.1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 4.1  427 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  - 4  2  1  3  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 9.70 

100.0  - 40.0  20.0  10.0  30.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 97 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  - 2  2  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 9.33 

100.0  - 33.3  33.3  33.3  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 56 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  1  9  15  7  9  1  - - - - 1  - 1  1  - - - - 1  - - 2  3  22.25 

100.0  2.0  17.6  29.4  13.7  17.6  2.0  - - - - 2.0  - 2.0  2.0  - - - - 2.0  - - 3.9  5.9  1,068 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  12  41  16  13  5  4  1  - 2  - - - - 1  - - - - - - - - 8  8.05 

100.0  11.7  39.8  15.5  12.6  4.9  3.9  1.0  - 1.9  - - - - 1.0  - - - - - - - - 7.8  765 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  - 10  5  2  3  2  1  1  - - - - - - - - - - - - - - - 10.67 

100.0  - 41.7  20.8  8.3  12.5  8.3  4.2  4.2  - - - - - - - - - - - - - - - 256 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  1  17  10  4  4  1  2  1  - - - - - - - - - - - - - - 1  9.45 

100.0  2.4  41.5  24.4  9.8  9.8  2.4  4.9  2.4  - - - - - - - - - - - - - - 2.4  378 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  - 2  2  1  1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8.83 

100.0  - 33.3  33.3  16.7  16.7  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 53 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  - 5  7  9  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8.48 

100.0  - 23.8  33.3  42.9  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 178 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  5  15  3  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3.48 

100.0  20.0  60.0  12.0  8.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 87 

全 体 
626  25  211  112  80  44  27  18  17  7  6  2  1  2  3  4  1  1  2  2  3  5  32  21  21.42 

100.0  4.0  33.7  17.9  12.8  7.0  4.3  2.9  2.7  1.1  1.0  0.3  0.2  0.3  0.5  0.6  0.2  0.2  0.3  0.3  0.5  0.8  5.1  3.4  12,961 

令
和
元
年
度

 
高
齢
者
生
活
・
介
護
に
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査
結
果
報
告
書
 

1
2

2 



 

 

（施設種別：過去１年間（平成 30 年10 月１日～令和元年９月 30 日）における退所者数） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 
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１
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以
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無
回
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平
均
人
数
（
人
） 

（
下
段
：
累
計
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  - 2  8  27  23  12  16  11  6  2  - - - 1  - - - - - - - - 3  21.34 

100.0  - 1.8  7.2  24.3  20.7  10.8  14.4  9.9  5.4  1.8  - - - 0.9  - - - - - - - - 2.7  2,305 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  - 10  25  3  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - 1  7.48 

100.0  - 24.4  61.0  7.3  4.9  - - - - - - - - - - - - - - - - - 2.4  299 

介護老人保健施設 
50  - 1  - 2  - - - 1  2  - 1  2  1  1  1  1  - 2  2  2  4  27  - 119.68 

100.0  - 2.0  - 4.0  - - - 2.0  4.0  - 2.0  4.0  2.0  2.0  2.0  2.0  - 4.0  4.0  4.0  8.0  54.0  - 5,984 

介護医療院 
1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1  - 133.00 

100.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 100.0  - 133 

介護療養型医療施設 
13  - 1  - 3  - 3  - - - - - 1  - - - 1  - - - - 1  3  - 61.85 

100.0  - 7.7  - 23.1  - 23.1  - - - - - 7.7  - - - 7.7  - - - - 7.7  23.1  - 804 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  9  92  14  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 6  3.18 

100.0  7.3  74.8  11.4  1.6  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 4.9  372 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  - 3  2  2  2  1  - - - - - - - - - - - - - - - - - 10.40 

100.0  - 30.0  20.0  20.0  20.0  10.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - 104 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  - - 4  1  1  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10.17 

100.0  - - 66.7  16.7  16.7  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 61 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  1  10  16  12  5  1  1  - 1  - 1  - - - - - - - - - - 1  2  13.88 

100.0  2.0  19.6  31.4  23.5  9.8  2.0  2.0  - 2.0  - 2.0  - - - - - - - - - - 2.0  3.9  680 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  11  46  19  10  3  2  2  1  - - - - - - 1  - - - - - - - 8  6.78 

100.0  10.7  44.7  18.4  9.7  2.9  1.9  1.9  1.0  - - - - - - 1.0  - - - - - - - 7.8  644 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  1  8  8  3  1  2  1  - - - - - - - - - - - - - - - - 8.92 

100.0  4.2  33.3  33.3  12.5  4.2  8.3  4.2  - - - - - - - - - - - - - - - - 214 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  2  16  12  6  3  - 1  - - - - - - - - - - - - - - - 1  7.13 

100.0  4.9  39.0  29.3  14.6  7.3  - 2.4  - - - - - - - - - - - - - - - 2.4  285 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  - 1  3  - 1  1  - - - - - - - - - - - - - - - - - 11.00 

100.0  - 16.7  50.0  - 16.7  16.7  - - - - - - - - - - - - - - - - - 66 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  - 5  9  5  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8.67 

100.0  - 23.8  42.9  23.8  9.5  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 182 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  4  19  2  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2.24 

100.0  16.0  76.0  8.0  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 56 

全 体 
626  28  214  122  76  43  22  21  13  9  2  2  3  1  2  2  2  - 2  2  2  5  32  21  20.15 

100.0  4.5  34.2  19.5  12.1  6.9  3.5  3.4  2.1  1.4  0.3  0.3  0.5  0.2  0.3  0.3  0.3  - 0.3  0.3  0.3  0.8  5.1  3.4  12,189 

1
2
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※設問ごとに有効回答を集計しているため、問３の入所（入院、入居）者数と問７（１）～（８）の合計は一致しない 

【問７（１）】入所（入院、入居）者の性別・年齢 

 入所（入院、入居）者の性別をみると、いずれの施設種別も「女性」が「男性」を大きく上回

っている。 

 入所（入院、入居）者の年齢をみると、いずれの施設種別も「85 歳以上」が多く、特に有料老

人ホーム（特定施設）で約８割（78.0％）を占めて多くなっている。 

 
介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）  地域密着型介護老人福祉施設（小規模特別養護老人ホーム） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
55 24 31  

65 歳未満 
12 5 7 

0.8 1.8 0.5  1.1 2.3 0.8 

65～69 歳 
121 65 56  

65～69 歳 
13 4 9 

1.7 4.8 1.0  1.2 1.8 1.1 

70～74 歳 
250 109 141  

70～74 歳 
16 7 9 

3.6 8.1 2.5  1.5 3.2 1.1 

75～79 歳 
490 162 328  

75～79 歳 
66 18 48 

7.0 12.0 5.8  6.2 8.2 5.7 

80～84 歳 
941 255 686  

80～84 歳 
158 45 113 

13.4 18.9 12.1  14.9 20.5 13.5 

85 歳以上 
5,170 733 4,437  

85 歳以上 
793 141 652 

73.6 54.4 78.1  75.0 64.1 77.8 

全 体 
7,027 1,348 5,679  

全 体 
1,058 220 838 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
 

介護老人保健施設  介護医療院 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
29 14 15  

65 歳未満 
1 1 0 

0.9 1.7 0.6  1.0 3.0 0.0 

65～69 歳 
55 31 24  

65～69 歳 
2 1 1 

1.7 3.9 1.0  2.1 3.0 1.6 

70～74 歳 
136 63 73  

70～74 歳 
1 1 0 

4.3 7.8 3.1  1.0 3.0 0.0 

75～79 歳 
219 76 143  

75～79 歳 
7 5 2 

6.9 9.4 6.1  7.2 15.2 3.1 

80～84 歳 
499 150 349  

80～84 歳 
14 7 7 

15.8 18.6 14.8  14.4 21.2 10.9 

85 歳以上 
2,230 471 1,759  

85 歳以上 
72 18 54 

70.4 58.5 74.4  74.2 54.5 84.4 

全 体 
3,168 805 2,363  

全 体 
97 33 64 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
 

介護療養型医療施設  認知症高齢者グループホーム 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
4 3 1  

65 歳未満 
4 1 3 

0.9 2.0 0.3  0.3 0.4 0.2 

65～69 歳 
12 7 5  

65～69 歳 
13 7 6 

2.7 4.6 1.7  0.9 2.9 0.5 

70～74 歳 
24 14 10  

70～74 歳 
22 10 12 

5.5 9.3 3.5  1.4 4.2 0.9 

75～79 歳 
34 17 17  

75～79 歳 
83 20 63 

7.7 11.3 5.9  5.4 8.4 4.9 

80～84 歳 
72 31 41  

80～84 歳 
258 40 218 

16.4 20.5 14.2  16.9 16.7 17.0 

85 歳以上 
293 79 214  

85 歳以上 
1,144 161 983 

66.7 52.3 74.3  75.1 67.4 76.5 

全 体 
439 151 288  

全 体 
1,524 239 1,285 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
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養護老人ホーム（特定施設）  養護老人ホーム（特定施設以外） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
7 3 4  

65 歳未満 
4 4 0 

1.3 1.7 1.1  1.1 3.8 0.0 

65～69 歳 
30 20 10  

65～69 歳 
26 19 7 

5.7 11.1 2.9  7.4 18.1 2.9 

70～74 歳 
72 40 32  

70～74 歳 
39 21 18 

13.6 22.2 9.1  11.2 20.0 7.4 

75～79 歳 
87 42 45  

75～79 歳 
65 28 37 

16.4 23.3 12.9  18.6 26.7 15.2 

80～84 歳 
105 39 66  

80～84 歳 
56 19 37 

19.8 21.7 18.9  16.0 18.1 15.2 

85 歳以上 
229 36 193  

85 歳以上 
159 14 145 

43.2 20.0 55.1  45.6 13.3 59.4 

全 体 
530 180 350  

全 体 
349 105 244 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
 

有料老人ホーム（特定施設）  有料老人ホーム（特定施設以外） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
11 8 3  

65 歳未満 
30 26 4 

0.6 1.5 0.2  1.4 4.2 0.3 

65～69 歳 
21 13 8  

65～69 歳 
55 37 18 

1.1 2.5 0.6  2.5 6.0 1.2 

70～74 歳 
46 27 19  

70～74 歳 
92 56 36 

2.4 5.1 1.3  4.2 9.0 2.3 

75～79 歳 
100 37 63  

75～79 歳 
149 72 77 

5.1 7.0 4.4  6.8 11.6 4.9 

80～84 歳 
252 66 186  

80～84 歳 
316 91 225 

12.9 12.5 13.1  14.5 14.7 14.4 

85 歳以上 
1,521 379 1,142  

85 歳以上 
1,535 337 1,198 

78.0 71.5 80.4  70.5 54.4 76.9 

全 体 
1,951 530 1,421  

全 体 
2,177 619 1,558 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
 

サービス付き高齢者向け住宅（特定施設）  サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
8 4 4  

65 歳未満 
2 2 0 

1.0 1.6 0.8  0.2 0.6 0.0 

65～69 歳 
11 9 2  

65～69 歳 
25 12 13 

1.4 3.6 0.4  2.5 3.8 1.9 

70～74 歳 
22 10 12  

70～74 歳 
48 21 27 

2.9 4.0 2.3  4.7 6.6 3.9 

75～79 歳 
64 30 34  

75～79 歳 
76 28 48 

8.4 12.0 6.6  7.5 8.9 6.9 

80～84 歳 
148 47 101  

80～84 歳 
142 38 104 

19.3 18.8 19.6  14.0 12.0 15.0 

85 歳以上 
513 150 363  

85 歳以上 
718 215 503 

67.0 60.0 70.3  71.0 68.0 72.4 

全 体 
766 250 516  

全 体 
1,011 316 695 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
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軽費老人ホーム（特定施設）  軽費老人ホーム（特定施設以外） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
1 1 0  

65 歳未満 
6 4 2 

0.3 1.1 0.0  0.8 1.8 0.4 

65～69 歳 
4 3 1  

65～69 歳 
27 15 12 

1.3 3.4 0.4  3.5 6.6 2.2 

70～74 歳 
8 2 6  

70～74 歳 
49 34 15 

2.5 2.3 2.6  6.3 14.9 2.7 

75～79 歳 
31 11 20  

75～79 歳 
90 34 56 

9.8 12.6 8.8  11.6 14.9 10.2 

80～84 歳 
51 13 38  

80～84 歳 
145 37 108 

16.2 14.9 16.7  18.7 16.2 19.7 

85 歳以上 
220 57 163  

85 歳以上 
459 104 355 

69.8 65.5 71.5  59.1 45.6 64.8 

全 体 
315 87 228  

全 体 
776 228 548 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
 

生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）   

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性      

65 歳未満 
9 5 4  

 
   

5.3 9.6 3.4     

65～69 歳 
4 3 1  

 
   

2.4 5.8 0.8     

70～74 歳 
12 10 2  

 
   

7.1 19.2 1.7     

75～79 歳 
16 8 8  

 
   

9.4 15.4 6.8     

80～84 歳 
23 3 20  

 
   

13.5 5.8 16.9     

85 歳以上 
106 23 83  

 
   

62.4 44.2 70.3     

全 体 
170 52 118  

 
   

100.0 100.0 100.0     
 

介護老人福祉施設＋介護老人保健施設＋ 

介護療養型医療施設＋介護医療院 
 全 体 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性  

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
全 体 男性 女性 

65 歳未満 
101 47 54  

65 歳未満 
183 105 78 

0.9 1.8 0.6  0.9 2.0 0.5 

65～69 歳 
203 108 95  

65～69 歳 
419 246 173 

1.7 4.2 1.0  2.0 4.8 1.1 

70～74 歳 
427 194 233  

70～74 歳 
837 425 412 

3.6 7.6 2.5  3.9 8.2 2.5 

75～79 歳 
816 278 538  

75～79 歳 
1,577 588 989 

6.9 10.9 5.8  7.4 11.4 6.1 

80～84 歳 
1,684 488 1,196  

80～84 歳 
3,180 881 2,299 

14.3 19.1 13.0  14.9 17.1 14.2 

85 歳以上 
8,558 1,442 7,116  

85 歳以上 
15,162 2,918 12,244 

72.6 56.4 77.1  71.0 56.5 75.6 

全 体 
11,789 2,557 9,232  

全 体 
21,358 5,163 16,195 

100.0 100.0 100.0  100.0 100.0 100.0 
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【問７（２）】入所（入院、入居）者の要介護度 

 入所（入院、入居）者の要介護度をみると、『重度』（要介護４～５）が半数近く（47.8％）を

占め最も多く、平均 3.11 となっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設

（小規模特別養護老人ホーム）・介護老人保健施設・介護医療院・介護療養型医療施設の平均要

介護度は全体平均を上回っている。特に介護医療院・介護療養型医療施設で『重度』が８割以

上を占めて多くなっている。 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=7,188）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=1,087）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=3,337）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=439）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム 　（n=1,588）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=530）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=349）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=1,987）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=2,054）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=716）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）　（n=1,072）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=315）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=776）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=176）

全　体　　（n=21,711） 11.6 12.2 19.1 26.5 21.3 
1.7 
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（施設種別：入所（入院、入居）者の要介護度） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

要
介
護
１ 

要
介
護
２ 

要
介
護
３ 

要
介
護
４ 

要
介
護
５ 

要
支
援
１ 

要
支
援
２ 

総
合
事
業
対
象
者 

自
立 

申
請
中
・
不
明 

平
均
要
介
護
度 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

7,188  95  212  1,570  2,868  2,442  - - - - 1  
4.02 

100.0  1.3  2.9  21.8  39.9  34.0  - - - - 0.0  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1,087  15  31  230  477  333  - - - - 1  
4.00 

100.0  1.4  2.9  21.2  43.9  30.6  - - - - 0.1  

介護老人保健施設 
3,337  362  598  775  942  656  - - - - 4  

3.28 
100.0  10.8  17.9  23.2  28.2  19.7  - - - - 0.1  

介護医療院 
97  - 1  11  44  41  - - - - - 

4.29 
100.0  - 1.0  11.3  45.4  42.3  - - - - - 

介護療養型医療施設 
439  3  5  33  128  246  - - - 10  14  

4.37 
100.0  0.7  1.1  7.5  29.2  56.0  - - - 2.3  3.2  

認知症高齢者 
グループホーム 

1,588  351  387  386  270  172  - 5  - - 17  
2.69 

100.0  22.1  24.4  24.3  17.0  10.8  - 0.3  - - 1.1  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

530  84  81  52  39  22  24  8  - 193  27  
1.50 

100.0  15.8  15.3  9.8  7.4  4.2  4.5  1.5  - 36.4  5.1  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

349  38  27  45  27  13  3  8  3  146  39  
1.48 

100.0  10.9  7.7  12.9  7.7  3.7  0.9  2.3  0.9  41.8  11.2  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,987  452  363  355  381  251  75  80  - 20  10  
2.57 

100.0  22.7  18.3  17.9  19.2  12.6  3.8  4.0  - 1.0  0.5  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,054  406  444  376  317  263  52  68  8  83  37  
2.52 

100.0  19.8  21.6  18.3  15.4  12.8  2.5  3.3  0.4  4.0  1.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

716  172  134  103  76  64  48  50  1  66  2  
2.01 

100.0  24.0  18.7  14.4  10.6  8.9  6.7  7.0  0.1  9.2  0.3  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,072  242  208  151  126  84  50  99  10  96  6  
2.00 

100.0  22.6  19.4  14.1  11.8  7.8  4.7  9.2  0.9  9.0  0.6  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

315  53  37  30  33  23  43  39  10  43  4  
1.65 

100.0  16.8  11.7  9.5  10.5  7.3  13.7  12.4  3.2  13.7  1.3  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

776  199  79  26  24  6  70  111  13  245  3  
0.94 

100.0  25.6  10.2  3.4  3.1  0.8  9.0  14.3  1.7  31.6  0.4  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

176  42  33  10  4  - 8  22  19  36  2  
1.07 

100.0  23.9  18.8  5.7  2.3  - 4.5  12.5  10.8  20.5  1.1  

全 体 
21,711  2,514  2,640  4,153  5,756  4,616  373  490  64  938  167  

3.11 
100.0  11.6  12.2  19.1  26.5  21.3  1.7  2.3  0.3  4.3  0.8  
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【問７（３）】入所（入院、入居）者の入所期間 

 入所（入院、入居）者の入所期間をみると、「３か月～１年未満」が約２割（20.9％）を占め最

も多く、次いで「１年～２年未満」（19.3％）、「３年～５年未満」（16.4％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人保健施設・介護医療院・介護療養型医療施設で『１年未満』が半

数以上を占めて多いのに比べて、その他の施設で『１年以上』が半数以上を占めて多くなって

いる。特に養護老人ホーム（特定施設）・養護老人ホーム（特定施設以外）・軽費老人ホーム

（特定施設以外）で『５年以上』が４割以上を占めて多くなっている。 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=6,841）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=1,087）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=3,199）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=439）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム　 （n=1,446）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=530）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=349）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=2,011）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=2,133）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=766）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）  （n=1,072）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=315）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=717）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=176）

全　体　　（n=21,178） 10.9 20.9 19.3 14.3 16.4 14.8 3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7.0 

6.9 

32.2 

24.7 

27.1 

3.7 

4.7 

3.2 

6.6 

7.8 

5.7 

8.3 

4.4 

4.0 

8.0 

20.4 

18.2 

33.1 

34.0 

32.1 

17.2 

10.4 

12.0 

19.5 

17.8 

17.9 

16.0 

10.8 

14.6 

15.3 

20.3 

27.1 

15.6 

41.2 

15.5 

18.3 

15.3 

10.6 

21.4 

18.9 

20.5 

20.7 

19.0 

13.4 

18.8 

15.2 

19.8 

8.2 

0.0 

9.8 

14.5 

10.6 

12.9 

14.3 

17.2 

14.4 

22.8 

15.9 

11.3 

13.1 

17.3 

13.5 

6.3 

0.0 

7.7 

23.7 

17.0 

18.6 

18.8 

21.1 

20.5 

22.2 

16.2 

16.2 

13.6 

16.2 

14.3 

4.2 

0.0 

5.2 

18.6 

22.3 

24.6 

17.5 

15.2 

19.8 

9.6 

25.1 

26.6 

21.0 

3.5 

0.2 

0.4 

0.0 

2.5 

3.9 

19.8 

18.1 

1.8 

2.0 

1.2 

0.5 

8.6 

13.8 

10.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３か月未満 ３か月～１年未満

１年～２年未満 ２年～３年未満

３年～５年未満 ５年～10年未満

10年以上
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（施設種別：入所（入院、入居）者の入所期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

３
か
月
未
満 

３
か
月
～
１
年
未
満 

１
年
～
２
年
未
満 

２
年
～
３
年
未
満 

３
年
～
５
年
未
満 

５
年
～
１
０
年
未
満 

１
０
年
以
上 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

6,841  480  1,395  1,389  1,043  1,185  1,109  240  

100.0  7.0  20.4  20.3  15.2  17.3  16.2  3.5  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1,087  75  198  295  215  147  155  2  

100.0  6.9  18.2  27.1  19.8  13.5  14.3  0.2  

介護老人保健施設 
3,199  1,029  1,059  500  261  203  134  13  

100.0  32.2  33.1  15.6  8.2  6.3  4.2  0.4  

介護医療院 
97  24  33  40  - - - - 

100.0  24.7  34.0  41.2  - - - - 

介護療養型医療施設 
439  119  141  68  43  34  23  11  

100.0  27.1  32.1  15.5  9.8  7.7  5.2  2.5  

認知症高齢者 
グループホーム 

1,446  54  249  265  210  343  269  56  

100.0  3.7  17.2  18.3  14.5  23.7  18.6  3.9  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

530  25  55  81  56  90  118  105  

100.0  4.7  10.4  15.3  10.6  17.0  22.3  19.8  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

349  11  42  37  45  65  86  63  

100.0  3.2  12.0  10.6  12.9  18.6  24.6  18.1  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

2,011  133  393  431  287  379  352  36  

100.0  6.6  19.5  21.4  14.3  18.8  17.5  1.8  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,133  167  379  403  366  451  324  43  

100.0  7.8  17.8  18.9  17.2  21.1  15.2  2.0  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

766  44  137  157  110  157  152  9  

100.0  5.7  17.9  20.5  14.4  20.5  19.8  1.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,072  89  171  222  244  238  103  5  

100.0  8.3  16.0  20.7  22.8  22.2  9.6  0.5  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

315  14  34  60  50  51  79  27  

100.0  4.4  10.8  19.0  15.9  16.2  25.1  8.6  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

717  29  105  96  81  116  191  99  

100.0  4.0  14.6  13.4  11.3  16.2  26.6  13.8  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

176  14  27  33  23  24  37  18  

100.0  8.0  15.3  18.8  13.1  13.6  21.0  10.2  

全 体 
21,178  2,307  4,418  4,077  3,034  3,483  3,132  727  

100.0  10.9  20.9  19.3  14.3  16.4  14.8  3.4  
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【問７（４）】入所（入院、入居）者の入所直前の本人住所地 

 入所（入院、入居）者の入所直前の本人住所地をみると、「市町村内」が７割以上（72.3％）を

占め最も多く、次いで「広域圏内」（20.6％）、「広域圏外（県内）」（4.0％）の順となっている。 

 施設種別にみると、すべての施設において「市町村内」が６割以上を占め最も多くなっており、

特に地域密着型介護老人福祉施設（小規模特別養護老人ホーム）・生活支援ハウス（高齢者生活

福祉センター）で９割以上を占めて多くなっている。また、養護老人ホーム（特定施設）・養護

老人ホーム（特定施設以外）で「広域圏内」が３割以上を占めて多くなっている。 

 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=7,197）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=1,087）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=3,264）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=439）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム　 （n=1,571）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=530）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=349）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=1,953）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=2,138）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=766）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）　（n=1,072）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=315）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=776）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=176）

全　体　　（n=21,730） 72.3 20.6 
4.0 

2.4 
0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

72.0 

96.0 

72.9 

87.6 

80.0 

88.2 

62.3 

62.5 

68.6 

60.2 

66.6 

68.6 

64.1 

62.6 

100.0 

25.6 

4.0 

20.8 

10.3 

16.9 

8.3 

30.6 

35.2 

19.5 

20.4 

19.5 

21.1 

20.6 

21.0 

0.0 

1.5 

0.0 

5.1 

2.1 

2.5 

0.9 

7.0 

2.3 

7.2 

7.0 

9.3 

3.9 

9.5 

9.8 

0.0 

0.4 

0.0 

0.5 

0.0 

0.0 

0.6 

0.2 

0.0 

4.8 

9.3 

4.6 

6.3 

5.7 

6.6 

0.0 

0.5 

0.0 

0.7 

0.0 

0.7 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.0 

0.1 

0.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市町村内 広域圏内 広域圏外（県内）

県外 不明
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（施設種別：入所（入院、入居）者の入所直前の本人住所地） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

調
査
数 

市
町
村
内 

広
域
圏
内 

広
域
圏
外
（
県
内
） 

県
外 

不
明 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

7,197 5,180 1,843 109 27 38 

100.0 72.0 25.6 1.5 0.4 0.5 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1,087 1,043 44 - - - 

100.0 96.0 4.0 - - - 

介護老人保健施設 
3,264 2,379 680 168 15 22 

100.0 72.9 20.8 5.1 0.5 0.7 

介護医療院 
97 85 10 2 - - 

100.0 87.6 10.3 2.1 - - 

介護療養型医療施設 
439 351 74 11 - 3 

100.0 80.0 16.9 2.5 - 0.7 

認知症高齢者 
グループホーム 

1,571 1,386 131 14 9 31 

100.0 88.2 8.3 0.9 0.6 2.0 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

530 330 162 37 1 - 

100.0 62.3 30.6 7.0 0.2 - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

349 218 123 8 - - 

100.0 62.5 35.2 2.3 - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,953 1,339 380 141 93 - 

100.0 68.6 19.5 7.2 4.8 - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,138 1,288 436 150 199 65 

100.0 60.2 20.4 7.0 9.3 3.0 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

766 510 149 71 35 1 

100.0 66.6 19.5 9.3 4.6 0.1 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,072 735 226 42 68 1 

100.0 68.6 21.1 3.9 6.3 0.1 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

315 202 65 30 18 - 

100.0 64.1 20.6 9.5 5.7 - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

776 486 163 76 51 - 

100.0 62.6 21.0 9.8 6.6 - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

176 176 - - - - 

100.0 100.0 - - - - 

全 体 
21,730 15,708 4,486 859 516 161 

100.0 72.3 20.6 4.0 2.4 0.7 
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【問７（５）】入所（入院、入居）者の入所直前の世帯状況 

 入所（入院、入居）者の入所直前の世帯状況をみると、「単身世帯（一人暮らし）」、「高齢者夫

婦世帯」、「高齢者のみの世帯」、「その他の世帯」を合わせた『自宅』（45.2％）よりも、「他の

施設」（49.7％）の方がやや多くなっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設

（小規模特別養護老人ホーム）・介護老人保健施設・介護医療院・介護療養型医療施設で「他の

施設」が半数以上を占めて多く、有料老人ホーム（特定施設）で『自宅』と「他の施設」がほ

ぼ半々、その他の施設で『自宅』が半数以上を占めて多くなっている。 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=6,674）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=982）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=3,078）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=433）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム 　（n=1,562）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=504）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=349）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=1,913）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=2,100）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=704）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）　（n=1,021）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=252）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=776）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=139）

全　体　　（n=20,584） 19.0 
7.5 

3.0 
15.7 49.7 5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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35.1 

31.3 

44.0 

52.7 

67.6 

5.5 

7.9 

5.9 

0.0 

7.9 

9.0 

1.4 

1.4 

10.1 

10.1 

13.1 

12.6 

6.7 

9.4 

10.8 

2.6 

2.9 

4.4 

0.0 

1.6 

2.8 

1.8 

6.0 

3.3 

2.6 

1.4 

2.8 

0.8 

5.5 

2.2 

17.3 

15.2 

18.3 

0.0 

5.5 

31.0 

9.9 

11.2 

10.3 

11.2 

8.8 

11.2 

13.9 

13.1 

10.1 

58.9 

63.3 

58.1 

100.0 

79.0 

28.9 

39.1 

20.9 

50.0 

44.0 

33.2 

38.0 

34.5 

14.9 

9.4 

8.5 

1.8 

3.0 

0.0 

4.8 

1.7 

0.2 

0.0 

3.6 

6.0 

8.4 

4.0 

0.0 

4.3 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身世帯（一人暮らし） 高齢者夫婦世帯

高齢者のみの世帯 その他の世帯

他の施設 不明



 

 

（施設種別：入所（入院、入居）者の入所直前の世帯状況） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

単
身
世
帯 

（
一
人
暮
ら
し
） 

高
齢
者
夫
婦
世
帯 

高
齢
者
の
み
の 

世
帯 

そ
の
他
の
世
帯 

他
の
施
設 

 

不
明 

病
院
か
ら 

（
介
護
療
養
病
床
を
除
く
） 

病
院
か
ら 

（
介
護
療
養
病
床
） 

介
護
老
人
保
健 

施
設
か
ら 

特
別
養
護
老
人 

ホ
ー
ム
か
ら 

（
地
域
密
着
型
含
む
） 

認
知
症
高
齢
者 

グ
ル
ー
プ 

ホ
ー
ム
か
ら 

養
護
老
人
ホ
ー
ム 

（
ケ
ア
ハ
ウ
ス
）
、 

軽
費
老
人
ホ
ー
ム 

か
ら 

そ
の
他
の
施
設
か
ら 

（
有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

6,674  477  367  176  1,154  3,931  592  377  1,933  211  197  87  534  569  

100.0  7.1  5.5  2.6  17.3  58.9  8.9  5.6  29.0  3.2  3.0  1.3  8.0  8.5  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

982  87  78  28  149  622  120  26  301  31  26  13  105  18  

100.0  8.9  7.9  2.9  15.2  63.3  12.2  2.6  30.7  3.2  2.6  1.3  10.7  1.8  

介護老人保健施設 
3,078  320  183  134  562  1,788  1,378  105  91  38  27  18  131  91  

100.0  10.4  5.9  4.4  18.3  58.1  44.8  3.4  3.0  1.2  0.9  0.6  4.3  3.0  

介護医療院 
97  - - - - 97  86  11  - - - - - - 

100.0  - - - - 100.0  88.7  11.3  - - - - - - 

介護療養型医療施設 
433  5  34  7  24  342  302  15  9  2  9  5  - 21  

100.0  1.2  7.9  1.6  5.5  79.0  69.7  3.5  2.1  0.5  2.1  1.2  - 4.8  

認知症高齢者 
グループホーム 

1,562  413  141  44  485  452  105  15  177  14  31  21  89  27  

100.0  26.4  9.0  2.8  31.0  28.9  6.7  1.0  11.3  0.9  2.0  1.3  5.7  1.7  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

504  240  7  9  50  197  56  28  33  2  1  34  43  1  

100.0  47.6  1.4  1.8  9.9  39.1  11.1  5.6  6.5  0.4  0.2  6.7  8.5  0.2  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

349  211  5  21  39  73  30  1  21  3  1  8  9  - 

100.0  60.5  1.4  6.0  11.2  20.9  8.6  0.3  6.0  0.9  0.3  2.3  2.6  - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,913  436  193  63  197  956  523  46  167  5  14  70  131  68  

100.0  22.8  10.1  3.3  10.3  50.0  27.3  2.4  8.7  0.3  0.7  3.7  6.8  3.6  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,100  548  212  54  236  924  423  94  147  12  8  32  208  126  

100.0  26.1  10.1  2.6  11.2  44.0  20.1  4.5  7.0  0.6  0.4  1.5  9.9  6.0  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

704  247  92  10  62  234  126  19  28  1  1  16  43  59  

100.0  35.1  13.1  1.4  8.8  33.2  17.9  2.7  4.0  0.1  0.1  2.3  6.1  8.4  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,021  320  129  29  114  388  256  15  53  1  5  12  46  41  

100.0  31.3  12.6  2.8  11.2  38.0  25.1  1.5  5.2  0.1  0.5  1.2  4.5  4.0  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

252  111  17  2  35  87  39  - 12  1  - 7  28  - 

100.0  44.0  6.7  0.8  13.9  34.5  15.5  - 4.8  0.4  - 2.8  11.1  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

776  409  73  43  102  116  47  3  19  4  - 10  33  33  

100.0  52.7  9.4  5.5  13.1  14.9  6.1  0.4  2.4  0.5  - 1.3  4.3  4.3  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

139  94  15  3  14  13  6  - 1  3  - - 3  - 

100.0  67.6  10.8  2.2  10.1  9.4  4.3  - 0.7  2.2  - - 2.2  - 

全 体 
20,584  3,918  1,546  623  3,223  10,220  4,089  755  2,992  328  320  333  1,403  1,054  

100.0  19.0  7.5  3.0  15.7  49.7  19.9  3.7  14.5  1.6  1.6  1.6  6.8  5.1  

令
和
元
年
度
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【問７（６）】入所（入院、入居）者の介護保険料段階 

 入所（入院、入居）者の介護保険料段階をみると、「第３段階」が１割以上（14.1％）を占め最

も多く、次いで「第４段階」（11.4％）、「第２段階」（9.1％）の順となっている。 

 施設種別にみると、養護老人ホーム（特定施設以外）で「第１段階」が７割以上（72.5％）、介

護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設（小規模特別養護老人ホ

ーム）で「第３段階」が２割以上を占めて多くなっている。 

 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=6,373）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=890）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=2,932）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=277）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム　　 （n=919）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=455）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=320）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=1,194）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=1,589）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=362）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）　　（n=632）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=236）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=572）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=93）

全　体　　（n=16,941） 7.8 9.1 14.1 
11.4 

1.0 

0.8 

0.5 
55.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2.5 

3.5 

2.3 

0.0 

2.9 

9.2 

55.8 

72.5 

8.0 

8.7 

28.7 

4.3 

12.7 

13.3 

23.7 

14.3 

13.6 

7.4 

0.0 

5.8 

2.3 

11.2 

11.9 

1.9 

3.6 

3.3 

4.7 

7.2 

2.4 

12.9 

22.4 

24.7 

17.5 

0.0 

7.6 

1.2 

5.5 

5.3 

0.8 

1.6 

6.4 

8.5 

6.8 

4.2 

7.5 

14.5 

21.5 

21.7 

0.0 

18.8 

6.0 

0.0 

2.8 

1.3 

1.1 

1.4 

1.4 

4.7 

1.2 

1.1 

0.1 

0.7 

0.2 

0.0 

9.0 

1.1 

1.1 

0.3 

6.0 

0.6 

4.1 

0.2 

6.4 

0.9 

1.1 

0.0 

0.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.5 

2.2 

1.6 

1.3 

0.3 

1.4 

5.2 

5.9 

6.5 

3.2 

0.1 

0.6 

0.0 

2.1 

12.3 

0.1 

0.4 

0.9 

0.2 

0.5 

0.6 

1.6 

0.8 

0.7 

5.4 

46.1 

35.4 

50.8 

97.9 

43.7 

79.5 

23.7 

4.7 

80.4 

83.7 

54.1 

74.1 

55.5 

70.8 

45.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第１段階 第２段階 第３段階

第４段階 第５段階 第６段階以上

非該当（65歳未満） 不明
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（施設種別：入所（入院、入居）者の介護保険料段階） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

第
１
段
階 

第
２
段
階 

第
３
段
階 

第
４
段
階 

第
５
段
階 

第
６
段
階
以
上 

非
該
当
（
６
５
歳
未
満
） 

不
明 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

6,373  158  914  1,426  922  4  2  9  2,938  

100.0  2.5  14.3  22.4  14.5  0.1  0.0  0.1  46.1  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

890  31  121  220  191  6  1  5  315  

100.0  3.5  13.6  24.7  21.5  0.7  0.1  0.6  35.4  

介護老人保健施設 
2,932  67  216  514  637  7  1  1  1,489  

100.0  2.3  7.4  17.5  21.7  0.2  0.0  0.0  50.8  

介護医療院 
97  - - - - - - 2  95  

100.0  - - - - - - 2.1  97.9  

介護療養型医療施設 
277  8  16  21  52  25  - 34  121  

100.0  2.9  5.8  7.6  18.8  9.0  - 12.3  43.7  

認知症高齢者 
グループホーム 

919  85  21  11  55  10  5  1  731  

100.0  9.2  2.3  1.2  6.0  1.1  0.5  0.1  79.5  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

455  254  51  25  - 5  10  2  108  

100.0  55.8  11.2  5.5  - 1.1  2.2  0.4  23.7  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

320  232  38  17  9  1  5  3  15  

100.0  72.5  11.9  5.3  2.8  0.3  1.6  0.9  4.7  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,194  96  23  10  15  72  16  2  960  

100.0  8.0  1.9  0.8  1.3  6.0  1.3  0.2  80.4  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

1,589  138  57  25  18  9  4  8  1,330  

100.0  8.7  3.6  1.6  1.1  0.6  0.3  0.5  83.7  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

362  104  12  23  5  15  5  2  196  

100.0  28.7  3.3  6.4  1.4  4.1  1.4  0.6  54.1  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

632  27  30  54  9  1  33  10  468  

100.0  4.3  4.7  8.5  1.4  0.2  5.2  1.6  74.1  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

236  30  17  16  11  15  14  2  131  

100.0  12.7  7.2  6.8  4.7  6.4  5.9  0.8  55.5  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

572  76  14  24  7  5  37  4  405  

100.0  13.3  2.4  4.2  1.2  0.9  6.5  0.7  70.8  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

93  22  12  7  1  1  3  5  42  

100.0  23.7  12.9  7.5  1.1  1.1  3.2  5.4  45.2  

全 体 
16,941  1,328  1,542  2,393  1,932  176  136  90  9,344  

100.0  7.8  9.1  14.1  11.4  1.0  0.8  0.5  55.2  
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【問７（７）】入所（入院、入居）者が受けている医療処置 

 入所（入院、入居）者が受けている医療処置をみると、「カテーテル」が２割以上（25.0％）を

占め最も多く、次いで「経管栄養」（22.2％）、「喀痰吸引」（17.0％）の順となっている。 

 施設種別にみると、軽費老人ホーム（特定施設以外）で「インスリン注射」が４割以上

（44.4％）を占めて多くなっている。 

 

 

カテーテル

経管栄養

喀痰吸引

酸素療法

褥瘡の処置

インスリン注射

ストーマの処置

点滴の管理

透析

疼痛の看護

中心静脈栄養

気管切開の処置

モニター測定

レスピレーター

25.0 

22.2 

17.0 

8.4 

7.7 

6.9 

3.2 

2.7 

2.6 

2.5 

0.8 

0.6 

0.3 

0.0 

0% 10% 20% 30%

全 体（n=4,108）



 

 

（施設種別：入所（入院、入居）者が受けている医療処置） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

カ
テ
ー
テ
ル 

経
管
栄
養 

喀
痰
吸
引 

酸
素
療
法 

褥
瘡
の
処
置 

イ
ン
ス
リ
ン
注
射 

ス
ト
ー
マ
の
処
置 

点
滴
の
管
理 

透
析 

疼
痛
の
看
護 

中
心
静
脈
栄
養 

気
管
切
開
の
処
置 

モ
ニ
タ
ー
測
定 

レ
ス
ピ
レ
ー
タ
ー 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

1,245  366  356  219  85  97  41  38  19  4  10  8  1  1  - 

100.0  29.4  28.6  17.6  6.8  7.8  3.3  3.1  1.5  0.3  0.8  0.6  0.1  0.1  - 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

200  55  52  32  5  27  14  8  - 1  6  - - - - 

100.0  27.5  26.0  16.0  2.5  13.5  7.0  4.0  - 0.5  3.0  - - - - 

介護老人保健施設 
1,001  201  250  214  42  83  72  29  37  1  65  1  2  4  - 

100.0  20.1  25.0  21.4  4.2  8.3  7.2  2.9  3.7  0.1  6.5  0.1  0.2  0.4  - 

介護医療院 
79  20  17  19  6  2  7  - 4  - - - 1  3  - 

100.0  25.3  21.5  24.1  7.6  2.5  8.9  - 5.1  - - - 1.3  3.8  - 

介護療養型医療施設 
542  148  103  124  32  24  17  4  37  - 13  20  14  4  2  

100.0  27.3  19.0  22.9  5.9  4.4  3.1  0.7  6.8  - 2.4  3.7  2.6  0.7  0.4  

認知症高齢者 
グループホーム 

49  12  1  1  8  10  11  2  1  1  2  - - - - 

100.0  24.5  2.0  2.0  16.3  20.4  22.4  4.1  2.0  2.0  4.1  - - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

24  8  - - 4  - 5  1  - 6  - - - - - 

100.0  33.3  - - 16.7  - 20.8  4.2  - 25.0  - - - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

24  6  - - 6  1  3  3  - 5  - - - - - 

100.0  25.0  - - 25.0  4.2  12.5  12.5  - 20.8  - - - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

371  99  49  29  73  24  43  15  6  24  3  2  4  - - 

100.0  26.7  13.2  7.8  19.7  6.5  11.6  4.0  1.6  6.5  0.8  0.5  1.1  - - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

309  61  57  49  41  26  26  14  4  25  3  1  2  - - 

100.0  19.7  18.4  15.9  13.3  8.4  8.4  4.5  1.3  8.1  1.0  0.3  0.6  - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

96  21  7  3  16  8  13  4  - 24  - - - - - 

100.0  21.9  7.3  3.1  16.7  8.3  13.5  4.2  - 25.0  - - - - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

116  26  17  8  18  8  17  10  2  9  - 1  - - - 

100.0  22.4  14.7  6.9  15.5  6.9  14.7  8.6  1.7  7.8  - 0.9  - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

20  3  5  - 2  2  3  1  - 3  1  - - - - 

100.0  15.0  25.0  - 10.0  10.0  15.0  5.0  - 15.0  5.0  - - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

27  - - - 6  3  12  2  - 4  - - - - - 

100.0  - - - 22.2  11.1  44.4  7.4  - 14.8  - - - - - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

5  1  - - 1  - 1  - - 1  1  - - - - 

100.0  20.0  - - 20.0  - 20.0  - - 20.0  20.0  - - - - 

全 体 
4,108  1,027  914  698  345  315  285  131  110  108  104  33  24  12  2  

100.0  25.0  22.2  17.0  8.4  7.7  6.9  3.2  2.7  2.6  2.5  0.8  0.6  0.3  0.0  
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【問７（８）】入所（入院、入居）者の１か月分の利用料分布（５区分） 

※利用料とは、個人負担額（介護報酬対象の１割～３割負担のほか、食費、居住費、日常生活費、特別なサービスの費

用など本人が負担する経費）のこと 

 入所（入院、入居）者の１か月分の利用料分布（５区分）をみると、『100,001 円以上』が半数

以上（52.5％）を占めて多くなっている。 

 施設種別にみると、養護老人ホーム（特定施設）・養護老人ホーム（特定施設以外）・生活支援

ハウス（高齢者生活福祉センター）で『70,000 円以下』が約９割、有料老人ホーム（特定施

設）・有料老人ホーム（特定施設以外）・サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外）で

『100,001 円以上』が９割以上を占めて多くなっている。 

 

介護老人福祉施設　　　　　＿
（n=6,373）

地域密着型介護老人福祉施設＿
（n=1,052）

介護老人保健施設　　　　　＿
（n=2,512）

介護医療院　　　　　　　　＿
（n=97）

介護療養型医療施設　　　　＿
（n=383）

認知症高齢者　　　　　　　＿
グループホーム 　（n=1,473）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=448）

養護老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=346）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　（n=1,871）

有料老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　（n=2,136）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設）　　　　（n=739）

サービス付き高齢者向け住宅＿
（特定施設以外）  （n=1,037）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設）　　　　（n=221）

軽費老人ホーム　　　　　　＿
（特定施設以外）　　（n=711）

生活支援ハウス　　　　　　＿
（n=115）

全　体　　（n=19,514） 9.1 19.0 19.5 35.2 17.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10.7 

4.4 

8.1 

9.3 

19.8 

5.0 

56.5 

54.6 

2.3 

2.1 

7.8 

1.0 

0.0 

0.1 

71.3 

42.0 

6.3 

14.5 

22.7 

21.9 

0.4 

32.4 

35.0 

0.3 

1.4 

0.8 

2.3 

18.1 

14.1 

18.3 

24.0 

39.6 

35.1 

29.9 

28.5 

6.4 

7.6 

8.4 

1.3 

4.1 

4.2 

2.2 

24.4 

62.2 

9.6 

21.2 

40.0 

38.2 

35.1 

29.2 

75.1 

3.6 

2.0 

22.2 

60.2 

45.7 

51.4 

54.3 

23.1 

0.9 

2.1 

9.7 

4.1 

3.1 

0.5 

13.2 

0.0 

0.0 

73.9 

32.2 

41.4 

43.1 

3.2 

0.6 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

40,000円以下 40,001～70,000円 70,001～100,000円

100,001～160,000円 160,001円以上
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（施設種別：入所（入院、入居）者の１か月分の利用料分布（５区分）） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

４
０
，
０
０
０
円
以
下 

４
０
，
０
０
１
～
７
０
，
０
０
０
円 

７
０
，
０
０
１
～
１
０
０
，
０
０
０
円 

１
０
０
，
０
０
１
～
１
６
０
，
０
０
０
円 

１
６
０
，
０
０
１
円
以
上 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

6,373  681  2,677  1,530  1,349  136  

100.0  10.7  42.0  24.0  21.2  2.1  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1,052  46  66  417  421  102  

100.0  4.4  6.3  39.6  40.0  9.7  

介護老人保健施設 
2,512  204  364  882  959  103  

100.0  8.1  14.5  35.1  38.2  4.1  

介護医療院 
97  9  22  29  34  3  

100.0  9.3  22.7  29.9  35.1  3.1  

介護療養型医療施設 
383  76  84  109  112  2  

100.0  19.8  21.9  28.5  29.2  0.5  

認知症高齢者 
グループホーム 

1,473  73  6  94  1,106  194  

100.0  5.0  0.4  6.4  75.1  13.2  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

448  253  145  34  16  - 

100.0  56.5  32.4  7.6  3.6  - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

346  189  121  29  7  - 

100.0  54.6  35.0  8.4  2.0  - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,871  43  5  24  416  1,383  

100.0  2.3  0.3  1.3  22.2  73.9  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,136  45  30  88  1,286  687  

100.0  2.1  1.4  4.1  60.2  32.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

739  58  6  31  338  306  

100.0  7.8  0.8  4.2  45.7  41.4  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,037  10  24  23  533  447  

100.0  1.0  2.3  2.2  51.4  43.1  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

221  - 40  54  120  7  

100.0  - 18.1  24.4  54.3  3.2  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

711  1  100  442  164  4  

100.0  0.1  14.1  62.2  23.1  0.6  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

115  82  21  11  1  - 

100.0  71.3  18.3  9.6  0.9  - 

全 体 
19,514  1,770  3,711  3,797  6,862  3,374  

100.0  9.1  19.0  19.5  35.2  17.3  
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【問７（８）】入所（入院、入居）者の１か月分の利用料分布（17 区分） 

 

5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

（n=2,512） （n=97） 

（n=6,373） 

介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）
地域密着型介護老人福祉施設
（小規模特別養護老人ホーム）

（n=1,052） 

介護老人保健施設 介護医療院

2.7 

0.6 

0.8 

3.5 

3.0 

5.0 

18.6 

18.3 

8.6 

3.4 

12.0 

14.9 

2.5 

3.8 

1.2 

0.4 

0.6 
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5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

（n=448） （n=346） 

介護療養型医療施設 認知症高齢者グループホーム

（n=383） （n=1,473） 

養護老人ホーム（特定施設） 養護老人ホーム（特定施設以外）

11.2 
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13.1 
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5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

（n=739） （n=1,037） 

有料老人ホーム（特定施設） 有料老人ホーム（特定施設以外）

（n=1,871） （n=2,136） 

サービス付き高齢者向け住宅（特定施設） サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外）
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5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

5,000円以下 5,000円以下

5,001～10,000円 5,001～10,000円

10,001～20,000円 10,001～20,000円

20,001～30,000円 20,001～30,000円

30,001～40,000円 30,001～40,000円

40,001～50,000円 40,001～50,000円

50,001～60,000円 50,001～60,000円

60,001～70,000円 60,001～70,000円

70,001～80,000円 70,001～80,000円

80,001～90,000円 80,001～90,000円

90,001～100,000円 90,001～100,000円

100,001～120,000円 100,001～120,000円

120,001～140,000円 120,001～140,000円

140,001～160,000円 140,001～160,000円

160,001～180,000円 160,001～180,000円

180,001～200,000円 180,001～200,000円

200,001円以上 200,001円以上

（n=115） （n=19,514） 

軽費老人ホーム（特定施設） 軽費老人ホーム（特定施設以外）

（n=221） （n=711） 

生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター） 全　体

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

18.1 

8.1 

7.2 

9.0 

17.2 

26.7 

10.4 

1.8 

0.9 

0.5 

0% 10% 20% 30% 40%

0.0 

0.0 

0.0 

0.1 

0.0 

0.1 

0.4 

13.5 

28.4 

22.5 

11.3 

14.1 

6.5 

2.5 

0.4 

0.1 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40%

26.1 

21.7 

10.4 

5.2 

7.8 

13.9 

0.9 

3.5 

0.0 

1.7 

7.8 

0.0 

0.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40%

2.2 

0.8 

1.4 

2.3 

2.4 

3.0 

7.2 

8.9 

7.2 

4.2 

8.0 

13.7 

9.3 

12.1 

7.9 

4.3 

5.1 

0% 10% 20% 30% 40%



 

 

（施設種別：入所（入院、入居）者の１か月分の利用料分布（17区分）） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

５
，
０
０
０
円 

以
下 

５
，
０
０
１
～ 

１
０
，
０
０
０
円 

１
０
，
０
０
１
～ 

２
０
，
０
０
０
円 

２
０
，
０
０
１
～ 

３
０
，
０
０
０
円 

３
０
，
０
０
１
～ 

４
０
，
０
０
０
円 

４
０
，
０
０
１
～ 

５
０
，
０
０
０
円 

５
０
，
０
０
１
～ 

６
０
，
０
０
０
円 

６
０
，
０
０
１
～ 

７
０
，
０
０
０
円 

７
０
，
０
０
１
～ 

８
０
，
０
０
０
円 

８
０
，
０
０
１
～ 

９
０
，
０
０
０
円 

９
０
，
０
０
１
～ 

１
０
０
，
０
０
０

円 

１
０
０
，
０
０
１

～ 

１
２
０
，
０
０
０

円 

１
２
０
，
０
０
１

～ 

１
４
０
，
０
０
０

円 

１
４
０
，
０
０
１

～ 

１
６
０
，
０
０
０

円 

１
６
０
，
０
０
１

～ 

１
８
０
，
０
０
０

円 

１
８
０
，
０
０
１

～ 

２
０
０
，
０
０
０

円 

２
０
０
，
０
０
１

円 

以
上 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

6,373  171  37  54  225  194  320  1,188  1,169  551  214  765  947  158  244  74  24  38  

100.0  2.7  0.6  0.8  3.5  3.0  5.0  18.6  18.3  8.6  3.4  12.0  14.9  2.5  3.8  1.2  0.4  0.6  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1,052  4  - 4  21  17  17  14  35  116  46  255  113  75  233  58  29  15  

100.0  0.4  - 0.4  2.0  1.6  1.6  1.3  3.3  11.0  4.4  24.2  10.7  7.1  22.1  5.5  2.8  1.4  

介護老人保健施設 
2,512  14  16  31  41  102  74  62  228  386  270  226  608  177  174  50  24  29  

100.0  0.6  0.6  1.2  1.6  4.1  2.9  2.5  9.1  15.4  10.7  9.0  24.2  7.0  6.9  2.0  1.0  1.2  

介護医療院 
97  3  - 4  - 2  2  5  15  21  2  6  25  1  8  3  - - 

100.0  3.1  - 4.1  - 2.1  2.1  5.2  15.5  21.6  2.1  6.2  25.8  1.0  8.2  3.1  - - 

介護療養型医療施設 
383  43  7  8  7  11  4  30  50  46  13  50  101  6  5  1  1  - 

100.0  11.2  1.8  2.1  1.8  2.9  1.0  7.8  13.1  12.0  3.4  13.1  26.4  1.6  1.3  0.3  0.3  - 

認知症高齢者 
グループホーム 

1,473  13  11  22  25  2  1  2  3  3  44  47  184  445  477  150  14  30  

100.0  0.9  0.7  1.5  1.7  0.1  0.1  0.1  0.2  0.2  3.0  3.2  12.5  30.2  32.4  10.2  1.0  2.0  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

448  62  13  52  65  61  70  36  39  22  8  4  14  2  - - - - 

100.0  13.8  2.9  11.6  14.5  13.6  15.6  8.0  8.7  4.9  1.8  0.9  3.1  0.4  - - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

346  51  23  34  36  45  62  31  28  13  10  6  5  2  - - - - 

100.0  14.7  6.6  9.8  10.4  13.0  17.9  9.0  8.1  3.8  2.9  1.7  1.4  0.6  - - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

1,871  3  1  35  4  - 1  3  1  4  4  16  99  130  187  459  421  503  

100.0  0.2  0.1  1.9  0.2  - 0.1  0.2  0.1  0.2  0.2  0.9  5.3  6.9  10.0  24.5  22.5  26.9  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

2,136  17  8  2  4  14  5  11  14  13  20  55  405  391  490  341  184  162  

100.0  0.8  0.4  0.1  0.2  0.7  0.2  0.5  0.7  0.6  0.9  2.6  19.0  18.3  22.9  16.0  8.6  7.6  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

739  9  20  20  7  2  2  2  2  3  13  15  19  97  222  120  67  119  

100.0  1.2  2.7  2.7  0.9  0.3  0.3  0.3  0.3  0.4  1.8  2.0  2.6  13.1  30.0  16.2  9.1  16.1  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

1,037  2  3  2  - 3  6  8  10  12  3  8  24  224  285  277  71  99  

100.0  0.2  0.3  0.2  - 0.3  0.6  0.8  1.0  1.2  0.3  0.8  2.3  21.6  27.5  26.7  6.8  9.5  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

221  - - - - - - - 40  18  16  20  38  59  23  4  2  1  

100.0  - - - - - - - 18.1  8.1  7.2  9.0  17.2  26.7  10.4  1.8  0.9  0.5  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

711  - - - 1  - 1  3  96  202  160  80  100  46  18  3  1  - 

100.0  - - - 0.1  - 0.1  0.4  13.5  28.4  22.5  11.3  14.1  6.5  2.5  0.4  0.1  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

115  30  25  12  6  9  16  1  4  - 2  9  - 1  - - - - 

100.0  26.1  21.7  10.4  5.2  7.8  13.9  0.9  3.5  - 1.7  7.8  - 0.9  - - - - 

全 体 
19,514  422  164  280  442  462  581  1,396  1,734  1,410  825  1,562  2,682  1,814  2,366  1,540  838  996  

100.0  2.2  0.8  1.4  2.3  2.4  3.0  7.2  8.9  7.2  4.2  8.0  13.7  9.3  12.1  7.9  4.3  5.1  

Ⅲ
-１
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災害への対策状況について 

【問８】防災対策（複数回答） 

 防災対策をみると、「防災訓練、防災教育を行っている」が９割以上（95.2％）を占め最も多く、

次いで「災害対応マニュアルをつくっている」（78.4％）、「食料、水、資機材などを備蓄してい

る」（75.9％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人保健施設で「災害対応マニュアルをつくっている」が９割以上

（92.0％）、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設（小規模

特別養護老人ホーム）・介護老人保健施設で「食料、水、資機材などを備蓄している」が９割以

上を占めて多くなっている。 

 

防災訓練、防災教育を行っている

災害対応マニュアルをつくっている

食料、水、資機材などを備蓄している

自家発電のための設備を整えている

災害援助協定など、
近隣施設との相互協力体制を整えている

災害時の協定について、
他県の施設などと広域的な相互協力体制を整えている

その他

していない

無回答

95.2 

78.4 

75.9 

38.7 

33.7 

5.4 

1.1 

0.3 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体（n=626）
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（施設種別：防災対策） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

防
災
訓
練
、
防
災
教
育
を
行
っ
て
い
る 

災
害
対
応
マ
ニ
ュ
ア
ル
を
つ
く
っ
て
い
る 

食
料
、
水
、
資
機
材
な
ど
を
備
蓄
し
て
い
る 

自
家
発
電
の
た
め
の
設
備
を
整
え
て
い
る 

災
害
援
助
協
定
な
ど
、 

近
隣
施
設
と
の
相
互
協
力
体
制
を
整
え
て
い
る 

災
害
時
の
協
定
に
つ
い
て
、
他
県
の
施
設
な
ど
と 

広
域
的
な
相
互
協
力
体
制
を
整
え
て
い
る 

そ
の
他 

し
て
い
な
い 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  106  89  104  71  53  6  3  - 1  

100.0  95.5  80.2  93.7  64.0  47.7  5.4  2.7  - 0.9  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  37  32  37  22  16  1  - - 1  

100.0  90.2  78.0  90.2  53.7  39.0  2.4  - - 2.4  

介護老人保健施設 
50  49  46  45  28  20  3  1  - 1  

100.0  98.0  92.0  90.0  56.0  40.0  6.0  2.0  - 2.0  

介護医療院 
1  1  1  1  1  - - - - - 

100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  - - - - - 

介護療養型医療施設 
13  13  12  11  9  3  1  1  - - 

100.0  100.0  92.3  84.6  69.2  23.1  7.7  7.7  - - 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  117  96  89  22  49  8  - - 1  

100.0  95.1  78.0  72.4  17.9  39.8  6.5  - - 0.8  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  10  9  10  7  6  1  - - - 

100.0  100.0  90.0  100.0  70.0  60.0  10.0  - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  6  5  6  2  3  1  - - - 

100.0  100.0  83.3  100.0  33.3  50.0  16.7  - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  51  43  38  26  13  4  - - - 

100.0  100.0  84.3  74.5  51.0  25.5  7.8  - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  98  83  62  22  24  2  1  1  - 

100.0  95.1  80.6  60.2  21.4  23.3  1.9  1.0  1.0  - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  23  20  18  5  6  2  - - - 

100.0  95.8  83.3  75.0  20.8  25.0  8.3  - - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  39  29  23  11  4  1  - 1  - 

100.0  95.1  70.7  56.1  26.8  9.8  2.4  - 2.4  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  6  3  5  5  3  1  - - - 

100.0  100.0  50.0  83.3  83.3  50.0  16.7  - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  20  14  18  4  4  2  - - 1  

100.0  95.2  66.7  85.7  19.0  19.0  9.5  - - 4.8  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  20  9  8  7  7  1  1  - 1  

100.0  80.0  36.0  32.0  28.0  28.0  4.0  4.0  - 4.0  

全 体 
626  596  491  475  242  211  34  7  2  6  

100.0  95.2  78.4  75.9  38.7  33.7  5.4  1.1  0.3  1.0  
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【問９】市町村が行う福祉避難所の指定の取組（複数回答） 

 市町村が行う福祉避難所の指定の取組をみると、「本来の入所（入院、入居）者への対応に支障

が出る」等の理由により災害時の受入れは難しいがそれぞれ３割以上を占めて多く、次いで

「福祉避難所の指定を受けている」（21.1％）、「市町村で福祉避難所の指定をしていない」

（20.9％）の順となっている。 

 施設種別にみると、サービス付き高齢者向け住宅（特定施設）で「取り組みの必要性は認める

が、人的不足により災害時の受入れは難しい」が６割以上（62.5％）、介護老人福祉施設（特別

養護老人ホーム）・生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）で「福祉避難所の指定を受けて

いる」が４割以上を占めて多くなっている。 

 

取り組みの必要性は認めるが、
本来の入所（入院、入居）者への対応に支障がでるため難しい

取り組みの必要性は認めるが、
人的不足により災害時の受入れは難しい

取り組みの必要性は認めるが、
施設の能力的に災害時の受入れは難しい

福祉避難所の指定を受けている

市町村で福祉避難所の指定をしていない

その他

取り組む必要性を感じない

無回答

35.5 

34.7 

33.2 

21.1 

20.9 

9.3 

0.5 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40%

全 体（n=626）
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（施設種別：市町村が行う福祉避難所の指定の取組） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

取
り
組
み
の
必
要
性
は
認
め
る
が
、 

本
来
の
入
所
（
入
院
、
入
居
）
者
へ
の
対
応
に 

支
障
が
で
る
た
め
難
し
い 

取
り
組
み
の
必
要
性
は
認
め
る
が
、 

人
的
不
足
に
よ
り
災
害
時
の
受
入
れ
は
難
し
い 

取
り
組
み
の
必
要
性
は
認
め
る
が
、 

施
設
の
能
力
的
に
災
害
時
の
受
入
れ
は
難
し
い 

福
祉
避
難
所
の
指
定
を
受
け
て
い
る 

市
町
村
で
福
祉
避
難
所
の
指
定
を
し
て
い
な
い 

そ
の
他 

取
り
組
む
必
要
性
を
感
じ
な
い 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  30  23  20  45  33  8  - 3  

100.0  27.0  20.7  18.0  40.5  29.7  7.2  - 2.7  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  13  12  8  7  8  9  - 2  

100.0  31.7  29.3  19.5  17.1  19.5  22.0  - 4.9  

介護老人保健施設 
50  18  16  16  15  9  5  - 1  

100.0  36.0  32.0  32.0  30.0  18.0  10.0  - 2.0  

介護医療院 
1  - 1  - - 1  - - - 

100.0  - 100.0  - - 100.0  - - - 

介護療養型医療施設 
13  8  5  5  1  1  3  1  - 

100.0  61.5  38.5  38.5  7.7  7.7  23.1  7.7  - 

認知症高齢者 
グループホーム 

123  48  38  51  19  28  8  - 5  

100.0  39.0  30.9  41.5  15.4  22.8  6.5  - 4.1  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  2  2  2  4  - 4  - - 

100.0  20.0  20.0  20.0  40.0  - 40.0  - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  2  3  2  3  1  - - - 

100.0  33.3  50.0  33.3  50.0  16.7  - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  22  23  17  7  12  2  - 5  

100.0  43.1  45.1  33.3  13.7  23.5  3.9  - 9.8  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  37  44  47  9  21  9  1  6  

100.0  35.9  42.7  45.6  8.7  20.4  8.7  1.0  5.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  12  15  11  2  - - - 1  

100.0  50.0  62.5  45.8  8.3  - - - 4.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  15  18  13  2  8  5  1  - 

100.0  36.6  43.9  31.7  4.9  19.5  12.2  2.4  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  2  2  3  1  1  2  - - 

100.0  33.3  33.3  50.0  16.7  16.7  33.3  - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  7  10  7  5  3  2  - 1  

100.0  33.3  47.6  33.3  23.8  14.3  9.5  - 4.8  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  6  5  6  12  5  1  - - 

100.0  24.0  20.0  24.0  48.0  20.0  4.0  - - 

全 体 
626  222  217  208  132  131  58  3  24  

100.0  35.5  34.7  33.2  21.1  20.9  9.3  0.5  3.8  
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【問 10】福祉避難所としての受入れ可否 

 福祉避難所としての受入れ可否をみると、「要配慮者（ご家族含む）全般について受入れ可能」

が２割以上（22.7％）を占め最も多く、次いで「受入れは難しい」（16.1％）、「現在の入所（入

院、入居）者（ご家族含む）に限って受入れ可能」（14.2％）の順となっている。 

 受入れ可能人数をみると、現在の入所（入院、入居）者に限り受入れ可能な施設で平均14.45人、

要配慮者全般の受入れ可能な施設で平均 13.27 人となっている。 

 施設種別にみると、生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）で「要配慮者（ご家族含む）

全般について受入れ可能」が４割（40.0％）、有料老人ホーム（特定施設以外）・サービス付き

高齢者向け住宅（特定施設）・サービス付き高齢者向け住宅（特定施設以外）・生活支援ハウス

（高齢者生活福祉センター）で「受入れは難しい」が２割以上を占めて多くなっている。 

 

全　体 
（n=626） 

14.2 22.7 16.1 5.9 41.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の入所（入院、入居）者（ご家族含む）に限って受入れ可能

要配慮者（ご家族含む）全般について受入れ可能

受入れは難しい

その他

無回答
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（施設種別：福祉避難所としての受入れ可否） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

現
在
の
入
所
（
入
院
、
入
居
）
者 

（
ご
家
族
含
む
）
に
限
っ
て
受
入
れ
可
能 

要
配
慮
者
（
ご
家
族
含
む
）
全
般
に
つ
い
て 

受
入
れ
可
能 

受
入
れ
は
難
し
い 

そ
の
他 

無
回
答 

平均 

受入れ可能人数 

（人） 

現
在
の
入
所
（
入
院
、
入
居
）
者 

要
配
慮
者
全
般 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  19  41  4  10  37  
18.71 14.59 

100.0  17.1  36.9  3.6  9.0  33.3  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  4  7  5  5  20  
12.50 11.29 

100.0  9.8  17.1  12.2  12.2  48.8  

介護老人保健施設 
50  2  17  4  2  25  

7.50 14.76 
100.0  4.0  34.0  8.0  4.0  50.0  

介護医療院 
1  - - 1  - - 

- - 
100.0  - - 100.0  - - 

介護療養型医療施設 
13  2  1  2  1  7  

10.00 23.00 
100.0  15.4  7.7  15.4  7.7  53.8  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  20  21  24  3  55  
9.00 8.81 

100.0  16.3  17.1  19.5  2.4  44.7  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  2  6  1  - 1  
27.00 7.50 

100.0  20.0  60.0  10.0  - 10.0  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  - 3  1  - 2  
- 14.50 

100.0  - 50.0  16.7  - 33.3  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  8  10  6  1  26  
9.43 24.00 

100.0  15.7  19.6  11.8  2.0  51.0  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  18  13  26  4  42  
10.82 14.36 

100.0  17.5  12.6  25.2  3.9  40.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  4  1  7  1  11  
20.00 3.00 

100.0  16.7  4.2  29.2  4.2  45.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  4  6  10  5  16  
18.00 12.67 

100.0  9.8  14.6  24.4  12.2  39.0  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  1  2  1  - 2  
50.00 30.00 

100.0  16.7  33.3  16.7  - 33.3  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  4  4  4  1  8  
21.75 8.50 

100.0  19.0  19.0  19.0  4.8  38.1  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  1  10  5  4  5  
- 6.60 

100.0  4.0  40.0  20.0  16.0  20.0  

全 体 
626  89  142  101  37  257  

14.45 13.27 
100.0  14.2  22.7  16.1  5.9  41.1  

※問９で「福祉避難所として指定を受けている」と回答した施設については、受入れ可能な人数、それ以外の

施設については、施設の安全が確保され、必要な経費、物資、人材が確保されることを前提として、数日間

（一週間程度）福祉避難所として受入れ可能な人数 
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【問 11】福祉避難所として指定された場合の運営上の課題（複数回答） 

 福祉避難所として指定された場合の運営上の課題をみると、「通常の運営に人員を要するため、

避難所対応に人員をまわせない」が７割以上（73.3％）を占め最も多く、次いで「初めての方

の場合、要配慮者ごとの状況に応じたケアが難しい」（63.6％）、「トイレの数が少ない、バリア

フリーでないなど、設備面で不安がある」（20.1％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・介護老人保健施設で「初めての

方の場合、要配慮者ごとの状況に応じたケアが難しい」が７割以上を占めて多くなっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 
体 

通
常
の
運
営
に
人
員
を 

要
す
る
た
め
、 

避
難
所
対
応
に 

人
員
を
ま
わ
せ
な
い 

初
め
て
の
方
の
場
合
、 

要
配
慮
者
ご
と
の
状
況
に 

応
じ
た
ケ
ア
が
難
し
い 

ト
イ
レ
の
数
が
少
な
い
、 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
で
な
い
な
ど
、 

設
備
面
で
不
安
が
あ
る 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  85  86  19  10  7  

100.0  76.6  77.5  17.1  9.0  6.3  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  30  28  4  5  2  

100.0  73.2  68.3  9.8  12.2  4.9  

介護老人保健施設 
50  33  37  6  5  6  

100.0  66.0  74.0  12.0  10.0  12.0  

介護医療院 
1  1  1  - - - 

100.0  100.0  100.0  - - - 

介護療養型医療施設 
13  10  7  2  - 2  

100.0  76.9  53.8  15.4  - 15.4  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  88  69  22  7  15  

100.0  71.5  56.1  17.9  5.7  12.2  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  10  7  4  - - 

100.0  100.0  70.0  40.0  - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  5  6  4  - - 

100.0  83.3  100.0  66.7  - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  37  29  5  3  6  

100.0  72.5  56.9  9.8  5.9  11.8  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  73  66  38  2  18  

100.0  70.9  64.1  36.9  1.9  17.5  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  20  9  5  - 1  

100.0  83.3  37.5  20.8  - 4.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  28  24  10  5  4  

100.0  68.3  58.5  24.4  12.2  9.8  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  5  5  1  1  - 

100.0  83.3  83.3  16.7  16.7  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  18  13  3  1  1  

100.0  85.7  61.9  14.3  4.8  4.8  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  16  11  3  4  3  

100.0  64.0  44.0  12.0  16.0  12.0  

全 体 
626  459  398  126  43  65  

100.0  73.3  63.6  20.1  6.9  10.4  

通常の運営に人員を要するため、
避難所対応に人員をまわせない

初めての方の場合、
要配慮者ごとの状況に応じたケアが難しい

トイレの数が少ない、バリアフリーで
ないなど、設備面で不安がある

その他

無回答

73.3 

63.6 

20.1 

6.9 

10.4 

0% 20% 40% 60% 80%

全 体（n=626）
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【問 12】他施設からの職員派遣要請への対応 

 他施設からの職員派遣要請への対応をみると、「派遣に関するマニュアルがあり、対応は可能」

（0.8％）と「派遣に関するマニュアル等は無いが、対応は可能」（5.0％）を合わせた『職員派

遣への対応が可能』が１割未満（5.8％）となっている。 

 施設種別にみると、介護老人保健施設で「要請があれば、検討する」が７割以上（74.0％）、生

活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）で「対応は難しい」が４割（40.0％）を占めて多く

なっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 
要
請
が
あ
れ
ば
、 

検
討
す
る 

対
応
は
難
し
い 

派
遣
に
関
す
る 

マ
ニ
ュ
ア
ル
等
は 

無
い
が
、 

対
応
は
可
能 

派
遣
に
関
す
る 

マ
ニ
ュ
ア
ル
が 

あ
り
、 

対
応
は
可
能 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  72  26  5  2  1  5  

100.0  64.9  23.4  4.5  1.8  0.9  4.5  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  24  10  3  - 2  2  

100.0  58.5  24.4  7.3  - 4.9  4.9  

介護老人保健施設 
50  37  7  5  - - 1  

100.0  74.0  14.0  10.0  - - 2.0  

介護医療院 
1  1  - - - - - 

100.0  100.0  - - - - - 

介護療養型医療施設 
13  9  1  - 1  - 2  

100.0  69.2  7.7  - 7.7  - 15.4  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  72  31  7  2  3  8  

100.0  58.5  25.2  5.7  1.6  2.4  6.5  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  7  2  1  - - - 

100.0  70.0  20.0  10.0  - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  3  3  - - - - 

100.0  50.0  50.0  - - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  35  7  2  - - 7  

100.0  68.6  13.7  3.9  - - 13.7  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  44  40  2  - 5  12  

100.0  42.7  38.8  1.9  - 4.9  11.7  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  13  8  2  - - 1  

100.0  54.2  33.3  8.3  - - 4.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  22  13  2  - 1  3  

100.0  53.7  31.7  4.9  - 2.4  7.3  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  2  3  1  - - - 

100.0  33.3  50.0  16.7  - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  13  8  - - - - 

100.0  61.9  38.1  - - - - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  11  10  1  - 2  1  

100.0  44.0  40.0  4.0  - 8.0  4.0  

全 体 
626  365  169  31  5  14  42  

100.0  58.3  27.0  5.0  0.8  2.2  6.7  

全　体 
（n=626） 

58.3 27.0 
5.0 

0.8 

2.2 
6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要請があれば、検討する

対応は難しい

派遣に関するマニュアル等は無いが、対応は可能

派遣に関するマニュアルがあり、対応は可能

その他

無回答
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【問 13】水防法又は土砂災害防止法に基づく「避難確保計画」の作成対象 

 水防法又は土砂災害防止法に基づく「避難確保計画」の作成対象をみると、「いいえ（作成対象で

はない）」が半数以上（54.6％）を占め、「はい（作成対象である）」（40.6％）を上回っている。 

 施設種別にみると、生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）で「はい（作成対象である）」

が半数以上（52.0％）を占めて多くなっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

は
い 

い
い
え 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  55  51  5  

100.0  49.5  45.9  4.5  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  20  20  1  

100.0  48.8  48.8  2.4  

介護老人保健施設 
50  17  31  2  

100.0  34.0  62.0  4.0  

介護医療院 
1  1  - - 

100.0  100.0  - - 

介護療養型医療施設 
13  4  7  2  

100.0  30.8  53.8  15.4  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  50  68  5  

100.0  40.7  55.3  4.1  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  5  5  - 

100.0  50.0  50.0  - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  3  3  - 

100.0  50.0  50.0  - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  22  24  5  

100.0  43.1  47.1  9.8  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  28  68  7  

100.0  27.2  66.0  6.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  10  13  1  

100.0  41.7  54.2  4.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  14  26  1  

100.0  34.1  63.4  2.4  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  2  4  - 

100.0  33.3  66.7  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  10  11  - 

100.0  47.6  52.4  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  13  11  1  

100.0  52.0  44.0  4.0  

全 体 
626  254  342  30  

100.0  40.6  54.6  4.8  

全　体 
（n=626） 

40.6 54.6 4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答
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【問 14】（避難確保計画の作成対象の施設のみ）「避難確保計画」の作成状況 

 「避難確保計画」の作成状況をみると、「作成済み」が約６割（61.8％）を占め最も多く、「作

成中」（26.0％）と合わせた『作成する』は９割近く（87.8％）となっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設

（小規模特別養護老人ホーム）・有料老人ホーム（特定施設）で『作成する』が９割以上を占め

て多くなっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

作
成
済
み 

作
成
中 

未
作
成 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

55  33  18  4  - 

100.0  60.0  32.7  7.3  - 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

20  14  5  1  - 

100.0  70.0  25.0  5.0  - 

介護老人保健施設 
17  11  5  1  - 

100.0  64.7  29.4  5.9  - 

介護医療院 
1  1  - - - 

100.0  100.0  - - - 

介護療養型医療施設 
4  3  - 1  - 

100.0  75.0  - 25.0  - 

認知症高齢者 
グループホーム 

50  29  12  9  - 

100.0  58.0  24.0  18.0  - 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

5  3  1  1  - 

100.0  60.0  20.0  20.0  - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

3  2  - 1  - 

100.0  66.7  - 33.3  - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

22  16  4  2  - 

100.0  72.7  18.2  9.1  - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

28  18  7  3  - 

100.0  64.3  25.0  10.7  - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

10  7  1  2  - 

100.0  70.0  10.0  20.0  - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

14  6  7  - 1  

100.0  42.9  50.0  - 7.1  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

2  1  1  - - 

100.0  50.0  50.0  - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

10  7  3  - - 

100.0  70.0  30.0  - - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

13  6  2  5  - 

100.0  46.2  15.4  38.5  - 

全 体 
254  157  66  30  1  

100.0  61.8  26.0  11.8  0.4  

全　体 
（n=254） 

61.8 26.0 11.8 0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

作成済み 作成中 未作成 無回答
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【問 15】（避難確保計画を未作成の施設のみ）未作成の理由 

 未作成の理由をみると、「具体的な作成方法がわからない」が３割以上（33.3％）を占め最も多

く、次いで「作成する余裕がない」（20.0％）、「作成義務があることを知らなかった」（10.0％）

の順となっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

具
体
的
な 

作
成
方
法
が 

わ
か
ら
な
い 

作
成
す
る 

余
裕
が
な
い 

作
成
義
務
が 

あ
る
こ
と
を 

知
ら
な
か
っ
た 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

4  2  - 1  1  - 

100.0  50.0  - 25.0  25.0  - 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

1  - - - - 1  

100.0  - - - - 100.0  

介護老人保健施設 
1  - 1  - - - 

100.0  - 100.0  - - - 

介護医療院 
- - - - - - 

- - - - - - 

介護療養型医療施設 
1  - - 1  - - 

100.0  - - 100.0  - - 

認知症高齢者 
グループホーム 

9  2  1  1  4  1  

100.0  22.2  11.1  11.1  44.4  11.1  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

1  1  - - - - 

100.0  100.0  - - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

1  1  - - - - 

100.0  100.0  - - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

2  1  1  - - - 

100.0  50.0  50.0  - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

3  1  1  - 1  - 

100.0  33.3  33.3  - 33.3  - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

2  - 1  - - 1  

100.0  - 50.0  - - 50.0  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

- - - - - - 

- - - - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

- - - - - - 

- - - - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

- - - - - - 

- - - - - - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

5  2  1  - - 2  

100.0  40.0  20.0  - - 40.0  

全 体 
30  10  6  3  6  5  

100.0  33.3  20.0  10.0  20.0  16.7  

全　体 
（n=30） 

33.3 20.0 10.0 20.0 16.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

具体的な作成方法がわからない 作成する余裕がない

作成義務があることを知らなかった その他

無回答
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【問 16】「避難確保計画」に基づく避難訓練の実施状況（令和元年） 

 「避難確保計画」に基づく避難訓練の実施状況をみると、「実施済み」が約半数（49.6％）を占め

最も多く、「実施予定」（29.9％）と合わせた『実施する』は約８割（79.5％）となっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・有料老人ホーム（特定施設）・

有料老人ホーム（特定施設以外）で『実施する』が８割以上を占めて多くなっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

実
施
済
み 

実
施
予
定 

実
施
し
な
い 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

55 25 22 7 1 

100.0 45.5 40.0 12.7 1.8 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

20 14 1 4 1 

100.0 70.0 5.0 20.0 5.0 

介護老人保健施設 
17 10 4 3 - 

100.0 58.8 23.5 17.6 - 

介護医療院 
1 1 - - - 

100.0 100.0 - - - 

介護療養型医療施設 
4 3 - - 1 

100.0 75.0 - - 25.0 

認知症高齢者 
グループホーム 

50 25 14 8 3 

100.0 50.0 28.0 16.0 6.0 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

5 2 2 1 - 

100.0 40.0 40.0 20.0 - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

3 - - 3 - 

100.0 - - 100.0 - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

22 17 1 3 1 

100.0 77.3 4.5 13.6 4.5 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

28 9 15 1 3 

100.0 32.1 53.6 3.6 10.7 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

10 5 3 - 2 

100.0 50.0 30.0 - 20.0 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

14 4 8 2 - 

100.0 28.6 57.1 14.3 - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

2 1 1 - - 

100.0 50.0 50.0 - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

10 4 3 3 - 

100.0 40.0 30.0 30.0 - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

13 6 2 2 3 

100.0 46.2 15.4 15.4 23.1 

全 体 
254 126 76 37 15 

100.0 49.6 29.9 14.6 5.9 

全　体 
（n=254） 

49.6 29.9 14.6 5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実施済み 実施予定 実施しない 無回答
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【問 17】（避難訓練を実施しない施設のみ）避難訓練を実施しない理由 

 避難訓練を実施しない理由をみると、「具体的な訓練の方法がわからない」が３割以上（35.1％）

を占めて多く、次いで「訓練する余裕がない」（18.6％）、「実施義務があることを知らなかった」

（8.1％）の順となっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

具
体
的
な 

訓
練
の
方
法
が 

わ
か
ら
な
い 

訓
練
す
る 

余
裕
が
な
い 

実
施
義
務
が 

あ
る
こ
と
を 

知
ら
な
か
っ
た 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

7 3 2 - 2 - 

100.0 42.9 28.6 - 28.6 - 

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

4 2 - 2 - - 

100.0 50.0 - 50.0 - - 

介護老人保健施設 
3 1 1 - 1 - 

100.0 33.3 33.3 - 33.3 - 

介護医療院 
- - - - - - 

- - - - - - 

介護療養型医療施設 
- - - - - - 

- - - - - - 

認知症高齢者 
グループホーム 

8 2 1 1 4 - 

100.0 25.0 12.5 12.5 50.0 - 

養護老人ホーム 
（特定施設） 

1 1 - - - - 

100.0 100.0 - - - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

3 1 - - 2 - 

100.0 33.3 - - 66.7 - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

3 1 - - 2 - 

100.0 33.3 - - 66.7 - 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

1 - 1 - - - 

100.0 - 100.0 - - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

- - - - - - 

- - - - - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

2 1 - - 1 - 

100.0 50.0 - - 50.0 - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

- - - - - - 

- - - - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

3 1 - - 2 - 

100.0 33.3 - - 66.7 - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

2 - 2 - - - 

100.0 - 100.0 - - - 

全 体 
37 13 7 3 14 - 

100.0 35.1 18.9 8.1 37.8 - 

全　体 
（n=37） 

35.1 18.9 8.1 37.8 0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

具体的な訓練の方法がわからない 訓練する余裕がない

実施義務があることを知らなかった その他

無回答



Ⅲ-１ 施設入所（入居）者等実態調査 

159 

【問 18】災害時要配慮者の防災に対する考え 

（主な意見） 

 実質的に避難が難しい入所者も多く、災害時の対応が課題の１つである。 

 ベッドや布団、食料などの備品の確保、要介護者を受入れた時の人的確保、発電機の整備など

準備が必要である。 

 人員不足のため、非常時には最低限の行動になってしまう。職員の安全も考える必要がある。 

 立地的な問題で指定避難所へ行く道路が狭く、寸断されれば避難が不可となる。 

 要配慮者の受入れは可能だが、道路状況等次第では職員が駆けつけることが困難だと思われる。

人員が派遣されるのであれば、可能な限り施設を開放したい。 

 高齢者施設の災害の場合は、動くことにリスクがあるので、動かない選択もあり得ると思う。

避難をするかの判断が大変難しい。 

 医療対応が必要な入居者が福祉施設の病院などへの入居・入院ができるように、情報のオープ

ン化を望む。 

 災害時の対応は、建築する段階でほぼ決まる。スタートからの発想が重要だと思う。 

 当施設はオール電化のため、長期間の停電への対応が大きな問題と考えている。 

 認知症の方にとって、環境の変化が心身に与える影響が非常に大きく、不穏になりやすいため、

避難後の対応についても不安がある。 

 台風 19 号の際には、隣接する自治体の施設に自主避難した。わかっている災害には対応できる

が、地震の時は心配である。 

 移動に介助が必要な方が多いため、夜間の避難が大変である。近くに住む職員や地域、消防、

住民の協力を得られるようにお願いしている。 

 夜間の避難は人手不足で困難のため、まずは高い場所・安全な場所への避難が迅速に行えるよ

うに訓練を実施している。 

 地域の緊急協力隊や消防署と夜間想定の避難訓練を実施している。 

 職員で色々な状況を想定し、話し合って訓練に活かしていく。訓練を繰り返すことで、防災へ

の備えに配慮している。 

 排泄や食事のレベルの把握、認知のレベルなど、対象者の状況把握が速やかに行えることが大

切だと思う。 

 日頃から施設だけでなく、地域・市町村の連携を取るべきだと感じた。 

 地域住民や地区消防団との合同の防災訓練や、災害時の協力体制などの関係づくりを行ってい

く必要性を感じている。 

 近隣に要配慮者がいるのかもわからない状態である。職員の命にも関わる中で、近隣同士の横

のつながりが重要だと思う。 

 少しずつ福祉避難所の準備を進めているが、実際のシミュレーションまで至っていない。どう

準備していくかが具体的になっておらず、システム化が必要だと思う。 

 現在の事業を継続しながら福祉避難所としての受入れは難しい。施設全体の受入れ体制の整備

ができていない。 

 当施設が福祉避難所になっていることを、どの程度周知されているのかわからない。 

 泊まりをやっている事業所を福祉避難所にする考えではなく、事業の中止が可能なデイサービ

ス事業所こそ活用できると思う。 

 避難計画を作成したいと考えているが、指導してくれるところがない。 



令和元年度 高齢者生活・介護に関する実態調査等 調査結果報告書 

160 

高齢者虐待防止の取組みについて 

【問 19】 

「虐待防止」や「不適切ケアの防止」のために取り組んでいること（複数回答） 

 「虐待防止」や「不適切ケアの防止」のために取り組んでいることをみると、「施設内での研修

の実施」が８割以上（84.2％）を占め最も多く、次いで「介護理念や組織全体の方針などの職

員間での共有」（81.8％）、「苦情処理体制をはじめとする必要な委員会等の設置・運営」

（73.2％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人保健施設で「緊急やむを得ず身体拘束を行う場合の手順を定めて

いる」が９割以上（92.0％）、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・認知症高齢者グルー

プホームで「第３者委員組織の設置、サービスの自己評価、第３者評価の実施」が６割以上を

占めて多くなっている。 

 

施設内での研修の実施

介護理念や組織全体の方針などの職員間での共有

苦情処理体制をはじめとする必要な委員会等の設置・運営

緊急やむを得ず身体拘束を行う場合の手順を定めている

施設内の職員間のコミュニケーションがとれる環境

必要に応じたアセスメントやケアプランの見直し

施設外への研修の参加促進

チェックリストやマニュアルの作成

不適切な行為などを職員が報告や通報しやすい体制の整備

上司等が積極的に声をかけ、悩みを聞く職場環境の整備や
職員のストレスケアマネジメントの整備

それぞれの職責・職種による責任や役割の明確化

第３者委員組織の設置、サービスの自己評価、
第３者評価の実施

効率優先や一斉介護や流れ作業を見直した、
個別ケアの推進

その他

特にない

無回答

84.2 

81.8 

73.2 

66.6 

61.2 

60.9 

58.6 

54.5 

51.1 

49.0 

41.5 

35.8 

30.4 

1.3 

0.5 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体（n=626）
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（施設種別：「虐待防止」や「不適切ケアの防止」のために取り組んでいること） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

施
設
内
で
の
研
修
の
実
施 

介
護
理
念
や
組
織
全
体
の
方
針
な
ど
の 

職
員
間
で
の
共
有 

苦
情
処
理
体
制
を
は
じ
め
と
す
る 

必
要
な
委
員
会
等
の
設
置
・
運
営 

緊
急
や
む
を
得
ず
身
体
拘
束
を
行
う
場
合
の 

手
順
を
定
め
て
い
る 

施
設
内
の
職
員
間
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
が 

と
れ
る
環
境 

必
要
に
応
じ
た 

ア
セ
ス
メ
ン
ト
や
ケ
ア
プ
ラ
ン
の
見
直
し 

施
設
外
へ
の
研
修
の
参
加
促
進 

チ
ェ
ッ
ク
リ
ス
ト
や
マ
ニ
ュ
ア
ル
の
作
成 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  106  96  101  91  66  84  75  77  

100.0  95.5  86.5  91.0  82.0  59.5  75.7  67.6  69.4  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  36  34  34  30  26  30  31  21  

100.0  87.8  82.9  82.9  73.2  63.4  73.2  75.6  51.2  

介護老人保健施設 
50  48  42  41  46  34  39  37  31  

100.0  96.0  84.0  82.0  92.0  68.0  78.0  74.0  62.0  

介護医療院 
1  1  1  1  1  1  1  1  1  

100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  

介護療養型医療施設 
13  12  10  11  11  10  11  10  6  

100.0  92.3  76.9  84.6  84.6  76.9  84.6  76.9  46.2  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  102  105  85  80  80  76  70  63  

100.0  82.9  85.4  69.1  65.0  65.0  61.8  56.9  51.2  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  10  9  10  8  7  6  5  5  

100.0  100.0  90.0  100.0  80.0  70.0  60.0  50.0  50.0  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  6  5  5  5  1  2  2  2  

100.0  100.0  83.3  83.3  83.3  16.7  33.3  33.3  33.3  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  43  42  40  37  33  36  24  34  

100.0  84.3  82.4  78.4  72.5  64.7  70.6  47.1  66.7  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  80  80  54  62  56  49  53  45  

100.0  77.7  77.7  52.4  60.2  54.4  47.6  51.5  43.7  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  18  19  13  10  16  13  11  15  

100.0  75.0  79.2  54.2  41.7  66.7  54.2  45.8  62.5  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  30  32  26  18  24  15  23  20  

100.0  73.2  78.0  63.4  43.9  58.5  36.6  56.1  48.8  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  5  6  5  4  4  4  4  4  

100.0  83.3  100.0  83.3  66.7  66.7  66.7  66.7  66.7  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  17  15  18  11  17  8  13  11  

100.0  81.0  71.4  85.7  52.4  81.0  38.1  61.9  52.4  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  13  16  14  3  8  7  8  6  

100.0  52.0  64.0  56.0  12.0  32.0  28.0  32.0  24.0  

全 体 
626  527  512  458  417  383  381  367  341  

100.0  84.2  81.8  73.2  66.6  61.2  60.9  58.6  54.5  
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（施設種別：「虐待防止」や「不適切ケアの防止」のために取り組んでいること（つづき）） 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

不
適
切
な
行
為
な
ど
を 

職
員
が
報
告
や
通
報
し
や
す
い
体
制
の
整
備 

上
司
等
が
積
極
的
に
声
を
か
け
、
悩
み
を
聞
く 

職
場
環
境
の
整
備
や
職
員
の
ス
ト
レ
ス
ケ
ア 

マ
ネ
ジ
メ
ン
ト
の
整
備 

そ
れ
ぞ
れ
の
職
責
・
職
種
に
よ
る 

責
任
や
役
割
の
明
確
化 

第
３
者
委
員
組
織
の
設
置
、
サ
ー
ビ
ス
の
自
己
評
価
、 

第
３
者
評
価
の
実
施 

効
率
優
先
や
一
斉
介
護
や
流
れ
作
業
を
見
直
し
た
、 

個
別
ケ
ア
の
推
進 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

60  62  51  72  47  - - 1   

54.1  55.9  45.9  64.9  42.3  - - 0.9   

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

24  22  20  14  16  - - 2   

58.5  53.7  48.8  34.1  39.0  - - 4.9   

介護老人保健施設 
29  31  22  20  19  2  - -  

58.0  62.0  44.0  40.0  38.0  4.0  - -  

介護医療院 
1  1  1  - 1  - - -  

100.0  100.0  100.0  - 100.0  - - -  

介護療養型医療施設 
7  8  7  1  2  - - -  

53.8  61.5  53.8  7.7  15.4  - - -  

認知症高齢者 
グループホーム 

68  59  46  74  47  1  - 3   

55.3  48.0  37.4  60.2  38.2  0.8  - 2.4   

養護老人ホーム 
（特定施設） 

7  5  3  7  2  - - -  

70.0  50.0  30.0  70.0  20.0  - - -  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

1  1  2  2  - - - -  

16.7  16.7  33.3  33.3  - - - -  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

26  27  25  9  18  2  - 3   

51.0  52.9  49.0  17.6  35.3  3.9  - 5.9   

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

41  45  37  9  21  2  - 2   

39.8  43.7  35.9  8.7  20.4  1.9  - 1.9   

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

15  12  10  - 4  - - -  

62.5  50.0  41.7  - 16.7  - - -  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

24  16  18  2  7  1  - 2   

58.5  39.0  43.9  4.9  17.1  2.4  - 4.9   

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

4  3  3  - 2  - - -  

66.7  50.0  50.0  - 33.3  - - -  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  12  7  8  2  - - -  

28.6  57.1  33.3  38.1  9.5  - - -  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

7  3  8  6  2  - 3  1   

28.0  12.0  32.0  24.0  8.0  - 12.0  4.0   

全 体 
320  307  260  224  190  8  3  14   

51.1  49.0  41.5  35.8  30.4  1.3  0.5  2.2   
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【問 20】施設における高齢者虐待防止に対する考え 

（主な意見） 

 職員のストレスが虐待につながることもあるので、話や相談が気軽にできるように心がけている。 

 日頃から管理者が職員との意思疎通を図り、思いを理解していることが大切だと思う。 

 常に意識して介護にあたるよう、職員全体で未然防止のポイントをチェックしている。 

 日頃から職員の体調を確認する。チームケアをしていく中で、利用者や職員の普段と違う様子

を見逃さない。相性が悪ければ担当を変えるなど、職員配置などに配慮する。 

 職員のストレスをどのようにケアをしていくか。有給の取りやすさや、辛いことを辛いと言え

る環境・相談しやすい環境づくりを心がけている。一生懸命に頑張っている職員に虐待をさせ

てしまう職場にならないよう、寄り添うケアを心がけていく。 

 利用者に対する言動に注意し、不適切な言動があれば注意するなど、早めの対応が重大な事故

を防ぐ一番の手立てだと思う。 

 高齢者は様々な病気をもっていること、様々な思いや事情を抱えて入所しているということを

職員が受け止め、どんなに忙しくても高齢者の気持ちを考えて支援すること、また、利用料を

いただいているという点でお客様であるということを常に意識してほしいと思う。 

 年２回施設内にて研修を実施している。どのような行為が虐待となるのか、正しく理解しても

らうことが大切だと思う。 

 高齢者虐待は、見えない場所で起こりえる事象なので、職員一人ひとりの意識向上のための研

修が大事である。 

 介護者の高齢者についての知識や技術の不足を感じる。定期的に勉強する機会が必要だと思う

が、日常の業務に追われ、なかなか時間が取れない。 

 日頃のケアの中で行ってしまっている小さな不適切なケア（誤魔化しながらの対応、急かして

しまうケアなど）があると考えている。そういった点を改善していくことで、施設での高齢者

虐待の防止につながると考えている。 

 普段の何気ない会話や行動が虐待や不適切なケアにつながっていないか、研修会等を職員が振

り返る機会としたい。 

 「虐待は絶対許さない」というトップの気持ちを常々示す。 

 どの施設でも起こり得ることだが、身体拘束をしないことをベースに運営している。 

 気持ちに余裕がもてるように、慌てさせない職場環境づくりを行っていく。 

 個別に話を聞いたり、訴えたりできない利用者の場合は、身体の観察、食事、排泄、水分など

を記録している。 

 小さなことでもカンファレンス送りなどで話すようにしている。 

 施設が密閉された空間にならないよう、家族・地域住民・ボランティア・実習生等が施設内に

入れる機会を多くもつようにしている。 

 細かい情報にアンテナを立てている。多種連携をして相談できるシステムの構築をしていく。 

 安全対策委員会や身体拘束廃止委員会で議題に挙げ、検討している。 

 虐待はやってはいけないし、やりたくない。しかし、認知症の入居者の身の安全のために広い

意味での虐待と思われる行為（身体拘束）をせざるを得ない場合が今後あるかもしれない。そ

の際にはマニュアルの手順を踏んで、間違いのないように慎重に実施する。 
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成年後見制度の利用状況について 

【問 21】成年後見制度の利用者の有無 

 成年後見制度の利用者の有無をみると、「いない」が約半数（50.3％）を占め、「いる」（44.6％）

を上回っている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）で「いる」が８割近く（77.5％）

を占めて多くなっている。 

 

上段：回答数（施設） 

下段：構成比（ ％ ） 

全 

体 

い
る 

い
な
い 

わ
か
ら 

な
い 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

111  86  23  1  1  

100.0  77.5  20.7  0.9  0.9  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

41  18  22  - 1  

100.0  43.9  53.7  - 2.4  

介護老人保健施設 
50  24  24  - 2  

100.0  48.0  48.0  - 4.0  

介護医療院 
1  1  - - - 

100.0  100.0  - - - 

介護療養型医療施設 
13  2  8  2  1  

100.0  15.4  61.5  15.4  7.7  

認知症高齢者 
グループホーム 

123  43  74  3  3  

100.0  35.0  60.2  2.4  2.4  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

10  6  4  - - 

100.0  60.0  40.0  - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

6  6  - - - 

100.0  100.0  - - - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  26  20  1  4  

100.0  51.0  39.2  2.0  7.8  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

103  36  64  1  2  

100.0  35.0  62.1  1.0  1.9  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

24  11  13  - - 

100.0  45.8  54.2  - - 

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

41  13  23  5  - 

100.0  31.7  56.1  12.2  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

6  1  4  1  - 

100.0  16.7  66.7  16.7  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

21  5  15  1  - 

100.0  23.8  71.4  4.8  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

25  1  21  2  1  

100.0  4.0  84.0  8.0  4.0  

全 体 
626  279  315  17  15  

100.0  44.6  50.3  2.7  2.4  

全　体 
（n=626） 

44.6 50.3 2.7 2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いる いない わからない 無回答
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【問 22】（成年後見制度を利用している方がいる施設のみ） 

成年後見制度を利用している方の類型 

 成年後見制度を利用している方の類型をみると、「後見類型」が半数以上（55.1％）を占め最も

多く、次いで「任意後見制度の利用」（17.8％）、「補佐類型」（11.6％）の順となっている。 

 施設種別にみると、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）・地域密着型介護老人福祉施設

（小規模特別養護老人ホーム）・認知症高齢者グループホームで「後見類型」が６割以上を占め

て多くなっている。 

 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

後
見
類
型 

任
意
後
見 

制
度
の 

利
用 

補
佐
類
型 

補
助
類
型 

わ
か
ら 

な
い 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

213  139  30  22  4  18  

100.0  65.3  14.1  10.3  1.9  8.5  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

21  13  4  1  1  2  

100.0  61.9  19.0  4.8  4.8  9.5  

介護老人保健施設 
42  21  6  8  1  6  

100.0  50.0  14.3  19.0  2.4  14.3  

介護医療院 
3  2  1  - - - 

100.0  66.7  33.3  - - - 

介護療養型医療施設 
3  3  - - - - 

100.0  100.0  - - - - 

認知症高齢者 
グループホーム 

58  36  10  6  1  5  

100.0  62.1  17.2  10.3  1.7  8.6  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

8  7  - 1  - - 

100.0  87.5  - 12.5  - - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

15  8  1  2  2  2  

100.0  53.3  6.7  13.3  13.3  13.3  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

51  24  7  9  3  8  

100.0  47.1  13.7  17.6  5.9  15.7  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

55  16  16  4  5  14  

100.0  29.1  29.1  7.3  9.1  25.5  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

17  5  6  4  - 2  

100.0  29.4  35.3  23.5  - 11.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

19  9  5  1  2  2  

100.0  47.4  26.3  5.3  10.5  10.5  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

2  - 2  - - - 

100.0  - 100.0  - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

9  2  4  2  1  - 

100.0  22.2  44.4  22.2  11.1  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

1  - - - - 1  

100.0  - - - - 100.0  

全 体 
517  285  92  60  20  60  

100.0  55.1  17.8  11.6  3.9  11.6  

後見類型

任意後見制度の利用

補佐類型

補助類型

わからない

55.1 

17.8 

11.6 

3.9 

11.6 

0% 20% 40% 60%

全 体（n=517）
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Ⅲ-２ 新規入所者調査 
 

平成 30 年 10 月１日から令和元年９月 30 日までの１年間に、新たに入所した方 4,739 人

（各施設とも最近の入所からさかのぼって最大 15 人分を調査）について、入所時点の状況をと

りまとめたものです。 

■ 施設の種類 

 全 体 
介護老人福祉施設 

（特別養護老人ホーム） 

地域密着型 
介護老人福祉施設 

（小規模特別養護老人ホーム）  
介護老人保健施設 

回答数（人） 4,739  1,468  280  700  

構成比（％） 100.0  31.0  5.9  14.8  
     

 介護医療院 介護療養型医療施設 
認知症高齢者 

グループホーム 
養護老人ホーム 
（特定施設） 

回答数（人） - 168  353  82  

構成比（％） - 3.5  7.4  1.7  
     

 養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

サービス付き 
高齢者向け住宅 
（特定施設） 

回答数（人） 51  447  521  155  

構成比（％） 1.1  9.4  11.0  3.3  
     

 
サービス付き 

高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

回答数（人） 267  48  149  50  

構成比（％） 5.6  1.0  3.1  1.1  
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【問１・問２】申込から入所までの期間 

 申込から入所までの期間をみると、平均 5.19 か月となっている。 

 施設種別にみると、最も長いのが介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）で平均10.24か月、

最も短いのが養護老人ホーム（特定施設）で平均 0.18 か月となっている。 

 申込時の要介護度別にみると、要介護３以上で６か月前後となっており、特に要介護３で平均

6.50 か月と最も長くなっている。 

 

 全 体 ０か月 １～３か月 ４～６か月 ７～９か月 10～12 か月 

回答数（人） 4,739  771  1,888  567  258  187  

構成比（％） 100.0  16.3  39.8  12.0  5.4  3.9  
       

 13～15 か月 16～18 か月 19～21 か月 22～24 か月 25～27 か月 28～30 か月 

回答数（人） 134  62  36  27  25  20  

構成比（％） 2.8  1.3  0.8  0.6  0.5  0.4  
       

 31～33 か月 34～36 か月 37 か月以上 無回答 
平均期間 
（か月） 

 

回答数（人） 13  17  81  653  
5.19  

 

構成比（％） 0.3  0.4  1.7  13.8   

０
か
月

１
～

３
か
月

４
～

６
か
月

７
～

９
か
月

１
０
～

１
２
か
月

１
３
～

１
５
か
月

１
６
～

１
８
か
月

１
９
～

２
１
か
月

２
２
～

２
４
か
月

２
５
～

２
７
か
月

２
８
～

３
０
か
月

３
１
～

３
３
か
月

３
４
～

３
６
か
月

３
７
か
月
以
上

無
回
答

16.3 

39.8 

12.0 

5.4 3.9 2.8 1.3 0.8 0.6 0.5 0.4 0.3 0.4 1.7 

13.8 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全 体（n=4,739）
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（施設種別：申込から入所までの期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

０
か
月 

１
～
３
か
月 

４
～
６
か
月 

７
～
９
か
月 

１
０
～
１
２
か
月 

１
３
～
１
５
か
月 

１
６
～
１
８
か
月 

１
９
～
２
１
か
月 

２
２
～
２
４
か
月 

２
５
～
２
７
か
月 

２
８
～
３
０
か
月 

３
１
～
３
３
か
月 

３
４
～
３
６
か
月 

３
７
か
月
以
上 

無
回
答 

平
均
期
間
（
か
月
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

1,468  29  393  296  152  107  80  35  27  17  18  11  11  14  70  208  
10.24 

100.0  2.0  26.8  20.2  10.4  7.3  5.4  2.4  1.8  1.2  1.2  0.7  0.7  1.0  4.8  14.2  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

280  7  96  53  25  16  23  8  4  6  1  4  1  1  2  33  
7.43 

100.0  2.5  34.3  18.9  8.9  5.7  8.2  2.9  1.4  2.1  0.4  1.4  0.4  0.4  0.7  11.8  

介護老人保健施設 
700  171  398  52  17  7  2  3  2  - - 2  - - 2  44  

2.03 
100.0  24.4  56.9  7.4  2.4  1.0  0.3  0.4  0.3  - - 0.3  - - 0.3  6.3  

介護医療院 
- - - - - - - - - - - - - - - - 

- 
- - - - - - - - - - - - - - - - 

介護療養型医療施設 
168  61  38  1  - 1  - - - - - - - - - 67  

0.63 
100.0  36.3  22.6  0.6  - 0.6  - - - - - - - - - 39.9  

認知症高齢者 
グループホーム 

353  70  137  40  9  19  11  6  2  1  1  2  1  1  4  49  
4.54 

100.0  19.8  38.8  11.3  2.5  5.4  3.1  1.7  0.6  0.3  0.3  0.6  0.3  0.3  1.1  13.9  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

82  30  2  1  - - - - - - - - - - - 49  
0.18 

100.0  36.6  2.4  1.2  - - - - - - - - - - - 59.8  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

51  2  15  3  1  - - - - - - - - 1  - 29  
3.68 

100.0  3.9  29.4  5.9  2.0  - - - - - - - - 2.0  - 56.9  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

447  75  244  43  21  14  9  4  - - - - - - - 37  
2.64 

100.0  16.8  54.6  9.6  4.7  3.1  2.0  0.9  - - - - - - - 8.3  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

521  171  256  24  8  9  4  1  - - - - - - - 48  
1.48 

100.0  32.8  49.1  4.6  1.5  1.7  0.8  0.2  - - - - - - - 9.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

155  23  61  13  5  2  1  - - - 1  - - - - 49  
2.41 

100.0  14.8  39.4  8.4  3.2  1.3  0.6  - - - 0.6  - - - - 31.6  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

267  92  127  8  8  7  1  - - 1  - - - - - 23  
1.56 

100.0  34.5  47.6  3.0  3.0  2.6  0.4  - - 0.4  - - - - - 8.6  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

48  4  18  18  1  - - - - - - - - - - 7  
3.37 

100.0  8.3  37.5  37.5  2.1  - - - - - - - - - - 14.6  

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

149  14  80  15  11  4  3  5  1  2  4  1  - - 3  6  
7.01 

100.0  9.4  53.7  10.1  7.4  2.7  2.0  3.4  0.7  1.3  2.7  0.7  - - 2.0  4.0  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

50  22  23  - - 1  - - - - - - - - - 4  
1.00 

100.0  44.0  46.0  - - 2.0  - - - - - - - - - 8.0  

全 体 
4,739  771  1,888  567  258  187  134  62  36  27  25  20  13  17  81  653  

5.19 
100.0  16.3  39.8  12.0  5.4  3.9  2.8  1.3  0.8  0.6  0.5  0.4  0.3  0.4  1.7  13.8  
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（申込時の要介護度別：申込から入所までの期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

０
か
月 

１
～
３
か
月 

４
～
６
か
月 

７
～
９
か
月 

１
０
～
１
２
か
月 

１
３
～
１
５
か
月 

１
６
～
１
８
か
月 

１
９
～
２
１
か
月 

要支援１ 
88  24  41  8  2  4  - - - 

100.0  27.3  46.6  9.1  2.3  4.5  - - - 

要支援２ 
111  22  62  9  3  1  - 1  - 

100.0  19.8  55.9  8.1  2.7  0.9  - 0.9  - 

要介護１ 
594  136  285  61  19  23  6  5  1  

100.0  22.9  48.0  10.3  3.2  3.9  1.0  0.8  0.2  

要介護２ 
577  141  272  41  11  21  10  8  3  

100.0  24.4  47.1  7.1  1.9  3.6  1.7  1.4  0.5  

要介護３ 
926  121  369  143  60  43  40  15  11  

100.0  13.1  39.8  15.4  6.5  4.6  4.3  1.6  1.2  

要介護４ 
1,114  150  411  170  93  58  43  19  13  

100.0  13.5  36.9  15.3  8.3  5.2  3.9  1.7  1.2  

要介護５ 
615  91  255  80  38  26  26  7  7  

100.0  14.8  41.5  13.0  6.2  4.2  4.2  1.1  1.1  

非該当 
175  38  85  16  14  1  1  2  - 

100.0  21.7  48.6  9.1  8.0  0.6  0.6  1.1  - 

不明・無回答 
539  48  108  39  18  10  8  5  1  

100.0  8.9  20.0  7.2  3.3  1.9  1.5  0.9  0.2  

全 体 
4,739  771  1,888  567  258  187  134  62  36  

100.0  16.3  39.8  12.0  5.4  3.9  2.8  1.3  0.8  

 

 

２
２
～
２
４
か
月 

２
５
～
２
７
か
月 

２
８
～
３
０
か
月 

３
１
～
３
３
か
月 

３
４
～
３
６
か
月 

３
７
か
月
以
上 

無
回
答 

平
均
期
間
（
か
月
） 

 

要支援１ 
1  - - - - - 8  

2.29 
 

1.1  - - - - - 9.1   

要支援２ 
- - 1  - - - 12  

2.17 
 

- - 0.9  - - - 10.8   

要介護１ 
1  2  1  - 1  4  49  

3.15 
 

0.2  0.3  0.2  - 0.2  0.7  8.2   

要介護２ 
1  2  1  1  1  12  52  

4.48 
 

0.2  0.3  0.2  0.2  0.2  2.1  9.0   

要介護３ 
10  9  2  6  5  27  65  

6.50 
 

1.1  1.0  0.2  0.6  0.5  2.9  7.0   

要介護４ 
11  6  8  5  6  18  103  

5.97 
 

1.0  0.5  0.7  0.4  0.5  1.6  9.2   

要介護５ 
3  5  6  1  3  13  54  

5.89 
 

0.5  0.8  1.0  0.2  0.5  2.1  8.8   

非該当 
- - - - - 1  17  

3.06 
 

- - - - - 0.6  9.7   

不明・無回答 
- 1  1  - 1  6  293  

5.32 
 

- 0.2  0.2  - 0.2  1.1  54.4   

全 体 
27  25  20  13  17  81  653  

5.19 
 

0.6  0.5  0.4  0.3  0.4  1.7  13.8   
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（介護老人福祉施設（地域密着型を含む）の申込時の要介護度別：申込から入所までの期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

０
か
月 

１
～
３
か
月 

４
～
６
か
月 

７
～
９
か
月 

１
０
～
１
２
か
月 

１
３
～
１
５
か
月 

１
６
～
１
８
か
月 

１
９
～
２
１
か
月 

要支援１ 
- - - - - - - - - 

- - - - - - - - - 

要支援２ 
- - - - - - - - - 

- - - - - - - - - 

要介護１ 
8  - 3  2  - - - - - 

100.0  - 37.5  25.0  - - - - - 

要介護２ 
32  - 6  2  1  3  2  - 2  

100.0  - 18.8  6.3  3.1  9.4  6.3  - 6.3  

要介護３ 
458  6  113  102  48  39  35  15  10  

100.0  1.3  24.7  22.3  10.5  8.5  7.6  3.3  2.2  

要介護４ 
688  14  217  151  84  53  34  17  11  

100.0  2.0  31.5  21.9  12.2  7.7  4.9  2.5  1.6  

要介護５ 
366  16  121  69  34  24  25  7  7  

100.0  4.4  33.1  18.9  9.3  6.6  6.8  1.9  1.9  

非該当 
1  - - - - - - - - 

100.0  - - - - - - - - 

不明・無回答 
195  - 29  23  10  4  7  4  1  

100.0  - 14.9  11.8  5.1  2.1  3.6  2.1  0.5  

全 体 
1,748  36  489  349  177  123  103  43  31  

100.0  2.1  28.0  20.0  10.1  7.0  5.9  2.5  1.8  

 

 

２
２
～
２
４
か
月 

２
５
～
２
７
か
月 

２
８
～
３
０
か
月 

３
１
～
３
３
か
月 

３
４
～
３
６
か
月 

３
７
か
月
以
上 

無
回
答 

平
均
期
間
（
か
月
） 

 

要支援１ 
- - - - - - - 

- 
 

- - - - - - -  

要支援２ 
- - - - - - - 

- 
 

- - - - - - -  

要介護１ 
- - - - 1  1  1  

17.29 
 

- - - - 12.5  12.5  12.5   

要介護２ 
- - - - - 9  7  

30.44 
 

- - - - - 28.1  21.9   

要介護３ 
10  8  2  6  5  25  34  

10.94 
 

2.2  1.7  0.4  1.3  1.1  5.5  7.4   

要介護４ 
10  6  7  5  5  17  57  

8.25 
 

1.5  0.9  1.0  0.7  0.7  2.5  8.3   

要介護５ 
3  5  5  1  3  13  33  

8.89 
 

0.8  1.4  1.4  0.3  0.8  3.6  9.0   

非該当 
- - - - - 1  - 

118.00 
 

- - - - - 100.0  -  

不明・無回答 
- - 1  - 1  6  109  

10.86 
 

- - 0.5  - 0.5  3.1  55.9   

全 体 
23  19  15  12  15  72  241  

9.78 
 

1.3  1.1  0.9  0.7  0.9  4.1  13.8   
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【問３】申込み時点の要介護度 

 申込み時点の要介護度をみると、要介護３から要介護５までの中・重度者が半数以上（56.0％）

を占めており、平均 2.90 となっている。 

 

 全 体 要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 

回答数（人） 4,739  88  111  594  577  926  

構成比（％） 100.0  1.9  2.3  12.5  12.2  19.5  
       

 要介護４ 要介護５ 非該当 不明 無回答 平均要介護度 

回答数（人） 1,114  615  175  162  377  
2.90 

構成比（％） 23.5  13.0  3.7  3.4  8.0  

【問４】性別 

 性別をみると、「女性」が約７割（68.4％）を占め、「男性」（31.1％）の約 2.2 倍となっている。 

 

 全 体 男性 女性 無回答 

回答数（人） 4,739  1,472  3,241  26  

構成比（％） 100.0  31.1  68.4  0.5  

全　体 
（n=4,739） 

1.9 

2.3 

12.5 
12.2 19.5 23.5 13.0 

3.7 

3.4 
8.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２

要介護３ 要介護４ 要介護５ 非該当

不明 無回答

全　体 
（n=4,739） 

31.1 68.4 0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答
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【問５】入所時の年齢 

 入所時の年齢をみると、「85 歳以上」が７割近く（67.1％）を占め最も多く、平均 86.72 歳とな

っている。 

 

 全 体 65 歳未満 65～69 歳 70～74 歳 75～79 歳 80～84 歳 85 歳以上 無回答 
平均年齢 
（歳） 

回答数（人） 4,739  47  108  180  344  758  3,179  123  
86.72  

構成比（％） 100.0  1.0  2.3  3.8  7.3  16.0  67.1  2.6  

【問６】入所時点の要介護度 

 入所時点の要介護度をみると、要介護３から要介護５までの中・重度者が６割以上（63.3％）

を占めており、平均 3.01 となっている。 

 

 全 体 要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 

回答数（人） 4,739  88  121  618  585  924  

構成比（％） 100.0  1.9  2.6  13.0  12.3  19.5  
       

 要介護４ 要介護５ 非該当 不明 無回答 平均要介護度 

回答数（人） 1,303  772  167  31  130  
3.01 

構成比（％） 27.5  16.3  3.5  0.7  2.7  

全　体 
（n=4,739） 

1.0 

2.3 

3.8 

7.3 
16.0 67.1 2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳未満 65～69歳 70～74歳 75～79歳

80～84歳 85歳以上 無回答

全　体 
（n=4,739） 

1.9 

2.6 
13.0 12.3 19.5 27.5 16.3 

3.5 

0.7 
2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２

要介護３ 要介護４ 要介護５ 非該当

不明 無回答
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【問７】入所時点の日常生活自立度 

 入所時点の日常生活自立度をみると、寝たきり（Ｂ・Ｃ）が４割以上（43.4％）を占めている。 

 

 全 体 Ｊ Ａ１ Ａ２ Ｂ１ Ｂ２ Ｃ１ Ｃ２ 不明 無回答 

回答数（人） 4,739  268  493  606  555  816  301  382  761  557  

構成比（％） 100.0  5.7  10.4  12.8  11.7  17.2  6.4  8.1  16.1  11.8  

【問８】入所時点の認知症の程度 

 入所時点の認知症の程度をみると、介護を必要とする『Ⅲ以上』が約４割（41.1％）を占めて

いる。 

 

 全 体 正常 Ⅰ Ⅱａ Ⅱｂ Ⅲａ 

回答数（人） 4,739  323  365  390  592  918  

構成比（％） 100.0  6.8  7.7  8.2  12.5  19.4  
       

 Ⅲｂ Ⅳ Ｍ 不明 無回答  

回答数（人） 371  554  103  627  496   

構成比（％） 7.8  11.7  2.2  13.2  10.5   

全　体 
（n=4,739） 

5.7 10.4 12.8 11.7 17.2 6.4 8.1 16.1 11.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｊ Ａ１ Ａ２ Ｂ１ Ｂ２

Ｃ１ Ｃ２ 不明 無回答

全　体 
（n=4,739） 

6.8 7.7 8.2 12.5 19.4 7.8 11.7 2.2 13.2 10.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正常 Ⅰ Ⅱａ Ⅱｂ Ⅲａ Ⅲｂ

Ⅳ Ｍ 不明 無回答
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【問 10】入所直前の居所 

 入所直前の居所をみると、「自宅（短期入所中を含む）」が３割以上（36.8％）を占め最も多く、

次いで「病院、診療所（入院）」（24.5％）、「介護老人保健施設」（18.0％）の順となっている。 

 施設種別にみると、生活支援ハウス（高齢者生活福祉センター）で「自宅（短期入所中を含む）」

が８割以上（86.0％）、介護療養型医療施設で「病院、診療所（入院）」が約６割（61.9％）を

占めて多くなっている。 

 

 全 体 
自宅 

（短期入所中を含む） 
病院、診療所 
（入院） 

介護老人保健施設 有料老人ホーム 

回答数（人） 4,739  1,743  1,159  853  251  

構成比（％） 100.0  36.8  24.5  18.0  5.3  
      

 認知症対応型 
グループホーム 

介護療養型 
医療施設 

サービス付き 
高齢者向け住宅 

（広域型） 
特別養護 
老人ホーム 

軽費老人ホーム 

回答数（人） 91  66  62  49  36  

構成比（％） 1.9  1.4  1.3  1.0  0.8  
      

 
地域密着型 
特別養護 
老人ホーム 

介護医療院 その他 無回答  

回答数（人） 9  9  63  348   

構成比（％） 0.2  0.2  1.3  7.3   

自宅（短期入所中を含む）

病院、診療所（入院）

介護老人保健施設

有料老人ホーム

認知症対応型グループホーム

介護療養型医療施設

サービス付き高齢者向け住宅

（広域型）特別養護老人ホーム

軽費老人ホーム

地域密着型特別養護老人ホーム

介護医療院

その他

無回答

36.8 

24.5 

18.0 

5.3 

1.9 

1.4 

1.3 

1.0 

0.8 

0.2 

0.2 

1.3 

7.3 

0% 10% 20% 30% 40%

全 体（n=4,739）
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（施設種別：入所直前の居所） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

自
宅
（
短
期
入
所
中
を
含
む
） 

病
院
、
診
療
所
（
入
院
） 

介
護
老
人
保
健
施
設 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

認
知
症
対
応
型
グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

介
護
療
養
型
医
療
施
設 

サ
ー
ビ
ス
付
き
高
齢
者
向
け
住
宅 

（
広
域
型
）
特
別
養
護
老
人
ホ
ー
ム 

軽
費
老
人
ホ
ー
ム 

地
域
密
着
型
特
別
養
護
老
人
ホ
ー
ム 

介
護
医
療
院 

そ
の
他 

無
回
答 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

1,468  463  187  471  90  54  50  22  15  10  3  3  16  84  

100.0  31.5  12.7  32.1  6.1  3.7  3.4  1.5  1.0  0.7  0.2  0.2  1.1  5.7  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

280  79  41  89  33  10  - 7  3  3  2  - 2  11  

100.0  28.2  14.6  31.8  11.8  3.6  - 2.5  1.1  1.1  0.7  - 0.7  3.9  

介護老人保健施設 
700  292  322  31  20  5  5  1  15  6  2  - 1  - 

100.0  41.7  46.0  4.4  2.9  0.7  0.7  0.1  2.1  0.9  0.3  - 0.1  - 

介護医療院 
- - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - 

介護療養型医療施設 
168  42  104  4  3  - 4  - 1  - - - - 10  

100.0  25.0  61.9  2.4  1.8  - 2.4  - 0.6  - - - - 6.0  

認知症高齢者 
グループホーム 

353  169  45  54  13  5  1  10  7  2  1  2  5  39  

100.0  47.9  12.7  15.3  3.7  1.4  0.3  2.8  2.0  0.6  0.3  0.6  1.4  11.0  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

82  32  15  9  1  - - - - - - - 17  8  

100.0  39.0  18.3  11.0  1.2  - - - - - - - 20.7  9.8  

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

51  21  8  5  - 1  - - - - - - 1  15  

100.0  41.2  15.7  9.8  - 2.0  - - - - - - 2.0  29.4  

有料老人ホーム 
（特定施設） 

447  131  161  56  20  10  3  4  2  6  1  1  4  48  

100.0  29.3  36.0  12.5  4.5  2.2  0.7  0.9  0.4  1.3  0.2  0.2  0.9  10.7  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

521  173  168  72  37  3  2  6  1  5  - 3  12  39  

100.0  33.2  32.2  13.8  7.1  0.6  0.4  1.2  0.2  1.0  - 0.6  2.3  7.5  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

155  70  30  17  9  1  - 4  - - - - 4  20  

100.0  45.2  19.4  11.0  5.8  0.6  - 2.6  - - - - 2.6  12.9  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

267  104  46  28  17  2  1  2  - - - - - 67  

100.0  39.0  17.2  10.5  6.4  0.7  0.4  0.7  - - - - - 25.1  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

48  24  9  5  2  - - 4  - 4  - - - - 

100.0  50.0  18.8  10.4  4.2  - - 8.3  - 8.3  - - - - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

149  100  19  11  5  - - 2  4  - - - 1  7  

100.0  67.1  12.8  7.4  3.4  - - 1.3  2.7  - - - 0.7  4.7  

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

50  43  4  1  1  - - - 1  - - - - - 

100.0  86.0  8.0  2.0  2.0  - - - 2.0  - - - - - 

全 体 
4,739  1,743  1,159  853  251  91  66  62  49  36  9  9  63  348  

100.0  36.8  24.5  18.0  5.3  1.9  1.4  1.3  1.0  0.8  0.2  0.2  1.3  7.3  
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【問 11（１）】（入所直前に自宅に住んでいた方のみ）同居人数（本人を含む） 

 本人を含めた同居人数をみると、「１人」が３割以上（33.9％）を占め最も多く、次いで「２人」

（26.7％）、「３人」（20.3％）の順となっており、平均 2.19 人となっている。 

 

 全 体 １人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人以上 無回答 
平均 

同居人数 
（人） 

回答数（人） 1,743  591  466  353  124  49  34  126  
2.19  

構成比（％） 100.0  33.9  26.7  20.3  7.1  2.8  2.0  7.2  

【問 11（２）】（入所直前に自宅に住んでいた方のみ）主な介護者（複数回答） 

 主な介護者をみると、「子」が４割以上（44.5％）を占め最も多く、次いで「配偶者」（17.3％）、

「子の配偶者」（12.9％）の順となっている。一方で、「なし」は１割以上（13.3％）となって

いる。 

 

 全 体 子 配偶者 
子の 

配偶者 
兄弟 
姉妹 

孫 その他 なし 不明 無回答 

回答数（人） 1,743  776  302  224  59  19  74  232  23  59  

構成比（％） 100.0  44.5  17.3  12.9  3.4  1.1  4.2  13.3  1.3  3.4  

全　体 
（n=1,743） 

33.9 26.7 20.3 
7.1 

2.8 

2.0 
7.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１人 ２人 ３人 ４人

５人 ６人以上 無回答

子

配偶者

子の配偶者

兄弟姉妹

孫

その他

なし

不明

無回答

44.5 

17.3 

12.9 

3.4 

1.1 

4.2 

13.3 

1.3 

3.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全 体（n=1,743）
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【問 11（３）】（入所直前に自宅に住んでいた方のみ） 

主な介護者の状況（複数回答） 

 主な介護者の状況をみると、「就労のため不在がち」が約３割（28.3％）を占め最も多く、次い

で「高齢者（自立）」（21.3％）、「別居・通って介護」（21.1％）の順となっている。一方で、

「あてはまるものはない」は約１割（9.8％）となっている。 

 

 全 体 
就労のため 
不在がち 

高齢者 
（自立） 

別居・ 
通って介護 

病気療養中 
要支援・ 
要介護状態 

回答数（人） 1,743  493  372  368  119  77  

構成比（％） 100.0  28.3  21.3  21.1  6.8  4.4  
       

 複数の方を 
介護 

障害者 
（手帳所持） 

子育て中 
あてはまる 
ものはない 

不明 無回答 

回答数（人） 56  19  20  171  75  146  

構成比（％） 3.2  1.1  1.1  9.8  4.3  8.4  

就労のため不在がち

高齢者（自立）

別居・通って介護

病気療養中

要支援・要介護状態

複数の方を介護

障害者（手帳所持）

子育て中

あてはまるものはない

不明

無回答

28.3 

21.3 

21.1 

6.8 

4.4 

3.2 

1.1 

1.1 

9.8 

4.3 

8.4 

0% 10% 20% 30%

全 体（n=1,743）
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【問 11（４）】（入所直前に自宅に住んでいた方のみ） 

入所直前の利用サービス（複数回答） 

 入所直前の利用サービスをみると、「通所系」が４割以上（46.6％）を占め最も多く、次いで

「短期入所系」（36.5％）、「訪問介護」（20.6％）の順となっている。一方で、「利用なし」は１

割以上（16.3％）となっている。 

 

 全 体 通所系 短期入所系 訪問介護 訪問看護 
小規模多機能型 

居宅介護 

回答数（人） 1,743  813  637  359  151  42  

構成比（％） 100.0  46.6  36.5  20.6  8.7  2.4  
       

 その他 
訪問系 

定期巡回・ 
随時対応型 

訪問介護看護 
その他 利用なし 不明 無回答 

回答数（人） 25  4  80  284  88  99  

構成比（％） 1.4  0.2  4.6  16.3  5.0  5.7  

 

 

通所系

短期入所系

訪問介護

訪問看護

小規模多機能型居宅介護

その他訪問系

定期巡回・随時対応型訪問介護看護

その他

利用なし

不明

無回答

46.6 

36.5 

20.6 

8.7 

2.4 

1.4 

0.2 

4.6 

16.3 

5.0 

5.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全 体（n=1,743）





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ-３ 退所者調査 
 





Ⅲ-３ 退所者調査 

181 

 
Ⅲ-３ 退所者調査 
 

平成 30 年 10 月１日から令和元年９月 30 日までの１年間に、施設を退所した方 4,744 人

（各施設とも最近の退所からさかのぼって最大 15 人分を調査）について、退所時点の状況をと

りまとめたものです。 

■ 施設の種類 

 全 体 
介護老人福祉施設 

（特別養護老人ホーム） 

地域密着型 
介護老人福祉施設 

（小規模特別養護老人ホーム）  
介護老人保健施設 

回答数（人） 4,744  1,468  289  713  

構成比（％） 100.0  30.9  6.1  15.0  
     

 介護医療院 介護療養型医療施設 
認知症高齢者 

グループホーム 
養護老人ホーム 
（特定施設） 

回答数（人） - 172  339  89  

構成比（％） - 3.6  7.1  1.9  
     

 養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

サービス付き 
高齢者向け住宅 
（特定施設） 

回答数（人） 52  454  488  180  

構成比（％） 1.1  9.6  10.3  3.8  
     

 
サービス付き 

高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

回答数（人） 246  53  151  50  

構成比（％） 5.2  1.1  3.2  1.1  
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【問１・問２】入所から退所までの期間 

 入所から退所までの期間をみると、平均２年７か月（31.00 か月）となっている。 

 施設種別にみると、最も長いのが養護老人ホーム（特定施設以外）で平均７年８か月（92.62 か

月）、最も短いのが介護老人保健施設で平均 7.69 か月となっている。 

 退所時点の要介護別にみると、要介護度が重くなるほど長期化しており、要介護５で平均３年

３か月（39.27 か月）と最も長くなっている。 

 

 全 体 ０～３か月 ４～６か月 
７か月 

～１年 
１年１か月 
～１年６か月 

１年７か月 
～２年 

２年１か月 
～２年６か月 

回答数（人） 4,744  991  502  549  399  341  249  

構成比（％） 100.0  20.9  10.6  11.6  8.4  7.2  5.2  
        

 ２年７か月 
～３年 

３年１か月 
～５年 

５年１か月 
～７年 

７年１か月 
～10 年 

10 年１か月 
以上 

無回答 
平均期間 
（か月） 

回答数（人） 227  676  347  247  160  56  
31.00  

構成比（％） 4.8  14.2  7.3  5.2  3.4  1.2  

０
～

３
か
月

４
～

６
か
月

７
か
月
～

１
年

１
年
１
か
月
～

１
年
６
か
月

１
年
７
か
月
～

２
年

２
年
１
か
月
～

２
年
６
か
月

２
年
７
か
月
～

３
年

３
年
１
か
月
～

５
年

５
年
１
か
月
～

７
年

７
年
１
か
月
～

１
０
年

１
０
年
１
か
月
以
上

無
回
答

20.9 

10.6 11.6 

8.4 
7.2 

5.2 4.8 

14.2 

7.3 
5.2 

3.4 
1.2 

0%

10%

20%

30%

全 体（n=4,744）
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（施設種別：入所から退所までの期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

０
～
３
か
月 

４
～
６
か
月 

７
か
月
～
１
年 

１
年
１
か
月
～
１
年
６
か
月 

１
年
７
か
月
～
２
年 

２
年
１
か
月
～
２
年
６
か
月 

２
年
７
か
月
～
３
年 

３
年
１
か
月
～
５
年 

５
年
１
か
月
～
７
年 

７
年
１
か
月
～
１
０
年 

１
０
年
１
か
月
以
上 

無
回
答 

平
均
期
間
（
か
月
） 

介護老人福祉施設 
（特別養護老人ホーム） 

1,468  132  115  179  144  117  110  77  278  150  102  51  13  
38.11 

100.0  9.0  7.8  12.2  9.8  8.0  7.5  5.2  18.9  10.2  6.9  3.5  0.9  

地域密着型介護老人福祉施設 
（小規模特別養護老人ホーム） 

289  18  26  53  32  34  20  23  49  18  13  3  - 
29.46 

100.0  6.2  9.0  18.3  11.1  11.8  6.9  8.0  17.0  6.2  4.5  1.0  - 

介護老人保健施設 
713  413  129  57  28  22  7  14  19  5  4  2  13  

7.69 
100.0  57.9  18.1  8.0  3.9  3.1  1.0  2.0  2.7  0.7  0.6  0.3  1.8  

介護医療院 
- - - - - - - - - - - - - 

- 
- - - - - - - - - - - - - 

介護療養型医療施設 
172  90  20  19  11  7  5  8  6  3  2  - 1  

10.50 
100.0  52.3  11.6  11.0  6.4  4.1  2.9  4.7  3.5  1.7  1.2  - 0.6  

認知症高齢者 
グループホーム 

339  28  24  33  27  29  24  17  77  22  27  17  14  
40.02 

100.0  8.3  7.1  9.7  8.0  8.6  7.1  5.0  22.7  6.5  8.0  5.0  4.1  

養護老人ホーム 
（特定施設） 

89  3  4  5  4  5  2  1  17  15  15  18  - 
81.54 

100.0  3.4  4.5  5.6  4.5  5.6  2.2  1.1  19.1  16.9  16.9  20.2  - 

養護老人ホーム 
（特定施設以外） 

52  2  - 4  1  4  4  1  8  4  6  18  - 
92.62 

100.0  3.8  - 7.7  1.9  7.7  7.7  1.9  15.4  7.7  11.5  34.6  - 

有料老人ホーム 
（特定施設） 

454  92  49  57  46  35  24  22  59  36  27  6  1  
28.06 

100.0  20.3  10.8  12.6  10.1  7.7  5.3  4.8  13.0  7.9  5.9  1.3  0.2  

有料老人ホーム 
（特定施設以外） 

488  108  59  64  42  40  19  23  62  33  20  12  6  
26.87 

100.0  22.1  12.1  13.1  8.6  8.2  3.9  4.7  12.7  6.8  4.1  2.5  1.2  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設） 

180  22  20  26  20  12  10  11  33  19  2  - 5  
26.79 

100.0  12.2  11.1  14.4  11.1  6.7  5.6  6.1  18.3  10.6  1.1  - 2.8  

サービス付き高齢者向け住宅 
（特定施設以外） 

246  66  29  38  24  19  13  16  27  7  5  - 2  
18.57 

100.0  26.8  11.8  15.4  9.8  7.7  5.3  6.5  11.0  2.8  2.0  - 0.8  

軽費老人ホーム 
（特定施設） 

53  4  3  3  2  7  5  4  12  6  4  3  - 
44.00 

100.0  7.5  5.7  5.7  3.8  13.2  9.4  7.5  22.6  11.3  7.5  5.7  - 

軽費老人ホーム 
（特定施設以外） 

151  6  11  6  7  8  6  8  27  25  19  28  - 
69.79 

100.0  4.0  7.3  4.0  4.6  5.3  4.0  5.3  17.9  16.6  12.6  18.5  - 

生活支援ハウス 
（高齢者生活福祉センター） 

50  7  13  5  11  2  - 2  2  4  1  2  1  
28.33 

100.0  14.0  26.0  10.0  22.0  4.0  - 4.0  4.0  8.0  2.0  4.0  2.0  

全 体 
4,744  991  502  549  399  341  249  227  676  347  247  160  56  

31.00 
100.0  20.9  10.6  11.6  8.4  7.2  5.2  4.8  14.2  7.3  5.2  3.4  1.2  
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（退所時点の要介護度別：入所から退所までの期間） 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 

全 

体 

０
～
３
か
月 

４
～
６
か
月 

７
か
月
～
１
年 

１
年
１
か
月
～ 

１
年
６
か
月 

１
年
７
か
月
～ 

２
年 

２
年
１
か
月
～ 

２
年
６
か
月 

要支援１ 
30 7 3 4 3 4 1 

100.0 23.3 10.0 13.3 10.0 13.3 3.3 

要支援２ 
60 11 8 5 9 7 1 

100.0 18.3 13.3 8.3 15.0 11.7 1.7 

要介護１ 
348 111 43 38 26 21 12 

100.0 31.9 12.4 10.9 7.5 6.0 3.4 

要介護２ 
441 146 54 43 29 38 11 

100.0 33.1 12.2 9.8 6.6 8.6 2.5 

要介護３ 
779 209 83 95 72 53 44 

100.0 26.8 10.7 12.2 9.2 6.8 5.6 

要介護４ 
1,357 247 163 179 128 107 83 

100.0 18.2 12.0 13.2 9.4 7.9 6.1 

要介護５ 
1,435 198 115 151 115 96 84 

100.0 13.8 8.0 10.5 8.0 6.7 5.9 

非該当 
88 16 10 11 2 4 1 

100.0 18.2 11.4 12.5 2.3 4.5 1.1 

不明・無回答 
206 46 23 23 15 11 12 

100.0 22.3 11.2 11.2 7.3 5.3 5.8 

全 体 
4,744 991 502 549 399 341 249 

100.0 20.9 10.6 11.6 8.4 7.2 5.2 

 

 

２
年
７
か
月
～ 

３
年 

３
年
１
か
月
～ 

５
年 

５
年
１
か
月
～ 

７
年 

７
年
１
か
月
～ 

１
０
年 

１
０
年
１
か
月 

以
上 

無
回
答 

平
均
期
間
（
か
月
） 

要支援１ 
2  3  1  - 2  - 

26.20 
6.7  10.0  3.3  - 6.7  - 

要支援２ 
5  5  4  2  2  1  

27.86 
8.3  8.3  6.7  3.3  3.3  1.7  

要介護１ 
11  35  24  13  9  5  

24.57 
3.2  10.1  6.9  3.7  2.6  1.4  

要介護２ 
24  49  14  18  11  4  

23.82 
5.4  11.1  3.2  4.1  2.5  0.9  

要介護３ 
34  94  42  25  17  11  

24.21 
4.4  12.1  5.4  3.2  2.2  1.4  

要介護４ 
73  189  95  49  31  13  

27.85 
5.4  13.9  7.0  3.6  2.3  1.0  

要介護５ 
72  265  147  118  59  15  

39.27 
5.0  18.5  10.2  8.2  4.1  1.0  

非該当 
2  14  8  9  11  - 

51.66 
2.3  15.9  9.1  10.2  12.5  - 

不明・無回答 
4  22  12  13  18  7  

38.91 
1.9  10.7  5.8  6.3  8.7  3.4  

全 体 
227  676  347  247  160  56  

31.00 
4.8  14.2  7.3  5.2  3.4  1.2  
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【問３】性別 

 性別をみると、「女性」が約７割（68.7％）を占め、「男性」（31.1％）の約 2.2 倍となっている。 

 

 全 体 男性 女性 無回答 

回答数（人） 4,744  1,474  3,257  13  

構成比（％） 100.0  31.1  68.7  0.3  

【問４】退所時の年齢 

 退所時の年齢をみると、「85 歳以上」が７割以上（75.3％）を占め最も多く、平均 88.85 歳とな

っている。 

 

 全 体 65 歳未満 65～69 歳 70～74 歳 75～79 歳 80～84 歳 85 歳以上 無回答 
平均年齢 
（歳） 

回答数（人） 4,744  32  69  147  209  560  3,573  154  
88.85  

構成比（％） 100.0  0.7  1.5  3.1  4.4  11.8  75.3  3.2  

全　体 
（n=4,744） 

31.1 68.7 0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

全　体 
（n=4,744） 

0.7 

1.5 

3.1 

4.4 

11.8 
75.3 3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳未満 65～69歳 70～74歳 75～79歳

80～84歳 85歳以上 無回答
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【問５】退所時点の要介護度 

 退所時点の要介護度をみると、要介護３から要介護５までの中・重度者が７割以上（75.2％）

を占めており、平均 3.58 となっている。 

 

 全 体 要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 

回答数（人） 4,744  30  60  348  441  779  

構成比（％） 100.0  0.6  1.3  7.3  9.3  16.4  
       

 要介護４ 要介護５ 非該当 不明 無回答 平均要介護度 

回答数（人） 1,357  1,435  88  39  167  
3.58 

構成比（％） 28.6  30.2  1.9  0.8  3.5  

【問６】退所の理由 

 退所の理由をみると、「死亡」が約半数（48.8％）を占め最も多く、次いで「入院」（21.1％）、

「他の施設へ入所」（18.7％）の順となっている。 

 

 全 体 死亡 入院 
他の施設 
へ入所 

自宅 
（在宅）へ 
（同居） 

自宅 
（在宅）へ 
（一人暮らし） 

不明 無回答 

回答数（人） 4,744  2,317  999  889  396  95  26  22  

構成比（％） 100.0  48.8  21.1  18.7  8.3  2.0  0.5  0.5  

全　体 
（n=4,744） 

0.6 

1.3 

7.3 

9.3 
16.4 28.6 30.2 

1.9 

0.8 
3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２

要介護３ 要介護４ 要介護５ 非該当

不明 無回答

死亡

入院

他の施設へ入所

自宅（在宅）へ（同居）

自宅（在宅）へ（一人暮らし）

不明

無回答

48.8 

21.1 

18.7 

8.3 

2.0 

0.5 

0.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全 体（n=4,744）
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【問７】（他の施設に入所するために退所した方のみ）施設の種類 

 施設の種類をみると、「（広域型）特別養護老人ホーム」が２割以上（25.6％）を占め最も多く、

次いで「有料老人ホーム」（15.3％）、「介護老人保健施設」（14.5％）の順となっている。 

 

 全 体 
（広域型） 
特別養護 
老人ホーム 

有料 
老人ホーム 

介護老人 
保健施設 

認知症対応型 
グループホーム 

地域密着型 
特別養護 
老人ホーム 

回答数（人） 889  228  136  129  52  51  

構成比（％） 100.0  25.6  15.3  14.5  5.8  5.7  
       

 
サービス付き 
高齢者向け 

住宅 

介護療養型 
医療施設 

軽費 
老人ホーム 

介護医療院 その他 無回答 

回答数（人） 28  24  11  2  47  181  

構成比（％） 3.1  2.7  1.2  0.2  5.3  20.4  

 

（広域型）特別養護老人ホーム

有料老人ホーム

介護老人保健施設

認知症対応型グループホーム

地域密着型特別養護老人ホーム

サービス付き高齢者向け住宅

介護療養型医療施設

軽費老人ホーム

介護医療院

その他

無回答

25.6 

15.3 

14.5 

5.8 

5.7 

3.1 

2.7 

1.2 

0.2 

5.3 

20.4 

0% 10% 20% 30%

全 体（n=889）



 

 

 


